

# طلوع عالم

ستمبر ۱۹۵۰



# ایک دن میں دس کروڑ روپے کا نقصان

هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا (۱۱۰)

کیا ہم نہیں بتائیں کہ وہ کون ہیں جنہیں اپنے کاروبار میں سب سے زیادہ خسارہ ہوا؟ سوچئے! کہ اگر کوئی شخص تیس چالیس روپے کا سودا خریدے اور اس میں سے صرف پانچ روپے کی چیز کام آئے اور باقی روپے کا مال ادھر ادھر ضائع ہو جائے تو اس سے زیادہ گھائے کا سودا اور کیا ہوگا؟ اور اس کے باوجود اس تجارت کو برابر جاری رکھے؟ آپ حیران ہوں گے کہ اس قسم کا کاروباری کون ہو سکتا ہے؟ لیکن غور کرنے پر معلوم ہوگا کہ یہ کاروبار آپ خود کرتے ہیں اور ہر سال کرتے ہیں۔

آپ عید پر تیس چالیس روپے کا بکر خریدتے ہیں۔ اور اس کی کھالی جس کی قیمت پانچ روپے سے زائد نہ ہوگی، کشمیر فنڈ میں دیریتے ہیں۔ باقی رقم کا گوشت کسی کام نہیں آتا۔ اس لئے کہ جن دوستوں کے ہاں آپ گوشت بھیجتے ہیں وہ اتنا ہی گوشت لوٹا کر آپ کے ہاں بھیج دیتے ہیں۔ باقی رہا اللہ سے معاملہ سواں نے پہلے ہی کہہ رکھا ہے کہ یہ گوشت ہم تک بالکل نہیں پہنچتا۔

پھر فرمائیے کہ اس تجارت سے آپ کو کیا ملتا ہے؟

اور پوری کی پوری قوم اس تجارت میں الجھی ہوئی ہے اور کوئی نہیں سوچتا کہ ہم کیا کر رہے ہیں! فرض کیجئے کہ پاکستان کی سات آٹھ کروڑ آبادی میں سے صرف ایک کروڑ مسلمان قربانی دیتے ہیں اور فی قربانی کم از کم دس روپے کا گوشت ضائع ہوتا ہے، تو عید کے دن بارہ بجے تک دس کروڑ روپے کا قومی سرمایہ ضائع ہو جاتا ہے اور یہ دس کروڑ ہر سال ضائع ہوتے ہیں۔

خدا کیلئے سوچئے کہ عید کی صبح، بارہ بجے تک قوم کا کس قدر سرمایہ نالیوں میں بھج جاتا ہے۔ اس قوم کا جس کے لاکھوں افراد آج ایک وقت کے کھانے، تن ڈھانپنے کے کپڑے اور سر چھپانے کی چھت کیلئے محتاج ہیں۔

اور اس کے بعد آپ کے ماہرین فیصلہ صادر فرماتے ہیں کہ ملک میں کافی سرمایہ موجود نہیں، لہذا غیر ملکی سرمایہ داروں کو ایسی سہولتیں پیشانی چاہئیں کہ وہ اپنا سرمایہ پاکستان میں لگانے پر راغب ہو جائیں۔

## اسلامی حیاتِ اجتماعیہ کا ماہوار مجلہ

## طلوع اسلام

کراچی

بدل اشتراک سالانہ: پچھلے پاکستانی (نورپے ہندوستانی) " غیر مالک سے ۳۱ شلنگ	محررتب محمد یونس	قیمت فی پرچہ پاکستانی ہندوستانی	۳ آنے بارہ آنے
---	---------------------	---------------------------------------	-------------------

نمبر ۹	ستمبر ۱۹۵۰ء	جلد ۳
--------	-------------	-------

## فہرست مضامین

۳۹-۳۶	لارڈ سمریٹزڈرسل سے ملاقات (پروفیسر صاحب)	۱	۸-۳	ایک ن میں س کروڑ روپے کا نقصان لغات
۴۰	جائزہ (نظم) (آسرملانی)	۱۶-۹	۲۹-۱۴	اقبال کا تصور امامت (ڈاکٹر نذیر احمد صاحب)
۴۴-۳۱	محمد بن شہاب زہری (مولانا تاج عادی صاحب)	۳۵-۲۴	۲۹-۱۴	بنیادی حقوق (احمد عبداللہ المدنی صاحب)
۸۲-۸۱	صلوٰۃ (بختیار اصغری صاحب)	۳۵-۲۴	۳۵-۲۴	باب المراسلات ۱- قومی ملکیت ۲- حفاظت قرآن
۸۸-۸۳	رفقار عالم			

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

آپ نے تھیر کے کھیل میں اکثر دیکھا ہو گا کہ ہر نئے باب سے پہلے شیخ پروردہ لٹکا دیا جاتا ہے اور پردے سے باہر جوڑا جاتے ہیں جو اپنی مختلف حرکات و سکنات سے ناظرین کی تعفن طبع کا سامان ہم پہنچاتے ہیں۔ جوڑوں کا پارٹ اصل کھیل کا حصہ نہیں ہوتا بلکہ یہ ایک ضرورت پورا کرنے کا ذریعہ ہوتا ہے اور وہ ضرورت یہ ہوتی ہے کہ تھیر والوں کو آنے والے سین کیلئے شیخ کو از سر نو تیار کرنا ہوتا ہے۔ اگر اس تخریب اور تعمیر کو ناظرین کے سامنے عمل میں لایا جائے تو کھیل میں وہ جیسی باقی تھیں رہتی، اور اگر اس دوران میں شیخ پرکچھ نہ کیا جائے تو تماشہ گاہ میں کھلبلی مچ جائے گا اندیشہ ہوتا ہے۔ اس وقت کو رفع کرنے کیلئے کیا یہ جانا ہے کہ شیخ کے سامنے پردہ لٹکا دیا جاتا ہے۔ پردے کے پیچھے اس تخریب و تعمیر کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے اور پردے کے باہر جوڑ کر بھیج دیتے جاتے ہیں تاکہ ناظرین کا دل بہلا رہے۔ جب شیخ دوسرے سین کیلئے تیار ہو جاتی ہے تو جوڑ کر چلے جاتے ہیں، پردہ اٹھتا ہے اور شیخ پر ایک یا سین سامنے آ جاتا ہے۔

ہندوستانی تھالوچی میں یہ سارا سلسلہ کائنات ایک روپ ایلا (تھیر کا کھیل) ہے جس میں برہا خودت راجن (سب سے بڑا کھلاڑی) ہے۔ ظاہر ہے کہ جن قوم کا خدا اس قسم کے کھیل کھیل رہا ہو وہ قوم زندگی کی شیخ پر ایسے ہی کھیل کیوں نہ کھیلے۔ اسی قسم کا کھیل ہے جو بھارت کی حکومت کی طرف سے پاکستان کے تعلقات کے سلسلہ میں گذشتہ تین سال سے کھیلا جا رہا ہے۔ اس تھیر کیل کھیل کا مشہور معروف اور ماہ نامہ "تازہ کھیل" مسئلہ کشمیر ہے جو پچھلے دنوں سے نئی سٹین میزوں کے ساتھ ناظرین کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔

کشمیر کے مسئلہ کا اصل حل مجاہدین کشمیر کی سرفروشیوں کے صدقے آج سے قریب تین سال پہلے ہوئی چکا تھا کہ ہماری شومی قسمت کے حالات نے پٹا کھایا اور حق و انصاف کی جیتی ہوئی بازی ایک رات میں ہار دی گئی جب سرنگر کے ہوائی اڈے کے قریب پہنچے ہوئے مجاہدین پچھلے پاؤں لوٹتے دکھائی دیئے۔ یہ کچھ کیوں اور کیسے ہوا؟ اور اس کی ذمہ دار کس پر عائد ہوتی ہے؟ اس کے متعلق شاید مستقبل کا مورخ ہی کچھ کہہ سکے گا۔ لیکن اس کا نتیجہ کیا ہوا وہ تین سال سے ہمارے سامنے ہے۔ اس تین سال میں قوم کی تمام ماسعی اسی مسئلہ کی نذر ہو رہی ہیں اور اس کے باوجود صورتِ حالات یہ ہے کہ ہم آج بھی وہیں کھڑے ہیں جہاں تین سال پہلے تھے۔ اس تین سال میں ایک بات ایسی ہے کہ جو ابھر کر دنیا کے سامنے آئی اور وہ یہ کہ

ہر چند دنیا کی کیا ولی سیاست میں... فریب کاریاں اور دواہ بازیوں ہی اصل تدارک

قرار پا چکی ہیں۔ . . . . تاہم ہندوستان کی مملکت کے اربابِ نظم و نسق نے اس باب میں جن کھلی ہوئی برعہدوں اور حدودِ فراموشیوں کا مظاہرہ کیا ہے ان پر ان کے استاذانِ مغرب بھی انگشت بردن رہ گئے ہیں۔ عام لوگوں کیلئے ہندوؤں کا یہ طرزِ عمل ممکن ہے موجبِ حیرت اور غیر متوقع ہو لیکن ہمارے نزدیک ان کی کوئی حرکت نہ غیر متوقع ہوتی ہے اور نہ باعثِ استعجاب، تاہم طلوعِ اسلام، طلوعِ اسلام کے گذشتہ پرچوں کی طرف گروائی کریں اور دیکھیں کہ ہندوستان اور پاکستان کے باہمی معاملات کے ضمن میں ہندوؤں کے متعلق ہم جو کچھ لکھے رہے ہیں بعد کے واقعات نے حرفاً حرفاً تصدیق کی ہے یا نہیں۔ اس سے ہمیں اپنی دور بینی اور دقتِ نظر کا ادعا مقصود نہیں بلکہ کہنا صرف یہ ہے کہ جو شخص واقعات و حوادث کا مطالعہ قرآن کی روشنی میں کرے گا وہ ان نتائج پر خود بخود پہنچ جائے گا۔ قرآن کی روش سے واقعات اور حوادث یونہی ہنگامی طور پر رد و ناجائز نہیں ہوتے بلکہ وہ فطری مظاہرے ہوتے ہیں اس ذہنیت کے جو ان واقعات کے پیدا کرنے کی ذمہ دار ہوتی ہے۔ قرآن اسی ذہنیت کے فرق سے انسانوں کو مختلف گروہوں (Types) میں تقسیم کرتا ہے۔ مومنین، کفار، فاسقین، مجرمین، ظالمین، مترفین، منافقین، شاعرانہ الفاظ نہیں ہیں بلکہ یہ وہ اصطلاحات ہیں جن سے قرآن مختلف قسم کی ذہنیات کو تعبیر کرتا ہے۔ ایسے عہد کیلئے انسان کو اپنے آپ کو ان حدود کے اندر رکھنا پڑتا ہے جو حدود معاہدہ کی روش سے متعین ہو چکی ہوں۔ حدود کا احترام یونہی ہنگامی طور پر نہیں ہو سکتا۔ اس کیلئے زندگی کو ہر شعبے میں حدود کا پابند رہنے کا جو کرنا ضروری ہے۔ جو قوم اپنی زندگی کو محکم اصولوں کے تابع نہ رکھے بلکہ ہر موڑ پر وہ راہ اختیار کر لے جو اس کے نزدیک فائدہ رساں ہو وہ حدود کے احترام کو بچان ہی نہیں سکتی۔ آج دنیا کی ساری سیاست اسی قسم کی مصلحت کوشی (Expediency) کے تابع چل رہی ہے اور یہی روش ہندوستان کے اربابِ سیاست کی ہے۔ اس قسم کی ذہنیت رکھنے والوں کے متعلق قرآن کہتا ہے کہ وہ ما وجدنا لاکثرہم من عہد وان وجدنا لاکثرہم لفسقین (۳۶)۔ یہ لوگ حدود کو توڑ کر نکل جانے والے ہوتے ہیں اس لئے یہ عہد کے پابند نہیں ہوا کرتے۔ ہماری غلطی یہ ہے کہ ہم حالات اور واقعات کو اس اصل سے الگ کر کے دیکھتے ہیں۔ ہم ہندوؤں سے ایک معاہدہ کرتے ہیں اور اس عہد نامہ کے مقدس الفاظ سے یہ سمجھ لیتے ہیں کہ اس قوم کی ذہنیت میں تبدیلی پیدا ہو گئی ہے۔ اس کے بعد ہم اس فریب میں مبتلا رہتے ہیں اور جب ان سے نقضِ عہد ظہور میں آتا ہے تو پھر انہیں کو سنے لگتے ہیں حالانکہ ان کا عہد نامہ پر دستخط کرنا بھی ان کی مصلحت کوشی کے تابع ہوتا ہے اور اس کا توڑ دینا بھی اپنی مصلحت بینی کے ماتحت۔ نہ اس وقت ان کی ذہنیت میں کوئی تبدیلی واقع ہوئی ہے اور نہ وہ بعد میں اپنی ذہنیت کے خلاف کچھ کرتے ہیں مصلحت بینی پر مبنی ذہنیت بلا تامل و تردد اور بلا توقف و تذبذب پوری دیدہ دلیری اور بے حیائی سے وہ کچھ کر دیتی ہے جو وہ اس موقع کے لئے مناسب (Expedient) سمجھتی ہے۔ اسے اس کا قطعاً خیال نہیں ہوتا کہ اصول کیا ہے اور زبان کا پاس کیا؟ مسئلہ کشمیر کے متعلق ہندوؤں نے جس عہد فراموشی اور معاہدہ فراموشی کا ثبوت دیا ہے وہ ان کی اس مصلحت کوشی ذہنیت کا مظاہرہ ہے۔ یہ سکن پنڈت نہرو نے اپنی پریس کانفرنس میں یہ کہہ دیا کہ اس مسئلہ کا دیگر مسائل پر کوئی اثر نہیں پڑتا تو ہم مطمئن ہو گئے کہ ہندو قوم دیگر معاملات

میں واقعی اپنے قول کی پابند رہے گی۔ دیگر معاملات میں اس وقت سب سے بڑا مسئلہ ہندوستان کے مسلمانوں کی حفاظت ہے۔ اس باب میں بھی ہم شروع سے کہتے چلے آ رہے ہیں کہ ہمیں ہندوؤں کی طمع سازوں سے فریب نہیں کھالینا چاہئے، ان کے ہاتھوں میں مسلمانوں کی جان، مال، آبرو کبھی محفوظ نہیں رہ سکتی۔ عوام تو ایک طرف مسلمانوں میں سے خواص کی بھی یہ حالت ہے کہ ان کیلئے وہاں زندگی کے دن کا ٹھکانا ممکن ہو چکا ہے۔ مشرٹاری سے کون واقف نہیں۔ یوپی اسمبلی میں حزب مخالف کے لیڈر اور یہ حزب مخالف بھی غیر فرقہ دارانہ انہیں بھی ہندوستان میں گزشتہ عاقبت نصیب نہ ہو سکا۔ انہوں نے جوں توں کر کے تین سال وہاں کاٹے اور اس کے بعد بھاگ کر پاکستان آنا پڑا۔ انہوں نے کھلے الفاظ میں بتایا ہے کہ ان کیلئے ہندوستان رہنا ناممکن بنا دیا گیا ہے اور اس لئے انہوں نے فیصلہ کیا ہے کہ ہندوستان چھوڑ کر پاکستان آجائیں۔ واضح رہے کہ انہیں یہ فیصلہ اس معاہدہ کے بعد کرنا پڑا جس کی رو سے ہندوستان کی مملکت نے وہاں کے مسلمانوں کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے اور جس ذمہ داری کے بھروسہ پر ہم اپنے ہاں کے پناہ گزینوں کو پھر ہندوستان بھیج رہے ہیں اور وہاں سے آتی والوں پر اپنے دروازے بند کر رہے ہیں۔ وہاں حالات یہ ہیں اور پنڈت نہرو اس کا ہر روز اعلان کرتے چلے جاتے ہیں کہ معاہدہ برٹری پابندی سے عمل کیا جا رہا ہے، اور پنڈت نہرو وہ ہیں جو ہندوؤں میں اعتدال پسند شمار کئے جاتے ہیں اور جن کے مسلک اعتدال پسندی کی بنا پر وہاں کے انتہا پسندانہ کے جان کے لیوا ہو رہے ہیں۔ چنانچہ پچھلے دنوں مشرٹیل نے پارلیمنٹ میں اس راز کا انکشاف کیا تھا کہ ہندو ہا سبھا کے سابق صدر مشرٹیل کو نے پنڈت نہرو کے قتل کی سازش کی حقیقت یہ ہے کہ سب ہندو ایک ہی ذہنیت کے حامل ہیں اس لئے کہ قوم کی ذہنیت ان اصولوں کے تابع ڈھلا کرتی ہے جسے وہ قوم اپنی زندگی کا مسلک قرار دیتی ہے۔ اعتدال پسندی اور انتہا پسندی کا فرق صرف اس ذہنیت کے اظہار یا اس کے متعین کردہ مقصد کے حصول کے ذرائع میں ہوتا ہے۔ مثلاً ہندو من حیث القوم پاکستان کو دوبارہ ہندوستان کا حصہ بنانے کیلئے بیتاب ہیں۔ انتہا پسند طبقہ کے نمائندے مثلاً مشرٹیل نے اعلان کیا ہے کہ پناہ گزینوں کے مسئلہ کا صحیح حل دونوں ملکوں کی وحدت میں ہے۔ اور ان کے اعتدال پسندوں کے نمائندے پنڈت نہرو وقتاً فوقتاً کہتے رہتے ہیں کہ ہندوستان اور پاکستان کی دفاعی مواصلات اور خارجی پالیسی مشترکہ ہونی چاہئے۔ مقصد ایک ہی ہے اس کے حصول کی راہیں مختلف ہیں۔ ذہنیت وہی ہے، اس کے اظہار کے اسلوب جدا گانہ ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب قرآن کسی گروہ کو قوم کہہ کر مخاطب کرتا ہے (مثلاً قوم الظالمین، یا قوم الفاسقین، یا الکفار) تو ان کے افراد کے مزاجی اختلافات کو نظر انداز کرتے ہوئے پوری قوم کے متعلق ایک ہی فیصلہ صادر کرتا ہے۔ اس لئے کہ اس کا فیصلہ درحقیقت اس ذہنیت سے متعلق ہوتا ہے جس کی حامل وہ قوم ہوتی ہے۔

اب سوال یہ سامنے آتا ہے کہ ان حالات کے ماتحت پاکستان کو کرنا کیا چاہئے؟ کیا یہ کہ یہ ہندوستان کے ساتھ کوئی معاہدہ نہ کریں، قرآن اس باب میں ہماری کھلی ہوئی راہنمائی کرتا ہے۔ (اور زندگی کا کون سا مسئلہ ہے جس میں وہ ہماری کھلی ہوئی راہنمائی نہیں کرتا۔) ہم ہی اس کے بند کر لیں تو سورج کی روشنی کا کیا قصور؟ وہ کہتا ہے کہ جب کسی قوم سے معاہدہ کرو تو معاہدہ پورے طور پر نبھاؤ لیکن

واما تخافن من قوم خيانتة جب قریق معاہدے نقص عہد کا خوف ہو فائینذ الیہ علی سواہ، تو یہ تقاضائے عدل و انصاف ان کا معاہدہ ان کی طرف لوٹا دو، اس لئے کہ ان اللہ کا یحسب الخائنین۔ معاہدوں کی پابندی دیا تداروں کے ساتھ ہو سکتی ہے، دغا بازوں کے معاہدہ نبھ نہیں سکتا۔ اب سوال یہ پیدا ہو گا کہ اس نئے عہد کے بعد کیا کیا جائے؟ کیا اطمینان کی بند سوراہا جائے کہ ہم اپنی ذمہ داریوں سے فارغ ہو چکے؟ قرآن کہتا ہے کہ یہ روش موت کو دعوت دینے کے برابر ہے۔ اگر زندہ رہنا ہے تو اس کیلئے کرنا یہ ہو گا کہ واعدوا للہم ما استطعتم من قوۃ ومن رباط الخیل، اپنی پوری قوت کے ساتھ اپنی سرحدوں کی حفاظت کا پورا پورا سامان تیار رکھو۔ ترصوبن عدو اللہ وعدوکم، تاکہ ان لوگوں کے دلوں میں جو تمہارے نظام خداوندی کے دشمن اور خود تمہاری جانوں کے دشمن ہیں تمہاری طرف آنکھ اٹھا کر دیکھنے کا خیال تک پیدا نہ ہو سکے۔ نہ صرف ان کا جو تمہارے قریق مخالفت ہیں بلکہ داخنین من دونہم کا تعلیم و تہم، وہ لوگ بھی جو ایسے وقت میں ان کے حامی بن سکتے ہیں اور جن کے متعلق تم اس وقت یہ اندازہ نہیں کر سکتے۔ جیسا کہ ہم مسلسل لکھتے چلے آ رہے ہیں ہندو کی ذہنیت کا علاج صرف پاکستان کی قوت میں مضمر ہے، نہ باہمی معاہدات میں اور نہ کسی بین الاقوامی ادارہ کی ضمانتوں میں۔ معاہدہ، سولن کے الفاظ میں، مگر ہی کا چالا ہوتا ہے جو کمزور کو بھانسی لیتا ہے لیکن طاقتور کے سامنے ایک ٹائیہ کیلئے بھی ٹھہر نہیں سکتا، اور بین الاقوامی ضمانتیں جو قیمت رکھتی ہیں اس کے مظاہرے سیاست کے میدانوں میں آئے دن ہوتے رہتے ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ مختلف قومیں بددیانت، خود غرض اور مصلحت کش ہیں لیکن ہی تو ہیں جہاں ایک بین الاقوامی ادارہ بن جاتی ہیں تو وہ انتہا دھبکی دیانتدار خود فراموش اور انصاف پرور بن جاتی ہیں۔

یہاں پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا پاکستان کی قوت اس کی افواج اور آلات حرب و ضرب اور ادوات جنگ نہ ہو کا نام ہے؟ فوجی قوت پیشکاپنی اہمیت رکھتی ہے لیکن کسی ملک کی حقیقی قوت فوجوں کے پیچھے ملک کی آبادی ہوتی ہے۔ دور حاضرہ میں فوج کی حیثیت انڈے کے چھلکے کی سی ہے، اگر انڈہ اندر سے پختہ ہے (جیسے ابلابرا) (Hard boiled) تو اس کا چھلکا بھی مضبوط ہے اور اگر انڈہ اندر سے کچا ہے تو اس کا چھلکا بھی اس کے مقابلہ میں کمزور ہو گا۔ سواہل قوت پوری کی پوری قوم کی ہوتی ہے۔ دیکھئے جہاں قرآن نے سرحدوں کی مداخلت کیلئے رباط الخیل (سامان و ذرائع مداخلت) کا ذکر کیا ہے اس سے ایک ہی آیت بعد یہ بھی کہا ہے کہ اصل قوت ملت کے اندر مضمر ہے اور ملت سے اس کی مراد ہے ایسی قوم جس کے دل ایک دوسرے میں سمو گئے ہوئے ہوں (ووالف بین قلوبہم) ملت میں تالیف و قلب کی یہ کیفیت کوئی جنس نہیں ہے جسے امریکہ، لندن یا روس کی منڈلیوں سے خریداجا کے (ولو انفقنا ما فی الارض جمیعاً ما الفت بین قلوبہم) اگر تو ساری زمین کے خزانے بھی صرف کر دیتا تو یہ بات حاصل نہیں ہو سکتی تھی! اب سوال یہ ہے کہ ملت میں یہ کیفیت پیدا کس طرح سے ہوگی؟ قرآن کہتا ہے کہ یہ کیفیت صرف اسی صورت میں پیدا ہو سکتی ہے کہ ملت کا نظام قانون خداوندی کے مطابق تشکیل کیا جائے (ولکن اللہ العف بینہم) کہ صحیح قوت اور حکمت اسی نظام خداوندی سے حاصل ہو سکتی ہے۔ ان عنینہ حکیمہ (۱۱)

۳- پاکستان انٹرنیشنل کانفرنس کے دوسرے سالانہ اجلاس میں محترم زاہد حسین صاحب (گورنر میٹرنک آف پاکستان) نے جو خطبہ صدارت ارشاد فرمایا اس کا وہ حصہ جو اشتراکیت (کیونزم) سے متعلق ہے وہ اس اعتبار سے خاص طور پر قابل توجہ ہے کہ اس میں روس کے موجودہ اقتصادی نظام سے الگ ہٹ کر اشتراکیت کے مارکسی فلسفے سے بحث کی گئی ہے جیسا کہ طلوع اسلام میں متعدد بار لکھا جا چکا ہے (بالخصوص محترم پرویز صاحب کے خطوط بنام سلیم۔ ملاحظہ ہو طلوع اسلام بابت جولائی ۱۹۵۷ء اور مارچ ۱۹۵۷ء) روس کا موجودہ اقتصادی نظام اور کیونزم کا فلسفہ زندگی دو مستقل ابواب ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ روس کے معاشی نظام کے منغلن دعویٰ یہی ہے کہ وہ مارکسی فلسفہ زندگی ہی پر متفرع ہے لیکن اشتراکیت کا اکثر انداز یہ ہے کہ وہ کیونزم پر بحث کرتے ہوئے اس کے معاشی نظام ہی کو سامنے لاتے ہیں، اس کے فلسفے سے بحث نہیں کرتے اور اس معاشی نظام کی خوبیاں نمایاں کر کے اس سے ثابت یہ کرتے ہیں کہ کیونزم کا فلسفہ بہترین فلسفہ ہے۔ یہ بہت بڑا التباس ہے اور جب تک اس فرق کو بنیادی طور پر نہ سمجھا جائے اس مسئلہ پر صحیح انداز میں گفتگو نہیں کی جاسکتی۔ کیونزم ایک نیا مذہب ہے اور اس پر مذہبی حیثیت سے گفتگو کرنے کیلئے ان اصولوں کا تجربہ نہایت ضروری ہے جن پر مذہب قائم ہے۔ محترم زاہد حسین صاحب نے اپنے تذکرہ صدر خطبہ میں اشتراکیت کے اس اصل الاصول سے بحث کی ہے جس کے متعلق وہ فرماتے ہیں:-

کیونستوں کا یہ عقیدہ ہے کہ مادیت زندگی کے تمام تجارب کو محیط ہے اور جن چیزوں کا ہم اپنے حواس سے مشاہدہ رکھتے

ہیں ان کے علاوہ کچھ اور موجود نہیں۔ مادیت سے ماوری کوئی تجربہ نہیں اور زندگی کی راہنمائی کیلئے وحی کی کوئی ضرورت

نہیں۔ ہمارے حواس اور ہماری عقل ہماری راہنمائی کے لئے کافی ہیں۔ اس نظام میں خدا کی کہیں گنجائش نہیں۔ ہم میں اور

کیونستوں میں ہی اصولی اور بنیادی فرق ہے۔

اشتراکیت اور اسلام میں فی الواقع یہ فرق بنیادی اور اصولی ہے اور اسی فرق کی بنیاد پر ہم شروع سے اشتراکیت کو اسلام کی نصیحت قرار دیتے چلے آ رہے ہیں۔ (بعض ناسطرح جس طرح مسلمانوں کے موجودہ نظام ملکیت سرمایہ داری، جاگیر داری، زمین داری، کارخانہ داری وغیرہ کو اسلام کا نصیحت قرار دیتے ہیں) لیکن بات یہیں ختم نہیں ہو جاتی بلکہ یہاں سے تو بات شروع ہوتی ہے ہم (مسلمان) خدا اور وحی پر ایمان رکھتے ہیں اور ہمارا یہ ایمان عقیدے پر مبنی ہے۔ ایک کیونست ان باتوں پر عقیدہ نہیں رکھتا۔ جب ہم ایک کیونست سے بات کریں گے تو اسے صرف اتنی بات کہہ کر کہ اسلام خدا اور وحی پر ایمان کا مقتضی ہے اور کیونزم اس کے خلاف ہے اسے کیونزم کے غلط ہونے اور اسلام کے سچ ہونے کا قائل نہیں کر سکتے۔ اسے اسلام کی صداقت اور عقائید کا قائل کرانے کیلئے ضروری ہے کہ یہ بتایا جائے کہ نوع انسانی کی فلاح و بہبود کیلئے خدا اور وحی پر ایمان کیوں ضروری ہے اور ان سے انکا یہ مقصد کیوں نہیں حاصل کر سکتا۔ کیونست یہ کہتا ہے کہ ہمارے معاشی نظام کی رو سے ہر انسان کی معاشی ضروریات پوری ہوتی ہیں، انھیں بھوک، افلاس، سردی، گرمی، بیماری کے مصائب سے حفاظت ملتی ہے۔ ہر ایک کیلئے روٹی، کپڑا، مکان اور دیگر ضروریات زندگی فراہم ہوتی ہیں، اس میں نہ کوئی امیر ہوتا ہے نہ غریب، نہ کوئی بھوکا نظر آتا ہے نہ تنگ۔



بڑے ہوں یا بچے، مریض ہوں یا پایا، یہ معاشی نظام ہر ایک کی پرورش کی کفالت کرتا ہے اور جب انسان کی معاشی ضروریات اس طرح سے پوری ہوتی رہتی ہیں تو وہ تمام اخلاقی برائیاں جو بھوک اور تنگدستی اور انسانوں کی طبقاتی تقسیم سے پیدا ہوتی ہیں، اس نظام میں ان کا وجود باقی نہیں رہتا۔ وہ کہتا ہے کہ یہ بتائیے کہ اس نظام میں خدا کی کیا ضرورت ہے اور وحی کی روشنی کی کیا حاجت ہے؟ وہ کہتا ہے کہ اگر خدا کے ایمان کو چھوڑ کر اس قسم کا نظام قائم ہو سکتا ہے تو یہ نظام بہتر ہے یا وہ نظام جس میں خدا کو مان کر انسانوں کا خون چوسا جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ خالص عقل کی روش سے پیدا کردہ یہ قانون اچھا ہے کہ امیر اور فقیر کا کوئی فرق نہ رہے یا وحی کا لایا ہوا یہ قانون کہ دولت مند کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ ہزاروں ایکڑ زمین خریدے اور پھر دوسروں کی محنت کا محصول بغیر ہاتھ پاؤں ہلانے اپنا تاج لہلا جائے۔ وہ مذہب اور کمیونزم کے متعلق ان لائل سے بحث کرتا ہے اور اس کے بعد کہتا ہے کہ لائبرل مذہب کمیونزم نے وہ نظام پیدا کیا جو دنیا کے سامنے ہے اور تمہارے مذہب کا تجربہ وہ نظام ہے جو آج مسلمانوں کے ہر ملک میں مسلط ہے۔ وہ کہتا ہے اور اس کے بعد پوچھتا ہے کہ بناؤ کہ یہ نظام اچھا ہے یا وہ نظام؟

اسلام کی صداقت اور حقانیت اپنی جگہ مسلم لیکن ایک کمیونسٹ کے مقابلہ میں اس صداقت اور حقانیت کے مدعیوں کے لئے یہ نہایت ضروری ہے کہ وہ اس کمیونسٹ کے ان اعتراضات کا جواب بھی دے اور اس کے بعد یہ ثابت کر سکے کہ خدا اور وحی پر ایمان کس طرح ایک بہتر نظام پیدا کرتا ہے۔ یہیں تو قہر بھی کہ محترم زاہد حسین صاحب نے جب کمیونزم اور اسلام کے بنیادی فلسفہ کے متعلق سلسلہ گفتگو چھیڑے تو وہ ان اعتراضات کا بھی جواب دینگے اور اس کے بعد اسلام کی حقانیت کو ثابت کریں گے، لیکن پہلے انہوں نے کہا کہ ان چیزوں کے متعلق اپنے خطبہ میں کچھ نہیں کہا۔ انہوں نے یہ ضرور کہا ہے:

اسلام کا ہر طالب علم جانتا ہے کہ اس کا معاشرتی، سیاسی اور روحانی نظام زندگی کی غیر منقسم وحدت پر مبنی ہے اور یہ وحدت عقیدہ توحید

کی پیداوار ہے۔ اسلام ان کی کچھ خدا پر ایمان کا مطالبہ سیاسی شدت سے پیش کرتا ہے جس شدت سے وہ عقل انسانی کو اپیل کرتا ہے۔

اس کے مقابل میں انہوں نے یہ بھی فرمایا ہے کہ کمیونزم ایک باطل عقیدہ ہے اور حقیقت عصر حاضر پر ایک انوسٹاک تبصرہ ہے کہ مارکسزم جیسا ناہم فلسفہ ہمارے ذہنوں پر مستولی ہو چکا ہے۔ پھر انہوں نے یہ بھی فرمایا ہے:

کمیونزم کی بین الاقوامیت بنیادی ہے۔ یہ نوع انسانی کی اس جذباتی و عقیدہ پر قائم نہیں جو انسانی زندگی کے سرچشمہ کی روش کے عقیدہ سے پیدا ہوتی ہے۔

لیکن یہ تقریباتاً متعین عقائد پر مبنی ہر دلائل پر نہیں اور کمیونسٹ ان کے اعتراضات کے خلاف دلائل برابر ہی سے قائل کئے جاسکتے ہیں عقائد کے درجہ سے نہیں۔ ہم نے کمیونسٹوں کے اعتراضات کو چند سطروں میں اور پریمان کر دیا ہے۔ ہم محترم زاہد حسین صاحب سے درخواست کریں گے کہ وہ ان اعتراضات کے جواب میں اسلام کی ترجمانی فرمائیں تو طلوع اسلام کے صفحات اس مقصد کیلئے خندہ پیشانی سے حاضر ہیں۔ صاحب و صوف کے علاوہ ہم دیگر اباب فکر و نظر سے بھی گزارش کریں گے کہ وہ اس باب میں اپنے نتائج فکر سے ہمیں مطلع فرمائیں تو ہم انھیں طلوع اسلام میں شکر کیے ساتھ شائع کریں گے جیسا کہ ہم پہلے عرض کر چکے ہیں کمیونزم دور حاضر کا ایک نیا مذہب ہے اور اس کا چیلنج سب سے پہلے اسلام کو ہے۔ اس چیلنج کا جواب دینا اپنے عقائد کو گہرا نہانے سے دیا جاسکتا ہے اور نہ اسلام کو "موشنم" جیسی مبہم اصطلاحات سے۔

یہ گھڑی محشر کی ہے تو ہر طرح محشر میں ہے۔ پیش کرنا عمل غافل اگر دفتر میں ہے

# اقبال کا تصورِ امامت

(ڈاکٹر نذیر احمد صاحب، پی۔ ایچ۔ ڈی، کینٹنٹ) صدر پاکستان ٹیڑف کمیشن - کراچی)

میں نے اس مضمون کا عنوان علامہ اقبال کا تصورِ امامت چنا ہے۔ میں سب سے پہلے یہ بات واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ امامت یا امام سے میری مراد صرف مذہبی پیشوایا دینی امام سے نہیں بلکہ میں ان الفاظ کو ان کے ہمہ گیر معنوں میں استعمال کرنا چاہتا ہوں۔ بعینہ جیسے ہم انگریزی میں Leadership یا Leader کے الفاظ استعمال کرتے ہیں اور جس کے لئے دنیاوی امور کے محدود دائرے میں قیادت اور قائد کے الفاظ بعض اوقات استعمال کئے جاتے ہیں۔ اس مضمون میں ان الفاظ کا وسیع اطلاق سیاسیات، اقتصادیات، رزمیات، اخلاقیات، غرضیکہ فکر و عمل کے ہر شعبے میں ہو سکتا ہے اور اس مقالے کے مطالب کیلئے امامت یا امام کا یہی ہمہ گیر مفہوم لینا چاہئے۔

آج کل کی ضروریات کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ مضمون ہمارے لئے جس قدر ضروری اور اہم ہے اس کے متعلق مجھے تفصیل کی ضرورت نہیں۔ قوموں کی زندگی بسا اوقات ان کے امامان وقت کے ہاتھوں سے بنتی یا بگڑتی ہے۔ اگر کسی قوم کی امامت اچھے ہاتھوں میں لگتی تو وہ دن رات چوگنی ترقی کر سکتی ہے اور اگر اس کی امامت بُرے ہاتھوں میں چلی گئی تو وہ تعزیرت میں گر سکتی ہے۔ ہماری آنکھوں کے سامنے جرمنی اور جاپان جیسی ترقی یافتہ اقوام کا جو حشر ہوا، اس کے اسباب میں ان کی ناعاقبت اندیش امامت کا بڑا حصہ ہے۔ اسی نکتہ کو قرآن حکیم نے ایک جگہ یوں بیان کیا ہے کہ جب خدا کسی قوم کی تباہی کا ارادہ کر لیتا ہے تو ان کے سربراہ اور وہ لوگ غلط راستہ اختیار کر لیتے ہیں۔ تاریخی شہادت ہیں یہ بھی بتاتی ہے کہ جب کسی قوم کے پینے کے دن آئے ہیں تو ان کی امامت ایک قابل فرد کے ہاتھوں میں آ جاتی ہے۔ نبی اسرائیل کی تاریخ کا ایک واقعہ بیان کرتے ہوئے قرآن شریف میں بتایا گیا ہے کہ جب انھیں اپنے دشمنوں سے لڑائی کیلئے تیار ہونا پڑا تو انھوں نے اٹھ بی سے درخواست کی کہ وہ ان کیلئے ایک امام منتخب کریں۔ چنانچہ طالوت کو اس کام پر مامور کیا گیا۔ گونشی اسرائیل نے اس انتخاب پر اعتراض کیا کہ طالوت کے پاس دنیاوی مال و دولت نہیں، لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو جواب دیا گیا کہ اس کام کیلئے وہی سب سے زیادہ موزوں ہے کیونکہ جسمانی توانائی کے ساتھ ساتھ اس کو امامت کا علم بھی خدا کی طرف سے عطا کیا گیا ہے۔ چنانچہ ان کے حُسنِ کار کی وجہ سے ہی اسرائیل اپنے دشمنوں پر غالب آگئے۔

ان تاریخی واقعات سے قطع نظر کرتے ہوئے ہم خود اس بات کے گواہ ہیں کہ ایک صاحبِ الرائے، باہمت اور جلیل القدر انسان کی قیادت نے ہماری قوم کو کتنا بڑا فائدہ پہنچایا ہے۔ آج سے صرف چند سال پہلے ہندی مسلمان طرح طرح کی پریشانیوں اور مصیبتوں

میں مبتلا تھے اور ہمارا محبوب نصب العین، یعنی پاکستان، ایک موموم امید سے زیادہ حقیقت نہ رکھتا تھا۔ لیکن قائد اعظم محمد علی جناح کی قیادت میں ہم نے چند سال میں کھوئی ہوئی آزادی حاصل کر لی اور پاکستان بحیثیت ایک آزاد ملک کے قائم ہو گیا۔ صحیح امامت کی ایسی ہی برکات کا ذکر علامہ اقبالؒ نے ارمغانِ حجاز میں یوں کیا ہے:

خوش آن قوسے پریشاں روزگار سے      کہ نایب از ضمیرش پختہ کار سے  
نودش مترے از اسرارِ غیب است      زہر گرد سے بروں ناید سوار سے

اور امام کے متعلق یوں کہا ہے:

چو برگیرد زمام کارواں را      دہد ذوقِ تجلی ہر نہاں را  
کند افلاکیاں را آنچنان فاش      تیر پامی کشد نہ آسماں را

باوجودیکہ امامت کا مسئلہ نہایت اہم ہے اور خاص کر اس زمانے میں جبکہ ہماری نوزائیدہ حکومت کو طرح طرح کے مسائل اور دشواریاں درپیش ہیں، اس کا صحیح ادراک ہمارے لئے از حد ضروری ہے۔ علامہ مرحوم کے کلام سے اس مسئلہ پر روشنی ڈالنا آسان نہیں۔ یہ درست ہے کہ انھوں نے اپنے لافانی کلام میں ہماری انفرادی اور اجتماعی زندگی کے اکثر مسائل کو اجاگر کیا ہے۔ لیکن بعض مسائل مثلاً فلسفہ خودی، تعلیم، حریت، جہاد وغیرہ پر ان کے کلام میں مسلسل نظریں یا اشعار موجود ہیں۔ اور ہم کو ان مسائل پر ان کے حکیمانہ خیالات اور مفکرانہ افادات اخذ کرنے میں زیادہ دقت کا سامنا نہیں ہوتا۔ برخلاف اس کے امامت کے مسئلہ پر ان کے خیالات ان کے کلام میں یوں پکھرے پکھے ہیں جس طرح سمندر میں موتی، اور ان کو ایک لڑی میں پروئے کیلئے کافی دقت اور مطالعے کی ضرورت ہے۔ میں اس تصور سے سے وقت میں جو مجھے مسر ہوا، جس قدر خیالات اور اشارات ان کے کلام سے حاصل کر سکا، وہ اس امید کے ساتھ آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں کہ دوسرے اصحاب جنہیں مجھ سے زیادہ علم اور وقت میسر ہے اس اہم مضمون کا بنظر عمیق مطالعہ کر کے اپنے نتائج سے قوم کو مستفید کرینگے۔ سب سے پہلے علامہ مرحوم نے جاوید نامہ میں اس بات کی طرف اشارہ کیا ہے کہ مسلمانوں کو آجکل کے پُر آشوب زمانے میں سچے امام کی از حد ضرورت ہے جو قوم کی آرزوں اور امیدوں کا مرکز ہو۔ ان کے خیال میں ایسی ہستی کا موجود نہ ہونا ہمارے لئے ذلت اور خواری کا باعث بن سکتا ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

سبے پیش خدا بگرستیم زار      مسلماناں جہا زارند و خوارند  
ندا آمد، نیدانی کہ این قوم      دلے دارند و محبوبے ندا رند

اس کے بعد انھوں نے بتایا ہے کہ گو محبوب قائد کا وجود قوم کی سرفرازی اور خوشحالی کے لئے ضروری ہے تاہم ایسا قائد آئے دن پیدا نہیں ہوتا۔ خضر راہ میں وہ فرماتے ہیں:

ہزاروں سال ترگس اپنی بے نوری پر روتی ہے بڑی مشکل سے ہوتا ہے جن میں دیدہ و در پیدا لیکن چونکہ قوم کو امام کی ضرورت کا احساس ہمیشہ رہتا ہے اور لوگوں کی نگاہیں اس کے انتظار میں لگی رہتی ہیں اس لئے بعض لوگ جو صحیح معنوں میں امامت کا معزز جامہ پہننے کے اہل نہیں اور جن میں حقیقی امام کے جوہر مفقود ہوتے ہیں وہ نام و نمود کی خاطر ہوں کا شکار ہو کر امامت کا دعویٰ کرتے ہیں اور لوگوں سے اپنی تقلید کے خواہشمند ہوتے ہیں۔ چنانچہ اقبال فرماتے ہیں:

براہی نظر پیدا مگر مشکل سے ہوتی ہے ہوس چھپ چھپ کے سینوں میں بنا لیتی ہے تصویریں

چونکہ قوم کی فلاح و بہبود کیلئے یہ بات از حد ضروری ہے کہ وہ حقیقی اور مجازی لیڈروں میں امتیاز کر کے اور مؤثر انداز کے آئینہ ہوں کا شکار نہ بنے، اس لئے علامہ مرحوم نے اپنے کلام میں جگہ جگہ سچے اماموں کے اوصاف بیان کئے ہیں اور ان کی خدمات حسد سے جو عظیم الشان کام سرانجام ہو سکتے ہیں ان کا ذکر کیا ہے۔ انھوں نے بتایا ہے کہ سب سے پہلے امام کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ قوم کی حقیقی ضروریات کو سمجھے، بعینہ اس طرح جیسے کہ ایک فاضل طبیب علاج سے پہلے مرض کی تشخیص کرتا ہے اور ساتھ ہی اپنے ضمیر سے دیانتداری کے ساتھ یہ سوال کرے کہ جن تدابیر کی قوم کو ضرورت ہے وہ اس کے دماغ و قلب یا دامن اقتدار میں موجود ہیں یا نہیں۔ شمع اور شاعر میں وہ فرماتے ہیں:

سوج تو دل میں لقب ساقی کا ہے زیبا تجھے انجن پیاسی ہے اور پیمانہ بے صہب اترا

اگر قائد قوم کی ضروریات اور خاص اپنی صلاحیتوں کا بنظر عمیق مطالعہ نہ کرے تو یہ ایسی خامیاں ہیں جن کی وجہ سے اچھے نتائج جو ان ملت کی شکل میں کبھی پیدا نہیں ہو سکتے۔ وہ فرماتے ہیں:

تین پیدا ہوں تری محفل میں یہ ممکن نہیں تنگ ہے صحرا ترا، محل ہے بے لیل ترا

میدانِ فکر و عمل صحرا کی طرح وسیع ہونا چاہئے لیکن اس کے ساتھ محلِ دل و دماغ میں قابلیت کی لیلیٰ کا وجود بھی ضروری ہے۔ اس تشخیص میں لیڈر کے لئے یہ ضروری ہے کہ اس کی نگاہیں اپنی قوم کی ضروریات حاضرہ پر گری رہیں اور اس کی توجہ اغیار کی طرف منعطف نہ ہو، خواہ وہ کیسی ہی دلربا شکل میں اس کو بھاتے کی کوشش کریں۔ توجہ کا یہ ہنماک اقبال کی نگاہ میں امام کی دماغی تشکیل کا نہایت ضروری جزو ہے۔ کیونکہ اگر اس کے خیالات مختلف سمتوں میں پریشان رہیں اور اسے فکر و عمل کی یکسوئی میسر نہ ہو تو اس سے کبھی عظیم الشان کام سرانجام نہیں پاسکتے۔ اس نکتہ کو شمع اور شاعر میں یوں ادا کیا ہے:

کعبہ پہاؤں ہے اور سودائی تجھانہ میں ہے کس قدر شوریدہ سر ہے شوق بے پروا ترا

قوم کی ضروریات کی تشخیص کے بعد دوسری ضروری بات یہ ہے کہ امام اُن وسائل کی تحقیق کرے جن سے یہ ضروریات تہیا اور قوم کی مشکلات رفع ہو سکیں۔ اس سلسلہ میں علامہ مرحوم نے اس حقیقت پر بہت زور دیا ہے کہ وسائل کی تحقیق میں گزشتہ زمانے کے

لوگوں کی تقلید پر گز سود مندرجات نہیں ہو سکتی۔ بلکہ قائد کیلئے لازم ہے کہ وہ حالات حاضرہ کو بد نظر رکھتے ہوئے ایسے وسائل اور تدابیر سوچے اور اختیار کرے جو ان حالات کے مطابق ہوں اور اگر ان نئے وسائل کے اختیار کرنے میں پرلے رسوم و رواج دقیانوسی خیالات، یا کہ نہ نظام کا جبر و اقتدار مانع آئے، تو اسے چاہے کہ وہ ان پر پوری طرح سے قابو پا کر ان کا نور نوژدے۔ تاکہ قوم کی شاہراہ کھلی رہے۔ اس اہم نکتہ کو شمع اور شاعر میں یوں بیان کیا ہے:

خیمہ زن ہو وادی سینا میں مانندِ کلیم  
کیفیت باقی پرانے کوہ و صحرا میں نہیں  
شعلہ تحقیق کو غارت گر کا شانہ کر  
ہے جنوں تیرا نیا، پیدا نیا ویرانہ کر  
اقبال نے اپنے کلام میں بار بار اس بات پر زور دیا ہے کہ زندگی کی نور رنگِ تغیر سے ہوئی ہے۔ انقلاب اس کی فطرت میں سودیا گیا ہے  
زمانہ ہمیشہ بدلتا رہتا ہے اور چین دہرائے دن نئے گل کھلاتا ہے چنانچہ حضراہ میں زندگی کی نسبت فرمایا ہے:

تو اسے پیانو امر و زور و فراسے نہ ناپ  
اپنی دنیا آپ پیدا کر اگر زنیوں میں ہے  
جادواں تو ہم دوں، ہر دم جواں ہے زندگی  
سزا آدم ہے، ضمیر کن نکاں ہے زندگی  
اور ساقی نامہ میں اس سے بھی زیادہ زور کے ساتھ کہا ہے:

دما دم رواں ہے یم زندگی  
پسند اس کو نکرا کر کی خونیں  
ہر اک شے سے پیدا رجم زندگی  
کہ تو میں نہیں اور میں تو نہیں  
ٹھہرتا نہیں کا روان وجود  
سمجھتا ہے تو راز ہے زندگی  
فقط ذوق پرواز ہے زندگی  
سفر اس کو منزل سے بڑھ کر پسند  
اُبھرتا ہے مٹ مٹ کے نقش جات  
بجھتے ہیں ناداں اسے بے ثبات

لیکن جو کوتاہ نظر لوگ انقلاب کی ہمہ گیری کو ذہن میں نہیں لاتے وہ سمجھتے ہیں کہ سلف کی گورانہ تقلید سے ہم اپنے زمانہ کی مشکلات پر قابو پاسکتے ہیں۔ علامہ اقبال نے قوم اور خصوصاً امان قوم کو بار بار متنبہ کیا ہے کہ وہ اس غلطی میں نہ پڑیں جس کا نتیجہ سوائے ذلت اور ہلاکت کے اور کچھ نہیں۔ چنانچہ جاوید نامہ میں فرمایا ہے:

مرد حق از کس نگیر درنگ و بو  
ہرزباں اندر تنش جانے دگر  
مرد حق از حق پذیر درنگ و بو  
ہرزباں اورا چون حق شانے دگر  
من نمی گویم کہ را ہش دیگر است  
کارواں دیگر نگاہش دیگر است

سبحان اللہ! کیا خوب کہا ہے کہ

من نمی گویم کہ راجش دیگر است کارواں دیگر نگاہش دیگر است

یہ درست ہے کہ ہر لیڈر اپنے خاص ماحول میں پیدا ہوتا اور پرورش پاتا ہے، اور اس لئے وہ اس ماحول کے منہج خیالات سے ایک حد تک متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ لیکن علامہ مرحوم کے نزدیک اگر وہ ان خیالات کے تنگ دائرہ سے باہر نکلنے کی اہلیت رکھتا ہو تو وہ امامت کا مستحق ہی نہیں اور گو اس کے بعض ہم عصر اس کی جذبات پسندی کو پوری طرح سمجھ نہ سکیں، اس پر لازم ہے کہ وہ قوم کے مفاد کی خاطر نئے طریقوں پر گامزن ہو۔ اس نکتہ کو ضرب کلیم میں انھوں نے یوں بیان کیا ہے:

پرورش پاتا ہے تقلید کی تاریکی میں ہے مگر اس کی طبیعت کا تقاضا تخلیق

اس کے انداز نظر اپنے زمانے سے جدا اس کے احوال سے محرم نہیں پیران طریق

سخت افسوس کا مقام ہے کہا جو دیکھ اس مضمون کو علامہ اقبال نے کئی پہلوؤں سے اور نہایت زور کے ساتھ واضح کیا ہے ہمارے ذہنی انجماد کا یہ حال ہے کہ ہم میں سے کئی لوگ کو رانہ تقلید پرستی کو ایک امر متعین خیال کرتے ہیں اور ہمارے بعض لیڈر جن کا مبلغ علم چند کرم خوردہ کتابوں سے زیادہ نہیں، قوم کی عام جمالت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ذوق تجدد کا مذاق اڑاتے اور ترقی کی راہ میں روڑے اٹھاتے ہیں۔ علامہ اقبال نے ان لوگوں کی تقلید پرستی کا ایک شعر میں کیا خوب جواب دیا ہے:

اگر تقلید بودے شیوہ خوب پیر ہم رو اجداد رستے

دنیا میں جس قدر ذہنی اور سوشل انقلابات پھیروں کی ذات سے رونما ہوئے ہیں اتنے اور کسی گروہ سے ظہور پذیر نہیں ہوئے۔ اگرچہ بزرگ دیدہ لوگ اپنے آباؤ اجداد کے نقش قدم پر چلتے تو یہی نوع انسان ہمیشہ بربریت کی ابتدائی حالت میں رہتی اور خلافت الہی کے جلیل القدر منصب کی سزاوار نہ ہوتی۔ اگر ہمیں کسی گروہ کی تقلید ہی کرنا ہے تو کیوں نہ ہم ذوق تجدد اور شوق تخلیق میں پھیروں کی پیروی کریں۔ اور بقول علامہ مرحوم:

پھونک ڈالیں یہ زمین و آسمان مستعار اور خاک ترے آپ اپنا جہاں پیدا کریں

اس ضمن میں دوسرا نکتہ جو علامہ مرحوم نے بتلایا ہے وہ یہ ہے کہ وہی تحقیق قوم کے لئے سود مند ہو سکتی ہے جو آزادی کی فضا میں کی جائے۔ اگر کوئی قوم غلامی کی زنجیروں میں جکڑی ہوئی ہو تو اس کیلئے لیڈروں سے توقع رکھنا کہ وہ قوم کی مشکلات صحیح حل معلوم کر لیں سودائے خام ہے۔ ان میں اکثر حکمرانوں کی خوشنودی کی خاطر قوم کے حقیقی مفاد قربان کرنے پر تیار ہو جائیں گے اور اس طرح تحقیق اور اجتہاد کا اصلی مقصد پورا نہ ہوگا۔ آج سے صرف چند سال پہلے جو حالت ہندوستان میں تھی اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ اقبال اس نکتے کے متعلق ضرب کلیم میں یوں فرماتے ہیں:

ہند میں حکمت دین کوئی کہاں سے سیکھے نہ کہیں لذتِ کردار نہ افکارِ عمیق  
حلقہ شوق میں وہ جراتِ اندیشہ کہاں آہ۔ محکومی و تقلید و زوالِ تحقیق  
اور اس بنا پر وہ ایسے لوگوں کی غلامانہ ذہنیت سے بیزار ہو کر شیع اور شاعر میں پکاراٹھتے ہیں:

واعظِ قوم کی وہ پختہ خیالی نہ رہی برقی طبعی نہ رہی، شعلہ مقالی نہ رہی  
جسے اس نکتہ کی سچائی ملاحظہ کرنی ہو وہ آج بھی دیکھ لے کہ ہندوستان میں ناساعد حالات سے مجبور ہو کر بعض بزرگ کیسی  
کیسی عجیب و غریب گفتائیاں کر رہے ہیں!

تشخیص اور تحقیق کے بعد اس سلسلہ کی تیسری کڑی یہ ہے کہ امام اپنی قوم کے سامنے ایک خاص زاویہ نظر پیش کرے  
تاکہ افراد قوم کی نگاہیں چھوٹی چھوٹی چیزوں سے بالا و بلند ہو کر ضروری حقائق پر پویست ہو جائیں۔ اب ہمیں یہ دیکھنا ہے  
کہ اس اہم مسئلہ کے متعلق علامہ مرحوم نے کیا ارشاد کیا ہے۔ خوش قسمتی سے اس مضمون پر ان کی ایک چھوٹی سی مسلسل نظم ہے  
جو اس قدر صاف اور جامع ہے کہ میں بغیر کسی تشریح کے اُسے آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔ ضربِ کلیم میں فرماتے ہیں:

تو نے پوچھی ہے امامت کی حقیقت مجھ سے حق تجھے میری طرح صاحبِ اسرار کرے  
ہے وہی تیرے زمانے کا امام برحق جو تجھے حاضر و موجود سے بیزار کرے  
موت کے آئینے میں تجھ کو دکھا کر رنجِ دوست زندگی تیرے لئے اور بھی دشوار کرے  
دیکے احساسِ زیاں تیرا ہو گر ما دے فقر کی سان چڑھا کر تجھے تلوار کرے  
فتنہ ملت بیضا ہے امامت اُس کی جو مسلمان کو سلاطین کا پرستار کرے

جو شخص ہماری زندگی کو آسان بنانے کا، ہم میں زندگی کی محبت پیدا کرنے کا، یا ہمیں دنیا کی منفعت دلانے کا دعویٰ کرے  
وہ ہماری امامت کا اہل نہیں۔ بلکہ

ہے وہی تیرے زمانے کا امام برحق جو تجھے حاضر و موجود سے بیزار کرے

اور خاص طور پر فرمایا کہ

فتنہ ملت بیضا ہے امامت اس کی جو مسلمان کو سلاطین کا پرستار کرے

وہ قوم جس کے متعلق شہداء اءِ علی الناس کہا گیا ہو، جس کے افراد خلیفۃ اللہ فی الارض ہوں، جو سلطانی جمہور کے قائل  
ہوں، جن کے سب کام باہمی مشورے سے طے ہونا چاہئیں، ان کو اگر بادشاہ پرستی اور دربارداری کی طرف راغب کیا  
جائے تو اس سے بڑھ کر بڑا فتنہ کیا ہو سکتا ہے؟

اب جبکہ تشخص اور تحقیق ہو چکی اور قوم کے سامنے ایک خاص زاویہ نظر بھی پیش ہو چکا تو امام پر لازم ہے کہ قوم کو اس پر چلانے کا اقدام کرے۔ لیکن اقبال کے نزدیک یہ اسی صورت میں ممکن ہے جبکہ خود امام کی ذات میں چند ایسے صفات موجود ہوں جن کی بنا پر قوم اُسے عزت اور محبت کی نگاہوں سے دیکھے۔ ان میں سب سے پہلی صفت خلوص اور سوز ہے۔ وہ امام جو قوم کو امتحان کی بھیٹی میں ڈال کر مسخام کو کندن بنا نا چاہتا ہے، اس پر لازم ہے کہ وہ خود بھی قومی محبت کی آگ دل میں رکھتا ہو۔ اگر وہ سوزیروں کی بجائے محض ظاہری نابانی سے کام لینا چاہے تو ایسا امام کسی کام کا نہیں۔ شمع اور شاعر میں ایسے لیڈروں کو مخاطب کرتے ہوئے شمع اقبال کی زبان سے یوں کہتی ہے:

میں تو جلتی ہوں کہ ہے مضر سری فطرت میں سوز تو فروزاں ہے کہ پروانوں کو پھودا ترا  
یوں تو روشن ہے مگر سوزیروں رکھتا نہیں شعلہ ہے مثل چراغ لالہ صحران ترا

ایسے حالات میں یہ ممکن ہے کہ چند مقلدین پیدا ہو جائیں لیکن ان میں وہ جذبہ اور جوش قائم نہیں ہو سکتا جس سے قوم کی ہیوی کا خمیر تیار ہوتا ہے۔ اسی نظم میں آگے چل کر کہا ہے:

شمع محفل ہو کے جب تو سوز سے خالی رہا تیرے پروانے بھی اس لذت سے بیگانے رہے  
رشتہ الفت میں جب ان کو پروا نہ تھا تو پھر پریشاں کیوں تری تبتیح کے دانے رہے

خلوص اور سوزیروں کے ساتھ ساتھ چند اور صفات کا امام میں موجود ہونا ضروری ہے جن کا ذکر علامہ نے خضر راہ میں ایک شعر میں کیا ہے:

سین پھر پڑھ صداقت کا عدالت کا شجاعت کا  
لیا جائے گا تجھ سے کام دنیا کی امامت کا

یہ شعر حد درجہ بلیغ ہے۔ ہر ذی فہم انسان سمجھ سکتا ہے کہ سچائی کے بغیر انصاف نہیں ہو سکتا۔ اور سچائی اور انصاف کے بغیر شجاعت اور دلیری ناممکن ہے۔ اگر امام میں یہ صفات موجود نہ ہوں، اگر وہ جھوٹ بولنے سے دریغ نہ کرے، یا امیر اور غریب میں انصاف سے کام نہ لے، یا دشمن کے سامنے بزدل ثابت ہو، تو وہ قطعاً امامت کا اہل نہیں۔ ان صفات کے علاوہ، اقبال کے نزدیک امام میں ایک خاص قسم کی ذہنی اور قلبی کیفیت ہونی چاہئے جس کا ذکر انھوں نے بندۂ مومن کی تعریف کرتے ہوئے ضرب کلیم میں کیا ہے۔ فرمایا ہے:

ہاتھ ہے اشتر کا بندۂ مومن کا ہاتھ غالب دکار آفریں کا رکشا کار ساز  
خاکی ونوری نہا بندۂ مولا صفات ہر دو جہاں سے غنی اس کارل بے نیاز



اس کی امیدیں قلیل، اس کے مقاصد جلیل  
 اس کی ادا تقریب، اس کی نگہ دلنواز  
 رزم دم گفتگو، گرم دم جستجو  
 رزم ہو یا بزم پاک دل و پاکباز

امامت اور امام کا جو معیار علامہ مرحوم نے ہمارے سامنے پیش کیا ہے وہ بیشک دشوار ہے اور اس پر پوری طرح اثرنا آسان کام نہیں، لیکن اگر کسی قوم کو خوش قسمتی سے ان اوصاف سے متصف امام مل جائے، جن کا ذکر اقبال نے کیا ہے تو وہ دنیا میں کیا کچھ نہیں کر سکتی۔ نصرت آگے بڑھ کر اس کے پاؤں چومتی ہے اور اقبال مندی کا سہرا اس کے سر پر تزیین دیتا ہے۔ ایسے اوصاف والا امام جو کچھ کر سکتا ہے اس کا ذکر علامہ نے اسرارِ خودی میں ان الفاظ میں کیا ہے:

نائب حق در جہاں بودن خوش است  
 بر عناصر حکمراں بودن خوش است  
 شیب را آموز و آہنگِ شباب  
 می دہد ہر چیز را رنگِ شباب  
 زندگی را می کند تفسیر تو  
 می دہد این خواب را تعبیر تو  
 از قم او خیزد اندر گورِ تن  
 مُردہ جا تھا چوں صنوبر در چمن

آنے والی نسلوں کے لئے پیش بندی کرنا ہمارے لئے ضروری ہے۔ لیکن کیا میں بوجہ سکتا ہوں کہ آپ نے کبھی اس سوال پر بھی غور کیا ہے جو ضربِ کلیم میں علامہ نے ان الفاظ میں پوچھا ہے:

منزل رہبران دور بھی ہے دشوار بھی ہے  
 کوئی اس قافلے میں قافلہ سالار بھی ہے؟  
 بڑھ کے خیر سے ہے یہ معرکہ دین و وطن  
 اس زمانے میں کوئی حیدر کراڑ بھی ہے!

اگر کوئی عالی دروغ، نوجوان ہمت، صاحبِ قلبِ سلیم، مرد میدان میں نکل آئے جو یہ کٹھن بوجھ اپنے سر پر اٹھانے کیلئے تیار ہوا تو میں اس سے یہ عرض کروں گا کہ وہ اپنے آپ کو اس عظیم الشان مقصد کے قابل بنانے کے لئے علامہ مرحوم کے کلام کا بنظر عمیق مطالعہ کرے کہ انھوں نے ضربِ کلیم میں فرمایا ہے:

اگر یک قطرہ خون داری، اگر مشت پرے داری  
 بیامن با تو آموزم، طریق شایازی را  
 اگر ای کار را کار نفس دانی، چہ نادانی  
 دم شمشیر اندر سینہ باید نے نوازی را

## معارف القرآن

جلد سوم - تاریخ رسالت  
 قیمت پندرہ روپے

جلد چہارم - معراج النایت  
 قیمت بیس روپے

# بنیادی حقوق

سے متعلق

## اسلامی زاویہ نظر

(جناب احمد عبدالرشید مسدوسی صاحب)

(کسی معاشرہ کی تعمیر میں دستور سازی اور تشریح و قانون سازی) کو جو اہمیت حاصل ہے وہ ارباب نظر سے پوشیدہ نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جہاں کسی قوم کا دستور اور اس کے قوانین اس قوم کی انسانی سطح کے آئینہ دار ہوتے ہیں وہاں دوسری طرف یہی دستور اور قانون اس قوم کی اجتماعی عمارت کے لئے بنیاد کے بھی ہوتے ہیں۔ پاکستان میں اس کا سب سے پہلا دستور بزرگ و بزرگ ہے۔ ضرورت اس امر کی تھی کہ ملک کے ارباب دانش و پیش اس اہم اور بنیادی موضوع سے متعلق علمی بحث کرتے اور اپنے تحقیقاتی نتائج سے دستور ساز جماعت کی راہنمائی کرتے۔ لیکن یا تو اس لئے کہ قوم میں شاید ایسے لوگ شاذ ہیں جو آئین اور دستور سے متعلق گفتگو کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں اور یا شاید اس لئے کہ ملک میں بھی ایسی اطمینان بخش فضا پیدا نہیں ہوئی جس میں ارباب فکر اپنی دوسری ضروریات سے فارغ ہو کر کسی اہم مسئلہ کی طرف پوری توجہ دیکھیں، آج تک اس بنیادی موضوع پر علمی اور تحقیقاتی بحث و تھیں بہت کم دیکھنے میں آئی ہے۔ جو کچھ ہوا وہ فقط اتنا ہی کہ قانون شریعت کو نافذ کر دو کے نعرے ہنگامہ آرائی کیلئے بلند کئے گئے ہیں۔ آج تک کسی کو اتنی توفیق نصیب نہیں ہوئی کہ وہ یہ بتا دے کہ اس قانون شریعت کی تفصیل کیا ہیں جسے ہم نافذ کرنا چاہتے ہیں حتیٰ کہ ان میں سے اکثر لوگوں کو یہ بھی معلوم نہیں کہ دستور (Constitution) اور قانون (Law) میں فرق کیا ہوتا ہے۔ ہمیں خوشی ہوئی کہ محترم عبدالرشید مسدوسی صاحب نے اس موضوع پر قلم اٹھایا ہے۔ انھوں نے یہ اہم بحث چھیڑی ہے کہ اسلامی نقطہ نگاہ سے دستور کو مختصر اور لچک دار ہونا چاہئے یا مفصل اور مصلب۔ دوسرا سوال یہ اٹھایا گیا ہے کہ دستور میں افراد کے بنیادی حقوق کی تفصیل دینی چاہئے کہ نہیں۔

ضروری نہیں کہ ہم اس مضمون کے اصول یا جزئیات سے بالکلہ متفق ہوں لیکن اسے ہم بلا متعذر شائع کرتے

ہیں اور ارباب نظر سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ ان مسائل پر غور فرمائیں۔ طلوع اسلام کے صفحات ان کے

تاریخ فکر کی اشاعت کے لئے ہر وقت کھلے ہیں۔

اتنی وضاحت اور ضروری ہے کہ چنانچہ ہمیں معلوم ہے المسدوی صاحب کا تعلق کسی سیاسی گروہ سے نہیں ان کی

یہ تحقیق خالص علمی ہے اور اسے اسی نگاہ سے دیکھنا چاہئے۔ [ طلوع اسلام ]

کسی ملک کی دستور سازی کے جدید مغربی انداز میں بنیادی حقوق کے تعین اور اس کی تفصیلات کا مسئلہ بیدار ہم سمجھا جاتا ہے لیکن دستور ساز اسمبلی کی منظور کردہ قرارداد مقاصد کے مضمرات کی روشنی میں اس کام کی نوعیت میں ایک بنیادی فرق پیدا ہو گیا ہے جس کو واضح کرنا اس مضمون کا منشا ہے۔

**(۱) بنیادی حقوق کیا ہیں** | اگر ان کی حد بندی نہ کی جائے تو اس امر کا قوی اندیشہ ہوتا ہے کہ وہ ملک میں بسنے والے عوام کی شخصی آزادی کو بالکل ختم کر دے اور اس پیرائے میں حکمران شخص یا اشخاص کے لئے اس کا موقع فراہم ہو جائے کہ وہ شخصی یا جماعتی استبداد و استحصالی شروع کر دے۔

اس استحصالی و استبداد کو روکنے کیلئے افراد کے بنیادی حقوق کا تعین و تحفظ ضروری سمجھا گیا۔ ان بنیادی حقوق میں علی العموم عورت اور مرد کی مساوات، تحریر، تقریر اور اجتماع کی آزادی، مذہبی اور ثقافتی، ہنر، تعلیم اور جائیداد کی آزادی شامل ہیں جن کی جزئیات کم و بیش تمام جدید دساتیر میں یکساں ہیں۔ اگر پاکستان کا دستور بھی اسی پامال و فرسودہ انداز میں مرتب ہو تو یہ کام چنداں مشکل نہیں۔ بتوڑی سی تبدیلیوں کے ساتھ کسی ایک دستور جدید کو سامنے رکھ کر یہ کام پورا ہو جائے گا لیکن یہ مردانہ قرارداد مقاصد کی روح کے مطابق نہ ہوگا کیونکہ اس کے مضمرات میں سب سے اہم یہ ہے کہ دستور کی ترتیب کتاب و سنت کے احکام اور اس کی پوشیدہ حکمتِ علی کی روشنی میں کی جائے۔ فکر و نظر کے تیار نہ ہونے اس کے متحمل نہیں۔ اس لئے یہ ضروری ہے کہ اس نقطہ نظر سے مسئلہ کی تنقیح ہو جس کے لئے اس کی تاریخ کو اولاً سامنے لایا جائے۔

**(۲) بنیادی حقوق کی تاریخ** | موجودہ مغربی دساتیر میں بنیادی حقوق کا باضابطہ تذکرہ دستور ساز اسمبلی کی طرح انقلاب فرانس کے بعد سے شروع ہوتا ہے۔ سترہویں صدی سے پہلے مغرب مطلق العنان و جاہل بادشاہت اور اس کے زیر سایہ پھولنے پھلنے والے اجارہ دار طبقات — جاگیرداری نظام اور کلیسا — کے ظلم و استبداد کے تحت کھلا ہوا تھا۔ انقلاب فرانس اس مظلوم انسانیت کی نجات کا موجب ثابت ہوا اور آئندہ کیلئے اس نے استحصالی و استبدادی افراد طبقات کے خلاف انسانی حقوق کا تحفظ ضروری خیال کیا۔ رفتہ رفتہ یہ تصور اب تمام جمہوری دساتیر کا ایک خاصہ بن گیا ہے۔ دراصل قرونِ وسطیٰ کے ظلم و استبداد اور افراد و طبقات کے استحصالی کا یہ قدرتی ردِ عمل ہے اس کے وزن اور وجہیت سے انکار کے بغیر

سوال یہ ہے کہ کیا انفرادی آزادی کا اصول غیر محدود و غیر مشروط ہے؟

(۳) **بنیادی حقوق کے مسئلے کی کمزوریاں** | بنیادی حقوق کے مسئلے کی پہلی خرابی یہ ہے کہ ان کے مقابل بنیادی فرائض نہیں ہیں حالانکہ اصول قانون کا یہ بہت ہی عام اور حکیمانہ اصول ہے کہ

حقوق و فرائض تو ہمیں لازم و ملزوم ہیں۔ موجودہ جمہوری دساتیر حکومت کے اندر استحصالی و استبدادی طاقتوں کے ظلم و استبداد سے سہی سہنی زمینیت کا فرما ہے۔ اسی اندیشے نے فرائض کے خیال کو پس پشت ڈال دیا جس کے نتیجے میں اجتماعی امور میں ملکیت کی افادیت کو نقصان پہنچا، ملک کی اندرونی طاقت اور پھیلاؤ میں رکاوٹ پڑتی، مختلف معاشی و سیاسی مشکلات اور طبقاتی نزاعات کی اجنبی پیدا ہوتی اور بین الاقوامی جھگڑوں کی بنا پڑتی ہے۔ اس طرح یہ ایک رجعت پسند قوت ثابت ہو رہا ہے اور اپنی اہمیت و افادیت دونوں کھو چکا ہے۔ تمام ترقی پذیر جدید تصورات اس کے مخالف ہیں۔ چنانچہ مغربی دنیا کے تمام جدید دساتیر کا ایک عام رجحان انفرادی آزادی کو متعذر کرنا اور جماعت کے حقوق کی نگرانی اور معاشرے کے نمائندگی کی حیثیت سے ملک کو قوی بنانا ہے۔ قومی اجتماعیت (National Socialism) اشتراکیت (Communism) ہٹلرزم (Hitlerism) فاسسزم (Fascism) عوام کی آمریت (Dictatorship of Proletariat) اور نازی دولت کو قبیلے (Nationalisation) کے نظریات کی روح دراصل معاشرے کی اجتماعی بھلائی کیلئے افراد کے حقوق کو متعذر کرنے سے کلیت پسندانہ (Totalitarian) عقائد نے بنیادی حقوق کے طلسم کو توڑ دیا اور اس کے فریب کو نمایاں کر دیا ہے۔ لیکن کیا اس کا نتیجہ بنیادی حقوق کا سرے سے انکار ہے؟ کیا کوئی درمیانی مفاہمانہ صورت ہے؟ یا اس کا کوئی دیگر معقول و موثر حل ہے؟

(۴) **بنیادی حقوق لازمی ہیں** | جس طرح بنیادی حقوق انفرادی و طبقاتی استبداد و استحصال کے خلاف ایک ردِ عمل تھا اسی طرح کلیت پسندانہ تصور بھی بے لگام شخصی آزادی کے جوش و خروش کا ردِ عمل ہے۔

اس لئے ان دونوں کا کوئی درمیانی راستہ یا مفاہمت کوئی پائیدار حل نہیں۔ بلکہ ایک حد تک حل یہ ہو گا کہ افراد کے حقوق کے ساتھ ان کی ذمہ داریوں کو بھی دستوری اور بنیادی قرار دیا جائے جیسا کہ اشتراکی روس کے دستور نے بنیادی طور پر اس اصول کو تسلیم کر لیا ہے گو وہ بنیادی فرائض کے تعلق میں قاصر ہے۔ کتاب و سنت کے اشارے جو حکمتِ الہی کے منظر اور اس لئے حکمتِ تامہ و بالغہ کے نمونے ہیں ہیں، میں کہ افراد کی ہر اہم اہم واسطہ سرچشمہ اقتدار میں صحیح تربیت کی جائے ورنہ جمہوری نظام چنگیزی ہو گا۔ اس تربیت کے لئے فرض و وجوب کا احساس پیدا کیا جائے کیونکہ بنیادی حقوق ایک طرف اور باہم حل و عقد کو ان کے فرائض یا دلاتے ہیں تو بنیادی فرائض عوام کو ان کے اپنے فرائض اور بالمقابل ملکیت کے حقوق کی یاد دہی کرتے ہیں اور یہ دونوں چیزیں کسی دستور کی کامیاب

عمل آوری کے لئے انہیں ضروری ہیں کیونکہ کوئی دستور بغیر کاؤٹوں (Checks) اور تعاونوں (Balances) کے کامیاب نہیں ہو سکتا۔ مغربی مفکرین دو اضعاف دستور نے اس کو اجارہ دارانہ تسلط کے انتقامی جذبے کے دباؤ میں بیعت حاکم پر عائد کیا جو تجربہ بنا ناکام ہو چکا ہے۔ ان تجدیدات کو عوام پر بھی عائد ہونا چاہئے تاکہ ان کی افادیت مستحکم ہو۔

(۵) یہ مسئلہ دیگر مسائل سے مربوط ہے | اب یہ کیا سوال کہ بنیادی فرائض کیا ہیں یا ہو سکتے ہیں؟ کس کے مقابل میں عائد ہوتے ہیں؟ ان کی تعمیل کی کیا صورت اور ضمانت ہوگی؟ یہ مسائل

بجود غور طلب اور پیچیدہ ہیں۔ قرارداد مقاصد کے دیگر پہلوؤں کی وضاحت اور دستور کے دیگر عناصر و اہلیاب کی چھان بین کے طالب یہاں صرف اس امر کو واضح کرنا مقصود تھا کہ اگر بنیادی حقوق کے مسئلہ کو جزو دستور بنانے کی مروجہ رسم کی پابندی کرنی ہے تو پھر بنیادی فرائض کو پیش نظر رکھنا ضروری اور اس کو جزو دستور بنانے کی ضرورت کو نظر انداز کرنا دانا ہی نہیں ہے۔

(۶) ایک اور زاویہ نظر | بنیادی حقوق کے مسئلے پر ایک اور زاویہ نظر سے بھی غور کیا جا سکتا ہے۔ کیا بنیادی حقوق کی دستور میں صراحت ضروری ہے؟ اور کیا یہ مفید ہے؟

اد پر بیان ہو چکا ہے کہ بنیادی حقوق کا دستور میں اندراج دراصل استبدادی و استحصالی طاقتوں کے غاصبانہ اقتدار کے خلاف عوام کی مرضی کا اعلان اور عوام کے اقتدار کی نشانی ہے۔ ورنہ کسی مملکت کیلئے بنیادی حقوق کے باب کے بغیر بھی ایک کامیاب اور مکمل دستور بنا یا جا سکتا ہے جہاں نچہ دستور سازی کے نئے دور سے پہلے مشرق و مغرب کے بے شمار ممالک کے دستاویز میں اس کا کہیں وجود نہیں۔ مثلاً جاپان کے دستور کو لیجئے، ہم ان کو اس دستور میں غیر موجود دیتے ہیں حالانکہ جاپان ہمارے دور کی ایک نہایت عظیم الشان مملکت تھی۔

اگر کہا جائے کہ یہ اعلان عوام کے اقتدار اعلیٰ کی علامت ہے جس کو بہر حال موجود و محفوظ ہونا چاہئے تو یہ مسئلہ اور زیادہ سنگین اور غور طلب ہو جاتا ہے کیونکہ حکومت کا اسلامی نقطہ نظر جس کو قرارداد مقاصد میں قبول کر لیا گیا ہے عوام کے اقتدار اعلیٰ کی نفی کرتا ہے۔ اس مقام کی مزید وضاحت ضروری ہے۔

(۷) کیا عوام کو شرعی اور عالمہ پر مطلق اختیار حاصل ہے؟ | عوام کا اقتدار اعلیٰ دو صورتوں میں نمایاں ہوتا ہے: (۱) شرعی (قانون سازی) کے ذریعہ جو مقننہ میں ان

نتخبہ نمائندوں کے ذریعہ عمل میں آتی ہے۔

(۲) عاملانہ قوت کے عزل و نصب کے ذریعہ جس کا کامل اختیار عوام اور ان کے منتخبہ نمائندوں کو ہوتا ہے۔

جان تک قانون سازی (تشریح) کا تعلق ہے یہ اختیار اسلام میں صرف خدا تعالیٰ کو حاصل ہے۔ جزئیات اور تفصیلات میں

بھی کتاب و سنت کے حدود کے اندر اجتہاد و استحسان کے ذریعہ جو احکام مدون ہونے میں وہ عوام کے منتخب نمائندوں کی مرضی سے آزاد اور مصلح و مزاج شریعت کے مطابق ہوتے ہیں۔ عادلانہ قوت کی حد تک بھی چاہے اس کی دستوری شکل کچھ ہی ہو طریق کتاب و سنت و خلافت راشدہ کی بنا پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ خلیفہ مہمات امور سیاسی و انتظامی میں امت یعنی عوام اور ان کے نمائندگان کے مشورے پر مامور ہے لیکن پابند نہیں۔ عوام اور ان کے نمائندے اس کو نہ کسی خاص طریقہ عمل اور کارروائی پر مجبور کر سکتے ہیں اور نہ اس کو کسی فیصلہ اور کارروائی سے روک سکتے ہیں۔ میری ناقص رائے اور بصیرت کے مطابق اسلامی دستور کا حکم ان کتاب و سنت کے چوکھٹے میں کامل الاختیار رہے یعنی نہ اس کا اختیار و اقتدار شرط ہے اور نہ منقسم۔ چنانچہ ڈاکٹر حسن ابراہیم حسن مصری لکھتے ہیں:-

خلیفہ کو عالمہ مقننہ اور انتظامات کے کئی اختیارات حاصل تھے۔ (صفحہ ۱۹۵ کتاب مسلمانوں کا نظم ملک تاشقند کوہ ندرہ المصنفین بی)

یہ موجودہ نام نہاد جمہوری تصورات کے خلاف ہی لیکن مملکت کے استحکام اور پھیلاؤ اور اس کے باشندوں کے بہترین مفادات کی بہتر نگہبانی کے لئے یہی ضروری ہے۔ ہم مناسب موقع پر اس اصول کی وضاحت کریں گے کہ کیوں عالمہ کے اختیارات پر تجدیدات کا نہ ہونا ضروری ہے؟ اسلامی نظام نے غیر محدود و غیر مشروط اختیارات کے غلط استعمال کو روکنے کا پھر کیا بندوبست کیا ہے؟ اور اس انتظام میں عوام کی طاقت کو کب اور کہاں زیادہ موثر اور بہتر طور پر استعمال کیا جاسکتا ہے؟

الغرض خلاصہ بحث یہ ہے کہ مغربی طرز کی جمہوری طرز حکومت میں چاہے بنیادی حقوق کا اعلان ضروری ہو لیکن فی الحقیقت ایک صالح نظام حکومت میں اس کی چنداں ضرورت نہیں ہے۔ اس کی اہمیت موقتی اور اضافی تھی جو کچھ ختم ہو چکی ہے اور بقید نیا کے آئندہ انقلابات میں بالکل ختم ہو جائے گی، اس لئے بجائے بنیادی حقوق سے متعلق دستور میں ایک مستقل باب وضع اور شریک کرنے کے کیا صحیح طریقہ یہ نہ ہوگا کہ قرارداد مقاصد کو دستور کے دعوہ و فہواہ (Preamble) کے طور پر شریک کر دیا جائے؟ جس سے ایک طرف ان حقوق کا استقرار بھی ہوتا ہے اور دوسری طرف ایک صالح دستور کی مقتضیات سے وہ متوازن بھی بنتا ہے۔ یہاں ایک غلط فہمی کا ازالہ ضروری ہے اس بحث کا ننتیجہ یہ نہیں ہے کہ بنیادی حقوق سے انکار کر دیا جائے۔ ابتدائے اسلام ہی سے ان بنیادی حقوق پر زور دیا جاتا رہا ہے۔ قرآن حکیم، احادیث نبوی اور خیر القرون میں ان پر زور دیا جاتا تھا کیونکہ اسلام جس معاشرہ کی تشکیل و تنظیم کرنا چاہتا ہے اس میں معاشری انصاف کے ان بنیادی احتیاجات اور ضروریات کو صحیح طور پر پیش نظر رکھا گیا ہے لیکن ان کو دستور مملکت کا جزو لازمی قرار نہیں دیا گیا کیونکہ وہ اس سے بھی زیادہ اہم دین کا جزو تھا جس پر کامیابی کے ساتھ قرن اولیٰ میں عمل کر کے دکھایا گیا۔

(۸) دستور کا اختصار مفید ہے | بنیادی حقوق کے باب کے دستور سے حذف ہونے کا ایک بڑا عظیم الشان فائدہ یہ ہوگا کہ دستور مختصر اور یکساں رہے گا۔ دستور کا غیر یکساں اور جامد اور طویلانی ہونا نقصان دہ ہوتا ہے۔

کتونی اور طولانی دستور علی العموم غیر لوکلار ہوتا ہے جسکی بڑی وجہ یہی ہوتی ہے کہ تفصیلات جزئیات کے اندراج کی دستور بھاری بھر کم اور چھل ہو جاتا ہے اور زندگی کے جدید اور نوزخ تقاضوں کا ساتھ نہیں دیکھتا جسکی مضرتوں کو بڑی عمرگی و سر آغاخان نے اپنے ایک حالیہ مضمون میں ظاہر کیا ہے۔

جسکے تزاکتوں اور یاریکیوں، تجدیدات کے ذریعہ اور قہر قسم کے رسم و رواج کو قانون کا درجہ دیکر عوام کے دل و دماغ کو جکڑ دیا جائے

جیسا کہ ایران میں موبعل اور دستوروں نے کیا تھا تو تباہی میں دین نہیں لگتی۔ (اسلامک ریویو ستمبر ۱۹۵۰ء ص ۲۵)

اگر دستور کو جیتا جاگتا اور نظام اجتماعی کے لئے مدد و معاون بنانا ہے تو پھر اس کو لچکدار اور چھل ہونا چاہئے۔ حیات انسانی کے اجتماعی شعبے کی ازلی اور باہمی صداقتیں جو چند ہی ہیں اور وقتی حالات سے غیر متاثر ہوتی ہیں سادہ ہوتی ہیں۔ دستور اگر ان سادہ (Simple) صداقتوں کا ترجمان ہو تو پھر وہ طولانی نہیں ہو سکتا۔ جو مالک اس اصول پر کار بند ہیں ان کو آزادی عمل حاصل ہوتی ہے۔ نئے معاشرتی، معاشی اور سیاسی عوامل کے مفید اثرات کو وہ فوراً قبول کر لیتے ہیں۔ ان کی طوالت اس میں مانع نہیں آتی اس کے برخلاف تفصیلی دستور اکثر مانع ترقی ہوتا ہے۔ نئے مقتضیات زمانہ کے دباؤ اور پوجہ سے ٹوٹ جایا کرتا ہے۔ کیونکہ انسانی زندگی ساکن (Static) نہیں بلکہ متحرک اور پوزیٹو (Dynamic and Progressive) ہے۔ دستور دراصل اس کے جسم کیلئے ایک پیرا بن کی صورت رکھتا ہے جو جسم پر پورا اثر ہے اور تنگ ہو جائے تو اس کا جگہ جگہ کر پھٹ جانا یقینی ہے۔ انسانی زندگی ہمارے زمانے میں سرعت سے تغیر پذیر ہے۔ مغربی لادینی اور محدود نظام سے جو سیاسی و معاشی طاقتیں پیدا ہوئی ہیں ان کی کشش اور قدر و قیمت ختم ہو چکی ہے۔ ان طاقتوں کے باہمی تصادم کا پیمانہ کم مگر خطرناک نتیجہ دنیا کے اجتماعی نظام کو یکسر بدل دے گا۔ تمام پرانے معاشی و سیاسی، دستوری اور اخلاقی اقدار تبدیل ہو جائیں گے۔ اس وقت مغربی دستور کے پرانے ڈھانچے نہ صرف انسانیت کے سنبھلنے والے قدموں کی بھاری بیڑیاں بن جائیں گے بلکہ ان کے گلے کا پھندا بھی۔ اس لئے آئندہ کے ان متوقع و غیر متوقع انقلابات کو پیش نظر رکھتے ہوئے دستور کو کم سے کم تفصیلات پر مبنی ہونا چاہئے۔

یہاں اس امر کا تذکرہ غالباً بے محل نہ ہو گا کہ اس وقت دنیا میں دو ہی بڑی سلطنتیں ہیں جن کی قیادت میں دنیا منقسم ہے امریکہ اور روس۔ ان دونوں ملکوں کا دستور نہایت مختصر اور ہمارے ہمسایہ جمہوریہ بھارت کے دستور کے مقابلے میں دس حصہ مختصر ہے یہ دعویٰ تو یقیناً غلط ہو گا کہ ان ملکوں کی عالمی قیادت کا دار و مدار ان کے دستور کے اسی اختصار میں پنہاں ہے لیکن اس نتیجہ سے کسی شخص کو انکار نہیں ہو سکتا کہ ان کی قوت و طاقت میں ان کے دستوری اس خصوصیت کو بھی بڑا دخل حاصل ہے۔

قرآن حکیم کی جو ابوالآباد تک انسانوں کو ہر قسم کے حالات میں ہر نوعیت کے معاشرے کی ہمہ جہتی ضروریات کے لئے نظام حیات بناتا ہے سب سے نمایاں اور اہم خصوصیت یہی ہے کہ اس میں دستور مملکت سے

(۹) منہاج قرآن

متعلق چندی اشارے ملتے ہیں۔ یہ اختصار قرآن کی بلاغت اور حکمت پر دلالت کرتا ہے۔ اجتماعی زندگی کی اہمیت کتاب اللہ کے نزدیک انفرادی زندگی سے کم نہیں چنانچہ قرآن حکیم نے انسان کی اجتماعی زندگی کے واجبات اور ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے لئے کافی ہدایات جمیائیں ہیں، لیکن اجتماعی زندگی کے اس مخصوص شعبے — دستور مملکت — کے سلسلے میں دو تین ہی آیات میں کچھ اشاروں پر کچھ اکتفا کی مصلحت یہی ہے کہ انفرادی زندگی جہاں ساہ ہے وہاں اجتماعی زندگی پیچیدہ و مخلوط (Complex) ہے۔ اس بنیادی فرق کے پیش نظر قرآن کی ازلی وابدی صداقت کا تقاضا یہی تھا کہ وہ پابندی قبول نہ کرے تاکہ وہ ہر دور کے حالات ہر نوع کے معاشرہ کی مقتضیات اور انسانیت کی بڑھتی ہوئی ضروریات کا ساتھ دے سکے، نیز آئندہ کے انقلابات میں بیکار یا مائع نشوونما ثابت نہ ہو۔

اگر یہ صحیح ہے کہ قرآن ہماری اجتماعی زندگی میں جس کا اہم ترین شعبہ دستور ہے ہمارے لئے مشعل راہ ہے تو پھر قرآن کا اختصار و ایجاز ہمارے لئے سبق آموز ہونا چاہئے اور اگر قرارداد مقاصد کے مضمرات کی پابندی میں اپنے دستور کو ہم قرآن کی روشنی میں ترتیب دینا چاہتے ہیں تو پھر قرآن کے انداز میں اس کو نہایت مختصر اور اجالی ہونا چاہئے۔

ان شاء شیشہ گران فرنگ کے احساں سفال دین سے مینا و جام پیدا کر

(۱۰) سنت کا طریق | ہماری دستور سازی کی اگر دوسری بنیاد سنت ہو تو پھر اس اصطلاح کے وسیع ترین مفہوم میں غیر اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اقوال و افعال و آثار کے علاوہ آپ کے رفقاء کا یعنی صحابہ کرام کے اسوہ پر بھی غور کرنا پڑے گا۔

صحابہ کے اسوہ میں بھی ہیں ہی درس ملتا ہے کہ دستور حکومت کو مختصر و جامع نیز یکدراہ ہونا چاہئے چنانچہ سب سے پہلے خلافت راشدہ کی نوعیت پر غور کیجئے۔ پہلے تو خلفائے اربعہ میں سے چاروں کا انتخاب چاروں کا نہ طریق سے ہوتا ہے جن میں تمام ممکنہ طریق انتخاب اور طرز حکومت شامل ہیں اور جن کی مشترکہ خصوصیت اعلیٰ کلمۃ الحق کے علاوہ خشیت الہی اور خدمت و فلاح امت ہے۔ اور دوسری طرف مملکت کے اعمال و ذرائع کے دائرے میں ہر طرح کے مسائل و امور داخل ہونے کے باوجود یہ گزشتہ بھی دستور کے معین حدود سے خالی ہے۔

مسلمانوں کے مذہب کی تاریخ کی خصوصیت مسلم ہے کہ زندگی کے ہر شعبے اور جز سے متعلق تفصیلی احکام اور ہدایات ہیا کر دی ہیں۔ دین فطرت کے لئے جو ناسخ ادیان اور ابدی ہویہ ضروری تھی تھا۔ چنانچہ فقہی ادب پر جن لوگوں کی نظر ہے وہ بلاخوف تردید کہہ سکتے ہیں کہ وہ دنیا کے تمام قوانین میں سب سے زیادہ مکمل اور جامع و مانع قانون ہے۔ معاملات کی ہر نوع کے متعلق ایک بحر ناپیدا کتا رہے۔ اس باریک بینی اور فہم کی عرق نری کے باوجود جبکہ وہ صدیوں تک مملکت کے مسائل سے بالذات



دو چار ہے اور تاریخ کے اس مخصوص دور میں عالمی قیادت کے مخصوص واجبات و مقتضیات کیلئے ذہنی و فکری سامان ہیا کرتے رہے دستور کے بارے میں ان کا بلا استثنا سکوت صرف کتاب و سنت کی پیروی اور اس سے حاصل شدہ ہدایت کا نتیجہ تھا کیونکہ ان فقہاء اور مقلدین کے متعلق جنہوں نے دنیا کے سب سے زیادہ آزاد خود کمتھی اور صلح نظام قانون اور عاملہ کے دباؤ اور تسلط سے آزاد عدلیہ کی بنیاد استوار کی اور اس کے لئے ہر قسم کی ترغیب و ترمیم کے مقابلے کے لئے مثالی نمونے پیش کئے یہ بدگمانی بے جا ہے کہ خلفاء یا حکام وقت کے دباؤ کے تحت انہوں نے دستور کے مسئلے کو ہاتھ میں نہیں لیا۔ اسی طرح یہ افسوس بھی بجا ہے کہ اسلام کی تیرہ سو سالہ تاریخ میں اسلامی حکومت کا کوئی صحیح خاکہ یا عملی نمونہ موجود نہیں ہے۔ اسلامی حکومتوں کا ایک طویل سلسلہ قرآن اور حدیث کے احکام فقہ اور اسلامی ادب کے ان گنت کتب اور ان کے بیشمار صفحات اس سے بھری ہوئے ہیں۔ اگرچہ یہ صحیح ہے کہ ان میں ظاہر سے زیادہ باطن، لفظ سے زیادہ معنی اور جسم سے زیادہ روح پر زور دیا گیا ہے اور ایک خاص نوج پر تفصیلات کو مدون کرنے کی بے سود حکمتِ علمی کو اختیار نہیں کیا گیا جو زمانے کی ہر تبدیلی کا یا تو ساتھ دے یا اس کے تھپیڑوں میں اپنے آپ کو غرق کرے۔ البتہ یہ بات صحیح ہے کہ مسلمانوں کے سیاسی اور مذہبی علمی و ذہنی انحطاط کے نتیجہ پروردہ آج اس کو جدید انداز اور سیاسی اصطلاحات کے سانچوں میں پیش نہیں کر سکتے جس کے لئے ایک طرف مغربی افکار کی نقل و کاپی اور دوسری طرف اس کی تفصیلات کی روح سے دو گونہ واقفیت کی صلاحیت مطلوب ہے۔

در کئے جاہم شریعت در کئے سندان عشق سہرہ سنا کے نذرانہ جام و سندان بافتن

الغرض مملکت اور اس کے دستور سے متعلق قرآن و سنت کی حکمت بالغہ ہی راستہ سمجھاتی ہے کہ حتی الامکان اس کو سکوت اولیٰ ہو جس سے ہم کو یہی درس ملتا ہے کہ دستور حکومت کو مختصر اور پکدار ہونا چاہیے جو ایک بڑے دستور حیات کا مکمل ثابت ہو۔

آج کے محمدانہ نظام حیات کی نمایاں خصوصیت — مغربی دستور مملکت کا تصور ایک شاخِ خشک ہے —

یہی ہے کہ اجتماعی زندگی بلکہ انفرادی زندگی کے عوامل میں سب سے بڑا عنصر دستور حکومت ہے۔ یہ سرچشمہ حیات ہے۔ اسلام کے دیئے ہوئے فلسفے میں یہ مقام صرف دین اور مذہب کو حاصل ہے۔ مملکت یا اس کے ملحق ادارے یا ان کا دستور ایک ضمنی حیثیت

رکھتا ہے چنانچہ قائد اعظم نے ۱۹۱۲ء کو گاندھی جی کے نام جو خط لکھا تھا اس کا حسب ذیل اقتباس بصیرت افزور ہو گا۔

آج آپ کو انکار ہے کہ قومیت کے تئیں میں مذہبیت بہت اہم عنصر ہوا کرتا ہے لیکن جب آپ سے سوال کیا گیا تھا کہ

آپ کی زندگی کا مقصد کیا ہے؟ کیا چیز ہمارے افعال کی محرک ہے؟ آیا وہ مذہب ہے؟ معاشرت ہے؟ یا سیاست؟ تو آپ نے

جواب دیا کہ قائل مذہب ہے۔ یہ سوال دراصل مشرمانیگو آسٹریائی نے مجھ سے کیا تھا جبکہ میں ایک خالص سیاسی و فنی شامل

تھا۔ انہوں نے پوچھا تھا کہ معاشرتی مصلح ہونے کے باوجود میں اس گروہ میں کیسے شامل ہو گیا۔ میں نے جواب دیا تھا کہ

معاشرتی مصروفیات کا دائرہ کچھ وسیع ہو گیا ہے، میری زندگی اس وقت تک مذہبی نہیں ہو سکتی تا وقتیکہ میں اپنے آپ کو عالم انسانیت کے ساتھ وابستہ نہ کروں اور یہ مقصد اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا جب تک کہ میں سیاسیات میں حصہ مولوں۔ موجودہ زمانے میں انسانی حیات کا دائرہ عمل ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے۔ آپ معاشرتی، معاشی، سیاسی اور خالص مذہبی اعمال و افعال کو جدا گانہ وحدتوں میں تقسیم نہیں کر سکتے۔ میں کسی ایسے مذہب سے واقف نہیں ہوں جو ان کی حیات سے بے تعلق ہو۔ تمام اعمال کی اخلاقی اساس مذہب ہی کے ذریعہ عین ہوتی ہے جس کے بغیر زندگی محض ایک بھول بھلیاں ہے جس کی ہماری بے نتیجہ اور بے مقصد ہے۔

(قائدین کے خطوط خارج کے نام صفحہ ۵۲ مطبوعہ نفیس اکیڈمی)

الغرض موجودہ اصطلاحات کی زبان میں یوں سمجھئے کہ مملکت یا اس کا دستور قوت تشریحی نہیں بلکہ قوت عاملانہ ہے۔ دین جو بمنزلہ قوت تشریحی ہے اہلی طاقت ہے جو انفرادی و اجتماعی زندگی کو منضبط (Regulate) کرتی اور اس کی ترقی و تہذیب کے سامان فراہم کرتی ہے۔ قوت عاملانہ کا کام قوت تشریحی کی چاکری میں اس غرض کی تکمیل ہے۔ عاملہ صرف ایک واسطہ اور ذریعہ ہے نہ کہ مقصود۔ اس لئے اسلامی نظام حیات پر غور کرتے ہوئے ہم صحیح نتیجہ پر اس وقت پہنچ سکیں گے جبکہ مرد و جہ مصطلحات کے گورکھ دھندوں میں اپنے ذہن و فکر کو نہ جکڑ لیں اور رائج الوقت نگر کم عیار مغربی سانچوں میں اسلامی دستور کو نہ تلاش کریں۔

بقدر ذوق نہیں ظرف تنگنائے غزل کچھ اور چاہئے وسعت مرے بیان کے لئے

خلاصہ بحث کے طور پر یہ بات ذہن نشین ہونی چاہئے کہ کتاب و سنت کی فطرت آزاد ایک غیر مکتوبی دستور حکومت کو جو لازماً مختصر اور چکدار ہوگا ترجیح دیتی ہے۔ چنانچہ علامہ عبدالوہاب خلاف مقلش محکم شرعیہ مصرانی کتاب السیاسة الشرعیۃ میں لکھتے ہیں:

اب چنانک حکومت و دولت کا تعلق ہے اسلام نے حکومت کے لئے کوئی واضح نظام نہیں پیش کیا۔ نہ امیر و اباب

حل و عقد کیلئے اختیار و اقتدار کے بارے میں کوئی واضح دستور پیش کیا ہے۔ اس نے صرف بنیادی عناصر کے مخصوص

کردینے پر اکتفا کیا ہے جس پر حکومت عادلہ کیلئے عمل ضروری ہے اور جن پر عمل کرنا کسی زمانے اور کسی دور میں کسی قوم

کیلئے ناممکن نہیں ہے۔ (حکومت الہیہ مطبوعہ نفیس اکیڈمی صفحہ ۴۱)

یہاں ایک اعتراض یہ وارد ہو سکتا ہے کہ دستور کا مختصر اور چکدار ہونا اس کی افادیت کو (۱۱) چند غلط فہمیوں کا ازالہ معطل اور مملکت کے استحکام کو دھکا پہنچائے گا، کیونکہ اس کا امکان ہے کہ کمزوری کے

نجات میں اس کی چکدار فطرت سے ناجائز فائدہ اٹھایا جائے اور غلط تعبیروں کے ذریعہ اس کی حیثیت اور معنی کو منقلب کر دیا جائے۔

یہ کمزوری مملکت کے باشندوں کے اعتماد اور ان کی وفاداری کو تہمتا متاثر کرے گی، کیونکہ قانون اور دستور کی بڑی اور اولین خوبی یہ ہے

کہ وہ معین، صاف اور اپنی عملیت میں سخت گیر ہو۔ یہ اعتراض دراصل چند غلط فہمیوں پر مبنی ہے۔ پہلی غلط فہمی یہ ہے کہ غیر اسلامی اور مغربی دساتیر کی طرح دستور حکومت ہی کو قومی زندگی کے لئے صرف آخر سمجھ لیا جائے اور حکومت و اقتدار کے کسی اور متقابل و متقاطع دائرے کے وجود سے انکار کر دیا جائے۔ دوسری غلط فہمی یہ ہے کہ دستوری رکاوٹوں اور تعادلوں و توازنوں کے علاوہ بھی قوم کی ایک اخلاقی تربیت ہوتی ہے۔ یہ اخلاقی روح دستور کی نگہبانی کرے گی اور اس کے غلط استعمال کو روکے گی۔ اسلامی نظام حیات اپنی جگہ پر ایک مکمل ضابطہ مہیا کرتا ہے جس کا ایک مشبہ دستور مملکت بھی ہے۔ اس نظام میں دستور کا درجہ اور مقام ثانوی ہے اس لئے اس کی کمزوری کے وہ مفاسد اور مضرات نہ ہوں گے۔ چنانچہ مسلمانوں کے نظم مملکت کے مصنف لکھتے ہیں:

تاریخ گواہ ہے خلفائے اربعہ نے حدود و شرع میں رہ کر حکومت کے فرائض انجام دیئے ہیں۔ ان کی فرمانروائی کی بنیاد

شرعی دستور حکومت تھا اور اس سے وہ انحراف نہیں کرتے تھے۔ (مدہ مطبوعہ نردقہ المصنفین)

ایک تیسری اہم خدمت اسلامی دستور میں تشریحی اختیار کا غیر مطلق و مقید ہونا ہے جو اپنی عملی صورت میں صرف مقید پیرائے ہی میں ظاہر ہو سکتا ہے۔ ہم مناسب موقع پر اس مسئلہ پر مستقل اور تفصیلی بحث کریں گے اور اسلامی دستور میں اختیارات کی تحدید اور تقسیم کے اصول پر اسلام کے منفرد و مخصوص نقطہ نظر کو واضح کریں گے۔

## تاریخ رسالت اور معراج انسانیت

دو توں علی الترتیب معارف القرآن کی تیسری اور چوتھی جلدیں ہیں۔ چونکہ موضوع کے اعتبار سے ہر جلد مکمل اور جداگانہ حیثیت رکھتی ہے اس لئے ان کا علیحدہ علیحدہ اشتہار بھی طلوع اسلام میں شائع ہونا رہا ہے لیکن اس سے جناب پرویز کی تصنیفات کے بعض شیدائی اس غلط فہمی میں مبتلا ہو گئے کہ یہ دو توں جلدیں سلسلہ معارف القرآن سے علیحدہ ہیں۔ چنانچہ انھوں نے معارف القرآن کی چاروں جلدیں خرید لینے کے باوجود تاریخ رسالت اور معراج انسانیت طلب کر لیں۔ چونکہ ہر فرمائش سے یہ پتہ چلا نا مشکل ہوتا ہے کہ صاحب فرمائش کے پاس معارف القرآن کی چاروں جلدیں موجود ہیں اسلئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ جن اجاب کے پاس معارف القرآن کی چاروں جلدیں موجود ہیں وہ کتب مذکورہ طلب نہ فرمائیں۔ آئندہ کیلئے اس غلطی کے تدارک کے طور پر ہر اشتہار میں معارف القرآن کا ذکر لکھنا کیا جانا چاہئے گا۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام  
کراچی

# باب المراسلات

ایک صاحب دریافت فرماتے ہیں:

جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں طلوع اسلام اس نظریہ کا داعی ہے کہ قرآن کریم کی رو سے اسلامی معاشرہ کی کل شکل اس وقت وجود میں آتی ہے جب زمین اور دیگر ذرائع پیداوار اجتماعی نظام کی تحویل میں دے دیئے جائیں اور وہ تمام افراد مملکت کی پرورش کی ذمہ داری اپنے سر لے۔ اس کے برعکس سیرابوالاعلیٰ صاحب مودودی اپنی کتاب "مسئلہ ملکیت زمین" میں اس نظریہ کے متعلق لکھتے ہیں:

ذرائع پیداوار کو قومی ملکیت بنانے کا تخیل بنیادی طور پر انسانم کے نقطہ نظر کی ضد ہے۔ لہذا اگر ہمیں اسلامی اصول پر زمین کے بندوبست کی اصلاح کرنی ہو تو ایسی تمام تجویزوں کو پہلے قدم ہی پر لپیٹ کر رکھ دینا چاہئے جن کی بنیاد میں قومی ملکیت کا نظریہ اصول یا نصب العین کی حیثیت سے موجود ہو۔ بات صرف اتنی ہی نہیں ہے کہ اسلام زبردستی مالکان زمین کی ملکیتیں چھین لینے کی اجازت نہیں دیتا، اور بات صرف اتنی بھی نہیں ہے کہ وہ ایسے قوانین بنانے کی اجازت نہیں دیتا جن کے ذریعے کسی شخص یا گروہ کو اپنی ملکیت حکومت کے ہاتھ میں پھینک دیا جاسکے۔ بلکہ درحقیقت اسلامی نظریہ تمدن و اجتماع سرے سے اس تخیل کا مخالف ہے کہ زمین اور دوسرے ذرائع پیداوار حکومت کی ملکیت ہوں اور پوری سوسائٹی اس مختصرے حکمران گروہ کی غلام بن کر رہ جائے جو ان ذرائع پر منحصر ہو جو ان ہاتھوں میں فوج اور پولیس اور عدالت اور قانون سازی کی طاقتیں ہیں انہی ہاتھوں میں اگر سوداگری اور کارخانہ داری اور زمینداری بھی سمٹ کر جمع ہو جائے تو اس سے ایک ایسا نظام زندگی پیدا ہوتا ہے جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد نہیں کر سکا ہے اس لئے یہ خیال کرنا صحیح نہیں ہے کہ اگر عاصباتہ طریقہ سے زمینوں پر قبضہ نہ کیا جائے بلکہ پورے پورے معاوضے دیکر حکومت تمام زمینوں کو ان کے مالکوں سے برضا و رغبت خرید لے تو اسلامی نقطہ نظر سے اس میں کوئی قباحت نہیں۔ جزییات شرع کے لحاظ سے چاہے اس میں قباحت نہ ہو، مگر کلیات شرع کے لحاظ سے یہ تخیل ہی غلط ہے کہ عدلیہ اجتماعی کی خاطر زمین اور دوسرے ذرائع پیداوار کو انفرادی ملکیتوں سے نکال کر قومی ملکیت بنا دیا جائے۔ یہ انصاف کا اشتراکی تصور ہے۔ کہ اسلامی تصور۔ اور اس تصور کی بنیاد پر ایک اشتراکی معاشرہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ اسلامی معاشرہ۔ اسلامی معاشرہ کیلئے تو یہ نہایت ضروری ہے کہ اس کے اگر سب نہیں تو اکثر افراد اپنی

میشٹ میں آزاد ہوں اور اس غرض کے لئے ناگزیر ہے کہ ذرائع پیداوار افرادی کے ہاتھوں میں رہیں۔ یعنی ان کے نزدیک اس سے "ایک ایسا نظام زندگی پیدا ہوتا ہے جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد نہیں کر سکا" ہم جبران ہیں کہ ہم اسے کیا سمجھیں؟ کیا آپ براہ کرم اس پر روشنی ڈالیں گے؟

**طلوع اسلام** | ہم نے ایک دفعہ لکھا تھا کہ مودودی صاحب کے حواریوں میں سے ایک صاحب نے ایک مرتبہ ان کی شان میں یہ فرمایا تھا کہ وہ اپنے آپ کو دس کروڑ مسلمانوں میں تنہا پاتے ہیں۔ لہذا جس کی پوزیشن یہ ہووے اگر ہر اس نظام اور نظریہ کو جو ان کی مصلحت کو شیوں سے ٹکراتا ہو سب سے بڑا انسانیت کش شیطانی نظام قرار دیں، تو اس سے کم اور کیا کہیں۔ مودودی صاحب کی تکنیک یہ ہے کہ وہ اپنے مخاطب کو الفاظ کے گورکھ دھندے میں الجھائے چلے جاتے ہیں۔ آپ ان کی کتابوں کو دیکھئے کہ جو بات میدے سے سادے طور پر ایک صفحے میں کہی جاسکتی ہے وہ اس کے متعلق بیسیوں صفحات لکھتے چلے جائیں گے اور پھر بھی بات صاف نہیں ہونے پائیگی، اور ان میں صفحات میں وہ بڑے بڑے ائمہ اور ان کی بڑی بڑی تصانیف کا ذکر بار بار کرتے چلے جائیں گے تاکہ عام نوجوان طبقہ اس سے مرعوب ہو جائے۔ قومی ملکیت کے مسئلہ پر جو کچھ طلوع اسلام میں آیا ہے اس کے متعلق قرآنی دلائل دیئے گئے تھے۔ مودودی صاحب نے اپنے اس فتویٰ میں کسی قرآنی دلیل اور برہان کی ضرورت نہیں سمجھی۔ باقی رہی ان کی وہ ادیبانہ دلیل جو انہوں نے اس اقتباس میں پیش کی ہے، سو وہ تلبیس حق و باطل کی ایک بڑی دلچسپ مثال ہے۔ سوال پیش نظر یہ تھا کہ اسلامی نظام معاشرت و تمدن میں ذرائع پیداوار مرکزی تحویل میں دیئے جائیں گے یا افراد کے پاس رکھے جائیں گے۔ حقیقت واضح ہے اور خود مودودی صاحب اور ان کی جماعت آج تک یہی پکارتی چلی آرہی ہے کہ اسلامی نظام حکومت میں نظم و نسق ان لوگوں کے ہاتھ میں ہوگا جو نہایت متدین، متشرع، منفق، ہرگز گار خداترین یعنی ہمہ وجہ خدا اور رسول کے رنگ میں رنگے ہوئے ہوں گے اور وہ حکومت کو عالیٰ منہاج نبوت و منہاج خلافت راشدہ قائم کریں گے۔ اب مودودی صاحب فرماتے ہیں کہ اگر اسلامی نظام حکومت میں ذرائع پیداوار کو نظام کی تحویل میں دیدیا جائے تو اس سے پوری سوسائٹی اس مختصر سے حکمران گروہ کی غلام بن کر رہ جائیگی جو ان ذرائع پر متصرف ہوگا جن کے ہاتھوں میں فوج اور پولیس اور عدالت اور قانون سازی کی طاقتیں ہوں گی، انہی ہاتھوں میں اگر سوداگری اور کارخنداری اور زمینداری بھی سمٹ کر جمع ہو جائے تو اس سے ایک ایسا نظام زندگی پیدا ہو جائے گا جس سے بڑھ کر انسانیت کش نظام آج تک شیطان ایجاد نہیں کر سکا۔ گویا مودودی صاحب کے نزدیک اسلامی نظام حکومت میں

۱۔ پورا اقتدار سمٹ کر ایک مختصر حکمران گروہ کے ہاتھوں میں آجائے گا۔

۲۔ ملت اس حکمران گروہ کی غلام ہوگی۔

۳۔ اس حکمران گروہ کے ہاتھوں میں فوج، پولیس، عدالت اور قانون سازی کی طاقتیں ہونگی جنہیں وہ دوسروں کو غلام بنانے کیلئے استعمال کر سکیں گے۔

ہذا ۳) اگر سوداگری، کار خنداری اور زینتاری بھی سمٹ کر انہی کے ہاتھوں میں آگئی تو اس شیطانی نظام کے ہاتھوں انسانیت ذبح ہو جائے گی۔

اگر اسلامی نظام حکومت کے اربابِ صل و عقد کی بھی یہی حالت ہوگی کہ اگر ان کے ہاتھ میں رزق کے سرچشمے چلے گئے تو وہ انسانیت کا گلا گھونٹ دیں گے تو فرمایئے کہ ایک فرعونی نظام اور ایک اسلامی نظام میں پھر فرق کیا ہوگا؟ اگر حالت یہی ہونی ہے تو پھر اس اسلامی نظام میں کیا خوبیاں ہیں جن کی خاطر موجودہ نظاموں کو الٹ دینے کی ہر کوشش کا نام جہاد رکھا جا رہا ہے؟ اگر اسلامی نظام میں بھی بعض انسانوں کو دوسرے انسانوں کا محکوم بننا ہے، اگر اس میں بھی پولیس، فوج، عدالت اور قانون سازی کی طاقتوں نے حکمران گروہ کے مفاد کا ہی تحفظ کرنا ہے، اگر انہوں نے بھی ذرائع پیداوار پر سانپ بن کر بیٹھ جاتا ہے تو پھر موجودہ نظاموں میں کوئی خرابی ہے کہ اس نظام میں نہیں ہوگی۔ پھر یہ اتنا بڑا دھوکا دینا کو کیوں دیا جا رہا ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ بعض اوقات انسان کی زبان اور قلم سے غیر شعوری طور پر ایسی باتیں نکل جاتی ہیں جو اس کے قلبی پس منظر کی صحیح صحیح ترجمانی کر دیتی ہیں۔ مودودی صاحب اور ان کی جماعت زمام حکومت کو اپنے ہاتھ میں لینا چاہتی ہے اور اس کا نام اسلامی نظام حکومت کا قیام قرار دیتی ہے چونکہ ان کی اس آرزو کا جذبہ محرکہ بھی وہی ہے جو دوسرے ہوں پرستوں کا ہوتا ہے اس لئے ان کے ذہن میں اسلامی نظام کا نقشہ بھی وہی ہوتا ہے جو ہٹلروں کی جماعت کا ہوا کرتا ہے۔

یہ ہے وہ دلیل جس کی بنا پر مودودی صاحب نے قومی ملکیت کو شیطانی نظام قرار دیا ہے، یعنی بات اسلامی نظام کی ہو رہی ہے اور وہ اس مسئلہ کے خلاف خرابیاں وہ گن رہے ہیں جن کا موجودہ غیر اسلامی نظام حکومت میں پیدا ہونے کا احتمال ہے۔ ہم پوچتے ہیں کہ جب حضرت عمرؓ نے شام اور عراق اور دیگر مفتوح ممالک کی زمینوں کے متعلق یہ انتظام فرمایا تھا کہ انہیں افراد میں تقسیم کرنے کی بجائے تمام مسلمانوں کی اجتماعی ملکیت قرار دیا جائے اور اس کا انتظام مسلمانوں کی طرف سے نیا بتا نظام حکومت کرے تو کیا یہ فیصلہ (معاذ اللہ) شیطان کی ایجاد تھا؟ اور کیا اس انتظام سے وہ تمام خرابیاں رونما ہو گئی تھیں جنہیں مودودی صاحب اس انتظام کے خلاف بطور دلیل پیش کرتے ہیں؟

اس تصور کے خلاف کہ زمین افراد کی ملکیت نہ ہو بلکہ قوم یا ملیٹ کی ملکیت ہو، مودودی صاحب نے اپنے رسالہ "ملکیت زمین" میں ایک عجیب طنزیہ تنقید کی ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

آج کل کے اشتراکیت زدہ مجتہدین نے قرآن سے ایک اور فقرہ یوں نکالا ہے: "الارض للذیۃ" اور اس پر انہوں نے قیاسات کا ایک پورا کرپلین تعمیر کر ڈیا ہے۔

اس کے بعد وہ فرماتے ہیں:

اس طرح کی من مانی تاویلین کرنے پر کوئی اثر لگے تو کہہ سکتا ہے کہ سرے سے دنیا کی کوئی چیز بھی شخصی ملکیت نہ ہوتی چاہے۔ کیونکہ انہیں نے صاف کہہ دیا ہے کہ **لِلّٰہِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ** (آسمانوں اور زمینوں میں جو

کچھ ہے اللہ کا ہے)۔

قطع نظر اس کے کہ الارض للہ زمین کی ملی ملکیت کی تائید میں کوئی حکم دلیل بن سکتی ہے یا نہیں، ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ مودودی صاحب ایک ہی قسم کی آیات سے ایک مفہوم اپنے مطلب کے مطابق لیتے ہیں اور اسی قسم کی دوسری آیت کا کوئی مفہوم جب ان کی مصلحت کے خلاف جاتا ہے تو اسے مردود قرار دے دیتے ہیں آپ کو معلوم ہی ہے کہ اسلامی جماعت کے تمام دعاوی کا مدار اس اصولی دعوے پر ہے کہ حکومت کا حق صرف خدا کیلئے ہے، کسی فرد کو حق حکومت حاصل نہیں۔ اور خدا کی حکومت اسے ان کی مراد یہ ہے کہ حکومت ان لوگوں کے ہاتھ میں ہو جو بقول ان کے (خدا کی نیابت کے طور پر اس کی نشانہ کے مطابق حکومت چلائیں۔ اس دعویٰ کی بنیاد المحکمہ للہ (ان المحکمہ الا للہ) ہے یعنی حکومت خدا کی ہے؛ اب ذرا سوچئے کہ مودودی صاحب نے المحکمہ للہ سے قیاساً کیا یہ سارا کرہاں اپنے حق میں تعمیر کر لیا کہ حکومت کا حق افراد کو نہیں پہنچتا بلکہ اس کا حق ملت کو پہنچتا ہے جو نشانہ خداوندی کے مطابق حکومت چلائے۔ یعنی ان کے نزدیک المحکمہ للہ سے یہ قیاس بالکل نشانہ خداوندی کے مطابق ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص الارض للہ سے بعینہ اس قسم کا مفہوم لے یعنی وہ کہے کہ زمین پر افراد کو ملکیت کا حق حاصل نہیں، یہ ملت کی ملکیت ہے اور ملت ہی کو حق پہنچتا ہے کہ وہ نشانہ خداوندی کے مطابق اس کا انتظام کرے تو مودودی صاحب کے نزدیک **لِلّٰہِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ** بن جاتی ہے یعنی المحکمہ للہ کی وہی تاویل عین قرآنی ہے اور الارض للہ کی اسی قسم کی تاویل من مانی ہے۔ الارض للہ کے خلاف مودودی صاحب کی دلیل یہ ہے کہ قرآن میں تو یہ بھی آیا ہے کہ **لِلّٰہِ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا فِی الْاَرْضِ**۔ لیکن ہم کہتے ہیں کہ اسی طرح سے المحکمہ للہ کے ضمن میں بھی تو قرآن میں یہ آیا ہے کہ ملکوت کل شیء خدا کیلئے ہے اور ملکوت السموات والارض اسی کیلئے ہے۔

یعنی مودودی صاحب چونکہ حکومت اپنے ہاتھ میں لینا چاہتے ہیں اس لئے المحکمہ للہ کی تفسیر اس امر کی تائید کرتی ہے لیکن چونکہ وہ اپنے حامیوں کی زمینداریاں اور جاگیرداریاں قائم رکھنا چاہتے ہیں اس لئے الارض للہ کی اسی قسم کی تفسیر انہیں من مانی دکھائی دیتی ہے۔

یہ ہے نمونہ ان لوگوں کا جو اس طرح نیزوں پر قرآن لٹکا کر میدان سیاست میں آ رہے ہیں کہ

چنین دور آسماں کم دیدہ باشد

مودودی صاحب نے بڑے طعن آمیز انداز میں فرمایا ہے کہ اس طرح تو سرے سے دنیا کی کوئی چیز بھی شخصی ملکیت نہ ہوتی چاہئے

کیونکہ اللہ میاں نے صاف کہا کہ دیا ہے کہ آسمانوں اور زمینوں میں جو کچھ ہے اللہ کا ہے یعنی ان کے نزدیک اللہ میاں بیٹھے بیٹھے یہی شاعری کرتے رہتے ہیں۔ اس لئے جو کچھ وہ کہتے ہیں اُسے سچ نہیں سمجھ لینا چاہئے۔ انھیں کون سمجھائے کہ قرآن میں اللہ نے شاعری نہیں کی، جو کچھ کہا ہے سچ ٹھیک کہا ہے۔ قانونِ خداوندی کے مطابق قائم کردہ نظام میں افراد کی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس میں افراد کا فریضہ زندگی نوعِ انسانی کی ربوبیت (نشوونما) ہوتا ہے اور چونکہ نوعِ انسانی ہی وہ خود بھی شامل ہوتے ہیں اس لئے اس میں ان کی اپنی ربوبیت بھی شامل ہوتی ہے۔ ان کی ربوبیت کے لئے کچھ چیزیں ان کے تصرف میں بھی دیدی جاتی ہیں۔ اور یہ سب کچھ اس آئین اور ضابطے کے مطابق ہوتا ہے جو نوعِ انسانی کی ربوبیت عامہ کے اصول کلی کی روشنی میں مدون کئے جاتے ہیں۔ یہ ایک بالکل نیا تصور تھا جو قرآن نے ملکتی نظام کے ضمن میں پیش کیا اور نہ ملکتی نظام میں معدلت گسٹری زیادہ سے زیادہ اسی کو سمجھا جاتا تھا کہ ملکت ایسا انتظام کرے کہ کوئی شخص کسی دوسرے کی ملکیت کو غصب نہ کرنے پائے یعنی ملکت کا کام افراد کے حق ملکیت کا تحفظ سمجھا جاتا تھا۔ قرآن نے اس کے برعکس یہ تصور پیش کیا کہ ملکت کا کام نوعِ انسانی کی ربوبیت کا انتظام کرنا ہے اور اس کیلئے ایسا نظم و نسق قائم کرنا ہے کہ کوئی فرد کسی دوسرے کے سامانِ ربوبیت کی راہ میں حائل نہ ہونے پائے بلکہ اس ربوبیت عامہ کا ذریعہ بنے۔ یہ تھا وہ تصور جو قرآن نے پیش کیا تھا اور جو دنیا کے ہر قسم کے تصور سرماہ داری کے خلاف اعلانِ جنگ تھا۔ مسلمانوں کے دورِ بلوکیت نے اس تصور کو الٹ کر پھر وہی پرانا سرماہ دارانہ تصور قائم کر دیا۔ اور یہی وہ دورِ بلوکیت کا تصور ہے جسے مذہب پرست طبقہ (جس میں اسلامی جماعت پیش پیش ہے) عملاً نافذ کرنا چاہتا ہے۔ خدا مسلمانوں کو اس لعنت سے محفوظ رکھے۔

## ۲۔ حفاظتِ قرآن | محترم عبدالعزیز صاحب لکھتے ہیں:

روایات و احادیث کے متعلق جو مسلک آنے اختیار فرمایا ہے اسے دیکھ کر چند سوالات دل میں پیدا ہو رہے ہیں جو درج ذیل ہیں۔ امیرِ طلوعِ اسلام کے صفحات میں مدلل جوابات سے ممنون و مطمئن فرمائیں گے۔

احادیث و روایات کو ظنی تسلیم کر لینے کے بعد کون سے قطعی ذرائع ہیں جن کی بنا پر ہم موجودہ قرآن کی قطعیت تسلیم کریں جبکہ یہ قطعی طور پر معلوم ہے کہ

(۱) علما و فضیہ و شافعیہ آج تک فیصلہ نہ کر سکے کہ بسم اللہ فاتحہ کا جزو ہے یا نہیں، حالانکہ یہ اختلاف انکار قرآن پر منتج ہوتا ہے۔

(۲) موجودہ مصحف حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی مرتب کردہ ہے اور اعراب حجاج جیسے خونخوار نے لگائے ہیں۔

(۳) ابن مسعود سے سورۃ و اللیل کے الفاظ و اخلق الذکر و الاُنثیٰ کی جگہ دوسری طرح منقول ہیں۔



۴) تلاوت کے سات مختلف طریقے مروج ہیں جن میں بسا اوقات مفہوم و معانی میں اختلاف پڑتا ہے۔  
 (۵) آیات منسوخ التلاوة کو آج تک علمائے اسلام ناسے چلے آ رہے ہیں۔

ان وجوہات کے پیش نظر ہم کن وجوہ پر مصحف عثمانی کو قطعی اور کلام الہی تسلیم کرتے ہیں۔ یہ اشکال جس طرح قائلین احادیث پر وارد ہوتے ہیں اسی طرح آپ بھی اس الزام سے بری نہیں ہو سکتے جھن عقلی دلائل کافی نہیں ہیں، ورنہ کل کوئی دوسرا محقق آپ کے نظریات کو عقلی دلائل سے باطل ٹھہرائیگا اور اسی طرح یہ ختم نہ ہونے والا سلسلہ شروع ہوگا۔ امید ہے آپ مجھے کافی حد تک مطمئن کرنے کی کوشش فرمائیں گے۔

**طلوع اسلام** محترم عبدالعزیز صاحب کے اس خط میں چند ایک باتیں وضاحت طلب تھیں اور ہم چاہتے تھے کہ اس کا جواب لکھنے سے پہلے ان باتوں کی وضاحت ان سے کرائی جائے۔ لیکن انہوں نے اپنے خط میں اپنا پتہ نہیں لکھا۔ اسلئے ہم مجبور ہیں کہ ان کے استفسارات سے جو کچھ ہم سمجھ سکے ہیں اسی کے مطابق اس کا جواب لکھ دیا جائے۔

اصل مقصود پر آنے سے پہلے ضروری معلوم ہونا ہے کہ تاریخ کی صحیح پوزیشن کے متعلق مختصراً کچھ عرض کر دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ تاریخ کسی خاص زمانہ کے احوال اور واقعات کا بیان ہوتا ہے۔ تاریخ کو قرآن نے بڑی اہمیت دی ہے اس لئے کہ اس نے ذریعہ انسانی کے فکری اور تمدنی ارتقا کے متعلق معلومات حاصل ہوتی ہیں اور یہ حقیقت بھی سامنے آجاتی ہے کہ جب کسی قوم نے فلاں بیج کی زندگی اختیار کی تو اس کا نتیجہ کیا نکلا۔ اور اگر آج ہم اسی بیج کی زندگی اختیار کریں گے تو اسی قسم کا نتیجہ ہمارے سامنے آئیگا۔ لیکن تاریخ کی تدوین مختلف حالات اور اثرات کے ماتحت ہوتی چلی آئی ہے اور یہ حقیقت تاریخ کے طالب علموں سے پوشیدہ نہیں کہ تاریخ صحیح اور غلط دونوں قسم کے واقعات اور اثرات پر مشتمل ہوتی ہے۔ ارباب تاریخ نے انسان کی تاریخی یادداشتوں کو پرکھنے کیلئے بڑی محنت کی ہے اور ان کی تحقیقی کاوشوں میں نت نئے اضافے ہوتے رہتے ہیں۔ لیکن ہاں یہ حقیقت اپنی جگہ پر موجود ہے کہ تاریخی یادداشتیں یقین کی حد تک نہیں پہنچ سکتیں۔ ارباب تحقیق جو کچھ کر سکتے ہیں وہ یہی ہے کہ کسی زمانہ کے متعلق جو دلائل و شواہد (Circumstantial evidence) میسر آسکیں ان کی روشنی میں تاریخی یادداشتوں کو پرکھ کر اتنا کہہ سکیں کہ فلاں بات زیادہ قرن قیاس ہے۔ ان دلائل و شواہد میں بعض باتیں دوسروں کی نسبت زیادہ قابل اعتماد سمجھی جاتی ہیں۔ مثلاً مصرات میں جب کسی بادشاہ کی ممی مل جاتی ہے اور اس کے ساتھ کچھ تختیاں بھی ہوتی ہیں جن پر اس بادشاہ اور اس کے عہد کے متعلق یادداشتیں منقوش ہوتی ہیں تو ارباب تاریخ اس عہد کی تاریخی یادداشتوں کو ان تختیوں کے نوشتوں کے ساتھ ملائے ہیں اور ان تختیوں کو زیادہ قابل اعتماد سمجھ کر انہی کو معیار تصدیق و تکذیب قرار دیتے ہیں۔

اس باب میں مسلمانوں کی کیفیت کچھ مختلف ہے۔ ہمارے پاس ایک ایسی تختی (لوہی محفوظ) موجود ہے جس کے متعلق

ہمارا ایمان ہے کہ وہ خدا کی طرف سے نازل شدہ ہے اور اپنی محفوظ شکل میں جس میں کسی ایک لفظ کا بھی رد و بدل نہیں ہوا ہمارے پاس موجود ہے۔ ظاہر ہے کہ جب ہمارے پاس اس قسم کا یقینی ذریعہ علم موجود ہے تو تاریخ کا جس قدر حصہ اس یقینی معیار کے مطابق پرکھا جاسکتا ہے اس کیلئے اسے یقینی معیار قرار دینا ہمارے ایمان کا تقاضا ہے۔ ہم جب کہتے ہیں کہ روایات کو (جو ہمارے ایک ذوق کی تاریخی یادداشتیں ہیں) قرآن کے یقینی معیار پر پرکھنا ضروری ہے تو اس سے مفہوم یہی ہوتا ہے۔

دین کا معاملہ عام تاریخ سے بالکل مختلف ہے۔ عام تاریخ میں جس چیز کو آج صحیح مانا جاتا ہے وہ کل کو غلط ثابت ہو سکتی ہے لیکن دین کیلئے ہر وقت یقینی ہونا نہایت ضروری ہے۔ دین کی مشینری اسی صورت میں اپنے صحیح نتائج مرتب کر سکتی ہے جبکہ اس کا ایک ایک پرزہ اصلی (Original) اور یقینی (Genuine) ہو اگر اس میں کوئی ایک پرزہ بھی ایسا ہے جس کے متعلق ہم یقین سے نہیں کہہ سکتے کہ یہ اصلی اور یقینی ہے یا نہیں تو ہم اس مشینری کے صحیح نتائج پر کبھی پورا اعتماد نہیں کر سکتے۔ اور دین کی مشینری کے نتائج تو وہ ہیں جو پوری کی پوری جماعت بلکہ تمام نوع انسانی کی موجودہ اور آئندہ زندگی دونوں کو اپنے احاطے میں لئے ہوئے ہیں۔ یہ ہے وہ وجہ جس کیلئے یہ کہا جاتا ہے کہ دین میں حجت (یعنی دلیل واقعی) وہی چیز ہو سکتی ہے جو قطعی اور یقینی ہو جو چیز قطعی اور یقینی نہ ہونے لگنی کہا جاتا ہے۔ اور کوئی ظنی شے دین میں حجت قرار نہیں پاسکتی۔

قرآن کے متعلق ہم نے کہا ہے کہ یہ قطعی اور یقینی چیز ہے۔ ہمارے اس دعوے کے دو پہلو ہیں: ایک تو یہ کہ کثیمت مسلمان ہونے کے ہمارا اس پر ایمان ہے اور اس ایمان کی بنیاد یہ ہے کہ خود قرآن کریم میں یہ موجود ہے کہ قرآن کی حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے لیا اور صاف لفظوں میں فرمایا ہے انا نحن نزلنا الذکر و انالہ لحفظون (ہم نے قرآن کو اتارا اور ہمیں اس کی حفاظت کرنے والے ہیں) اور اسی کی تفسیر میں دوسری جگہ ہے لایاتنا بالاطل من بین یدایہ وکامن خلفہ (ہم نے اس کے آگے سے اس کے پاس پھینکتا ہے نیچے سے) لہذا ایک مسلمان کا یہ ایمان ہے کہ قرآن اپنی محفوظ شکل میں چلا آ رہا ہے اور اسی طرح سے محفوظ شکل میں آگے چلا جائیگا۔ اگر کوئی تاریخی یادداشت اس دعویٰ کے خلاف جاتی ہے یا اس میں شک و شبہ پیدا کرنے کا موجب بنتی ہے تو ایک مسلمان بلا ادنیٰ تاہل اسے رد کر دے گا کیونکہ قرآن کی محفوظیت خود اللہ نے اپنے ذمے لے رکھی ہے اور اللہ کی اس ذمہ داری پر ہمارا ایمان ہے۔

لیکن ایک غیر مسلم ہمارے اس دعوے سے مطمئن نہیں ہو سکتا۔ وہ اپنے اطمینان کے لئے اور قسم کے دلائل چاہتا ہے۔ اس لئے ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اپنے اس دعوے کے اثبات میں اس قسم کے دلائل بھی پیش کریں جنہیں ارباب تاریخ اپنے ہاں معیار قرار دیتے ہیں۔ اس باب میں ہم صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ یہ کوئی نیا سوال نہیں ہے جو آج ہی سامنے آیا ہو۔ مغرب کے مورخین از خود صدیوں سے اس کی تحقیق کر رہے ہیں کہ جو قرآن اس وقت مسلمانوں کے پاس ہے اس میں اور اس قرآن میں جو رسول اللہ نے مسلمانوں کو

دیا تھا کوئی اختلاف ہی نہیں۔ اور وہ اپنی پوری تحقیق کے بعد اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ اگرچہ تمام مذہبی صحائف خدا کی طرف سے نازل ہوئے تاہم صرف قرآن کریم ہی ایک ایسا آسمانی صحیفہ ہے جس میں ذرا بھی رد و بدل نہیں ہوا اور وہ اپنی اصلی شکل میں محفوظ ہے۔ (Baroness Margaret von Stöckl)

چنانچہ مسلمان مورخین کے علاوہ غیر مسلم مورخین نے بھی اس کی تحقیق کی کہ قرآن کے وہ اصلی نسخے جو حضرت عثمان کے زمانے میں اسلامی مملکت کے مختلف شہروں میں بھیجے گئے تھے، کب تک اور کہاں کہاں موجود تھے اور اب تک موجود ہیں۔ دمشق کے نسخے کے متعلق یہ تحقیق ہے کہ وہ سلطان عبدالحمید کے زمانے تک جامعہ دمشق میں موجود تھا لیکن جب وہ سجدہ عمل گئی تو اس میں یہ صحیفہ بھی جل گیا۔ مدینہ منورہ اور مکہ معظمہ میں اس صحیفہ کے نسخے آٹھویں صدی ہجری تک موجود تھے۔ بصرہ یا کوفہ کا نسخہ مختلف مقامات میں پھرتا پھرتا ۱۹۲۳ء میں روس کے قدیم پایتخت ماسکو میں پڑھا جاتا ہے کہ یہ نسخہ تیسری صدی ہجری میں ابو بکر اشعری کی طرف سے حضرت شیخ عبدالرحمن کے ہاتھ پر لکھا گیا تھا جہاں سے وہ بالشوکر کے ہاتھ میں آیا۔ خلافت کے ترکہ میں منتقل ہونے کے وقت سلطان سلیم اول کے حوالے ہوئے کئے گئے تھے ان میں قرآن کا ایک نسخہ حضرت عثمان کے ہاتھوں کا، ایک حضرت علی کے ہاتھوں کا اور ایک حضرت زین العابدین کے ہاتھوں کا لکھا ہوا بھی تھا جو اب تک وہاں موجود ہے۔ حضرت علی کے ہاتھوں کا ایک نسخہ جس پر ان کے دستخط بھی ثبت ہیں، مشہد میں موجود ہے۔ ایران کے عجائب خانہ آثار قدیمہ میں ایک نسخہ حضرت ثابت، ایک نسخہ حضرت عثمان، ایک نسخہ حضرت علی کے ہاتھوں کا لکھا ہوا موجود ہے، نیز ایک نسخہ حضرت امام حسن اور نسخہ حضرت سجاد کے ہاتھوں کا لکھا ہوا بھی۔

کتابی شکل میں قرآن کے علاوہ قرآن ہی سے اس کا بھی ثبوت ملتا ہے کہ قرآن کو لفظاً لفظاً حفظ بھی یاد کر لیا گیا تھا چنانچہ قرآن میں ہے بل ہوا یت بینت فی صدور الذین اوتوا العلم (یعنی) بلکہ پھل پھل کھلی آئیں ہیں ان لوگوں کے سینوں میں جن کو علم دیا گیا ہے اور تاہم سے ہیں اس کا بھی ثبوت ملتا ہے کہ رسول اللہ حفظ سے قرآن کو بار بار سنا کرتے تھے اور خود بھی ان کو سنا تے تھے۔ اس مقصد کیلئے مکہ میں حضرت ارقم حزمی کا مکان اس مقصد کیلئے متعین تھا اور مدینہ میں مسجد نبوی کا صفحہ عام طور پر حفظ کام کرنا تھا۔ چنانچہ حضور کی وفات کے وقت سینکڑوں حفاظ موجود تھے اور ان میں سے متعدد ایسے تھے جن کے حفظ کی سند خود رسول اللہ سے تھی۔

یہ خیال جو عام طور پر مروج ہے کہ موجود صحیفہ حضرت عثمان کا مرتب فرمودہ ہے اور آپ ہی جامع القرآن ہیں صحیح نہیں ہے قرآن اپنی کتابی شکل میں خود رسول اللہ کے زمانے میں موجود تھا قرآن اپنے آپ کو بار بار کتاب کہتا ہے حتیٰ کہ سورۃ بقرہ کی پہلی آیت ہی ذالک الکتاب کا یہ نسخہ سے شروع ہوتی ہے اور عرب اس لکھی ہوئی چیز کو کتاب کہتے تھے جو دونوں شکل میں سلی ہوئی صورت میں موجود ہوتی تھی اس مدعوئی کے تاریخی خواہر قرآن موجود کتابی شکل میں خود رسول اللہ کے سامنے موجود تھا تفصیل چاہتے ہیں اور انھیں تفصیلی طور پر کسی دوسرے وقت پیش کیا جائیگا۔ حضرت عثمان نے قرآن کریم کے متعدد نسخے لکھوائے اور انھیں مملکت کے مختلف شہروں میں بھیجوا تاکہ اس بارے میں مملکت کے دو دو دراز گوشوں میں کوئی اختلاف پیدا نہ ہو اور اختلاف کی صورت میں ان سنیہ نسخوں کی طرف رجوع کر لیا جائے۔ اسلئے حضرت عثمان قرآن کے نام نہ تھے نہ کہ جامع القرآن۔

اس تیبیدی میں نظر کی روشنی میں محترم عبدالعزیز صاحب کے استفسارات پر غور کیجئے، ان کا حل خود بخود مل جائیگا، ہم مختصراً ان کا جواب تل میں درج کرتے ہیں۔  
۱) بسم اللہ الرحمن الرحیم خود قرآن کے اندر موجود ہے اور کیجئے سورۃ نمل آیت ۱ (۱) اب یہ بحث کہ یہ سورۃ فاتحہ کا جزو ہے یا نہیں ایک فنی بحث (Technical discussion) ہو جاتی ہے معلوم نہیں کہ یہ اختلاف انکار قرآن پر کس طرح منتج ہوتا ہے۔

۲) ہم یہ بتا چکے ہیں کہ موجودہ مصحف حضرت عثمان کا مرتب کردہ نہیں ہے۔

باقی رہا اعراب کا سوال۔ سوعربوں کیلئے اعراب کی ضرورت نہیں تھی۔ وہ بلا اعراب قرآن کو اسی طرح پڑھتے تھے جیسے غیر عرب اعراب کے ساتھ پڑھتے ہیں۔ یہ اعراب غیر عربوں کی سہولت کیلئے لگا دیئے گئے۔ قرآن کی یہ خدمت حجاج کے حق میں جاتی ہے اور اس کی خوشخواری اس پر اثر انداز نہیں ہوتی۔

۳) قرآن کی حفاظت پر ایمان رکھنے کے بعد اس قسم کی روایتیں جن میں یہ پایا جاتا ہے کہ فلاں صحابی کی روایت کے مطابق فلاں سورت میں مختلف الفاظ منقول ہیں اس سازش کی کھلی ہوئی غمازی کرتی ہیں جو دین میں غنہ برپا کرنے کیلئے عمل میں آتی تھی اور جس کے پاس مؤثر روایات سازی تھا۔

۴) تلاوت سے غالباً آپ کی مراد قرأت ہے۔ قرأت کے اختلاف کی حقیقت صرف اتنی ہے کہ عربوں کے مختلف قبیلے بعض حروف کو مختلف طریق سے ادا کیا کرتے تھے مثلاً بعض قبیلے کہ توگ کہتے تھے۔ اسی طرح جس طرح آج لاہور کے اہل باخندے کہتے ہیں (یعنی جری کو جری) اور ہوشیار پور کے رہنے والے وہاں کو بیات کہتے ہیں، حتیٰ کہ حیدرآبادی قرآن کو قرآن کہتے ہیں۔ اس اختلاف کے متعلق ابن خلدون نے لکھا ہے:

قرأت کے اختلافات قرآن کے لوازمین طلق مثل انما از نہیں ہو سکے کیونکہ ان اختلافات کا مرجع کیفیت ادائے حروف تھا۔

قرأت کے ان اختلافات کو بھی بعد میں روک دیا گیا اور قاریوں کو اسی قرأت کا پابند کر دیا گیا جو رسول اللہ کی قرأت کے مطابق تھی۔ اس کے علاوہ روایات میں جو کچھ ملتا ہے وہ وضعی ہے۔ اور اگر تلاوت سے محترم عبدالعزیز صاحب کی مراد فنی تجوید ہے تو اس سے مراد یہ ہے کہ قرآن کو کس نے پڑھا جائے۔ اللہ نے قرآن کو ٹھہر ٹھہر کر پڑھنے کا حکم دیا تھا۔ تجوید کی فنی روشنگاریاں زیادہ بعد کی ایجادات ہیں۔ مثلاً تجوید آواز میں لڑھکیا کر کے پڑھنا، ترقیص (جھنکا کر پڑھنا) تحریر (اس طرح پڑھنا کہ معلوم ہو کہ پڑھنے والا اب روٹا ہے)۔ یہ قرآن پڑھنے کی مختلف شکلیں ہیں لیکن ان میں بعض اوقات الفاظ کی صحت کو فنی کی پابندیوں پر قربان کر دیا جاتا ہے۔ اور یہ قرآن کی تجوید نہیں، تحریف ہے۔

۵) آیات منسوخ التلاوت کا عقیدہ (یعنی یہ عقیدہ کہ قرآن میں ایک آیت تو موجود نہیں لیکن اس کا حکم موجود ہے) اسی سازش کا نتیجہ ہے جس کا ذکر اوپر کیا جا چکا ہے۔ خدا اس سے بہت بلند ہے کہ وہ ایک ایسی کتاب نازل کرے جس کی کچھ آیتیں اس میں سے گر کر الگ ہو گئی ہوں اور وہ خدا ان آیتوں کو اس کتاب میں تو داخل نہ کرے لیکن ان کا حکم بحال رکھے۔ علانیہ اسلام اگر اس قسم کی باتوں کو تسلیم کرتے چلے آ رہے ہیں تو اس کی ذمہ داری قرآن پر عائد نہیں ہوتی۔

خدا کرے محترم عبدالعزیز صاحب ان گزارشات سے "کافی حد تک مطمئن" ہو جائیں۔

# لارڈسریٹنڈرسل سے ملاقات

پرویز

برطانیہ کے مشہور مفکر لارڈسریٹنڈرسل پچھلے دنوں آسٹریلیا گئے ہوئے تھے۔ پہلے اطلاع ملی کہ وہ واپسی پر کراچی ٹھہریں گے لیکن بعد میں معلوم ہوا کہ وہ کراچی کے راستے سیدھے وطن واپس چلا جائیں گے۔ ۲۵ اگست قریب نو بجے شب ان کا جہاز کراچی پہنچا اور وہ علی الصبح آگے روانہ ہو گئے۔ انہیں دیکھنے (اور اگر موقع ملے تو ان سے کچھ باتیں کرنے) کے شوق میں میں بھی کراچی کے ہوائی سٹیشن پر پہنچ گیا۔ (اس باب میں میں اپنے دوست شیخ احمد دین صاحب کا شکر گزار ہوں کہ ان کی معیت نے میرے لئے اس ہنگامی تقریب میں شمولیت کے لئے آسائیاں ہم پہنچا دیں) سٹیشن پر مجھے یہ دیکھ کر صدمہ ہوا کہ وہاں ہمارے اکابرین ملت میں سے کوئی موجود نہ تھا۔ حکومت کی طرف سے صرف دو جوئیز افسر تھے جو رسمی استقبال کے فرائض کی سرانجام دہی کیلئے وہاں گئے تھے۔ اور اس سے بھی کہیں زیادہ افسوس کہ کراچی کے علمی طبقہ میں سے بھی وہاں کوئی نہیں پہنچا تھا۔ لارڈسریٹنڈرسل کا شمار عصر حاضر کے ممتاز ترین مفکرین میں ہوتا ہے۔ ان کے نتائج فکر سے اتفاق یا اختلاف ایک جہاں گاہ نہ چیرے لیکن ارباب فکر و نظر کی قدر افزائی خود اپنے حسن ذوق اور خلش تجسس کا مظاہرہ ہوتا ہے اور سوچنے والے ذہن انہی باتوں سے اندازہ لگالیتے ہیں کہ کسی قوم کی ذہنی سطح کی بلندی کیا ہے۔ اسے کاش میں احساس ہوتا کہ قوموں کی تعمیر میں علم اور فکر کا کتنا بڑا حصہ ہے۔

ہوائی جہاز کا اتنا لمبا سفر تنومند جوانوں کے بھی سر میں چکر اور ہلاؤں میں لڑکھڑاہٹ پیدا کر دیا کرتا ہے لیکن یہ از ہنتر سال کا بوڑھا مفکر جب جہاز سے اترا ہے تو یوں دکھائی دیتا تھا جیسے وہ اپنے ڈرائنگ روم سے مکان کے صحن میں آگیا ہو۔ شگفتہ لباس اور کیسے حاضر دماغ۔ وہ کڑی کمان کے تیر بھی چال کے ساتھ مستقر کی عمارت میں اپنی قیام گاہ کی طرف آگیا۔ کمرے میں چند نوجوان (بلکہ بعض جوانی سے بھی کم عمر کے) اخباری رپورٹروں نے ان سے سیاست حاضرہ کے متعلق عام اخباری سوالات پوچھنے شروع کر دیئے جس میں کافی وقت صرف ہو گیا۔ ریڈیو پاکستان کی موقع شناسی البتہ قابلِ داد تھی کہ انہوں نے اس مختصر سے وقت میں چند سوالات اور ان کے جوابات ریکارڈ کر لئے جسے بعد میں کراچی اسٹیشن سے نشر کیا گیا۔

چونکہ ایک تو وقت بہت مختصر تھا اور دوسرے اس تقریب میں کوئی نظم و ترتیب نہ تھی اس لئے میرے ذوق کی کما حقہ تسکین نہ ہو سکی، بائیں ہمد میں نے اٹھتے، بیٹھتے، چلے، بیٹھے، کچھ سوالات پوچھ ہی لئے جن میں سے بعض ریڈیو پاکستان کے تذکرہ صدر ریکارڈ میں آگئے ہیں۔ چونکہ اس قابلِ یاد ہنگامی ملاقات سے تمنا لطف اندوز ہونا بخلِ سامع معلوم ہوتا ہے اس لئے میں

ذیل میں اپنے کچھ بے ہوئے سوالات اور ان کے جوابات کو ایک ترتیب دیکر پیش کرتا ہوں تاکہ قارئینِ طلوعِ اسلام بھی ان کی افادیت میں شریک ہو سکیں۔

سوال: کیا انسان کیلئے ممکن ہے کہ وہ تنہا عقل کی مدد سے خیر اور شر (Good and Evil) کے مسئلہ کو حل کر سکے؟  
جواب: خیر اور شر کے مسئلہ کا تعلق عقل (Intellect) سے نہیں جذبات (Feelings) سے ہے اس لئے یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ عقل اس کا حل پیش کر سکے گی یا نہیں۔

سوال: لیکن جذبات تو ہر شخص کے انفرادی (Individual) ہوتے ہیں اس لئے خیر و شر کا تصور بھی انفرادی ہو جائیگا۔  
کیا آپ کے نزدیک خیر محض (Absolute Good) کوئی شے نہیں؟  
جواب: خیر محض کوئی شے نہیں۔

سوال: اس سے یہ مترشح ہوا کہ اخلاقی شعور (Moral Consciousness) بھی کوئی مطلق (Absolute) چیز نہیں اور اخلاقیات (Ethics) سب اضافی (Relative) ہیں۔

جواب: اخلاقی شعور کوئی چیز نہیں۔ جو کچھ ہم بچے کو اس کی چھ برس کی عمر میں سکھادیتے ہیں وہی اس کا اخلاق (Morality) ہوتا ہے۔ اخلاقی سوسائٹی کی پیداوار میں اور اس کا معیار انسانی عقل۔

سوال: تو اس کے معنی ہوتے کہ آپ کے نزدیک انسانی عقل کے علاوہ علم (Knowledge) کا کوئی اور ذریعہ نہیں؟  
جواب: میں کسی اور ذریعہ علم سے واقف نہیں۔

سوال: کیا آپ کے نزدیک انسانی زندگی اور شعور (Life and Consciousness) کی بنیاد (Basis) یہی دنیائے محسوسات (The World of Concrete) ہے یا اس سے ماوری؟

جواب: میں سمجھا نہیں کہ (Concrete) سے ہمارا مفہوم کیا ہے۔ اب تو یہ سمجھا جاتا ہے کہ دنیا میں کوئی شے (Concrete) ہے ہی نہیں۔ صرف مدركات (Ideas) کا وجود ہے۔

سوال: دنیائے محسوسات سے میری مراد مادے کی وہ دنیا ہے جس کا علم حواس (Perceptions) کے ذریعہ ہوتا ہے۔  
جواب: تو پھر انسانی زندگی کی بنیاد اس سے ماوری کچھ نہیں۔

سوال: ہمارے مفکر علامہ اقبال کے نزدیک انسانی انا (Human Ego) صاحب اختیار بھی ہے اور فنا آتش بھی۔  
(Free and Immortal) کیا آپ اس سے متفق ہیں؟

جواب: میں انسانی ایگو کو صاحب اختیار تو مانتا ہوں لیکن (Immortal) نہیں مانتا۔

سوال: کیا آپ کے ملاحظہ سے علامہ اقبال کے خطبات، بیان کی اسرارِ خودی جس کا ترجمہ نکلسن نے کیا ہے گز رہے ہیں؟  
جواب: نہیں، میں نے انھیں نہیں دیکھا۔

سوال: تو پھر آپ غالباً اقبال کے فلسفہ سے بھی آشنا نہیں ہوں گے؟  
جواب: میں نے اس کا مطالعہ نہیں کیا۔

سوال: میں درخواست کروں گا کہ آپ ان کے فلسفہ کا مطالعہ فرمائیے۔ کیونکہ اقبال نے اپنی فکر کا سرچشمہ قرآن کو قرار دیا ہے اور دنیا کی آبادی کا قریب پانچواں حصہ اس کتاب پر اپنی زندگی کی بنیادیں رکھنے کا مدعی ہے۔

آخری دو تین باتیں کچھ اثر انگیزی میں ہوئیں لیکن میں نے لارڈ رسل کو ایک رپورٹ کے سوال کے جواب میں یہ کہتے ہوئے سنا کہ وہ بیگور سے واقف ہیں اور گیتا بخلی ان کی نظر سے گزری ہے۔

ایک اور رپورٹ کے اس سوال کے جواب میں کہ دنیا میں امن کس طرح قائم ہو سکتا ہے، انھوں نے کہا کہ ساری دنیا میں ایک حکومت کے قیام سے۔ میں نے اس پر پوچھا کہ اس ایک حکومت کی بنیاد (Basis) کیا ہوگی۔ کہا کہ ورلڈ فیڈریشن (اقوام عالم کے باہمی وفاق) کے انداز کی حکومت میں نے کہا کہ اس قسم کی حکومت میں قوموں کا الگ الگ وجود باقی رہے گا اور انسانوں کی ہی غیر فطری تقسیم، اقوام کے باہمی تضادم (Concomitant) کا باعث ہے۔ اس لئے جب یہ علت تضادم موجود رہے گی تو امن کی توقع بعید سی بات نظر آتی ہے۔ لیکن اگر اسے فرض ہی کر لیا جائے کہ اس طرح امن قائم ہو جائے گا تو قیام امن تو محض ایک سلبی خصوصیت (Negative Virtue) ہے۔ ایجابی خوبی (Positive Achievement) تو انسانیت کی نشوونما و ترقی (Development of Humanity) ہے۔ یہ کس طرح سے ہو سکے گا؟

انھوں نے کہا کہ انسانوں کی ترقی، مختلف اقوام اپنے اپنے ہاں خود کریں گی۔

[انسوس کہ اس کے بعد سلسلہ کلام ختم ہو گیا اور بات آگے نہ بڑھ سکی۔]

اگر وقت زیادہ ہوتا یا اتنے وقت میں فضا میں سکون اور معطل میں کوئی ترتیب ہوتی تو جتنی گفتگو لارڈ رسل سے ہو چکی تھی اس سے آگے وہ ایک اہم نتیجہ تک پہنچ سکتی تھی۔ لارڈ رسل کیونزم کے مخالف ہیں اور انھوں نے اس مجلس میں بھی اس بات کو دہرایا تھا کہ انھوں نے مسئلہ میں یہ کہہ دیا تھا کہ کیونزم کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی اس لئے کہ جس تحریک کی بنیادیں مارکسزم جیسے غلط فلسفہ پر ہیں اس کی تو تعمیر میں تخریب مضمحل ہوتی ہے۔ لارڈ موصوف سے پوچھنے کی بات یہ تھی کہ مارکسزم کا وہ فلسفہ کیا ہے جو ان کے نزدیک تعمیر کی بجائے تخریب کا موجب ہے۔ ظاہر ہے کہ مارکسزم مادی تصورات (Materialistic concept of Life)

کا نام ہے اور اس کے بنیادی عناصر وہی ہیں جو مذکورہ صدر سوالات کے جوابات میں لارڈ رسل نے اپنے فکری عقائد کے طور پر بیان کیے یعنی زندگی اور شعور یا انسانیت کی پیداوار میں احساس (Sense) کے علاوہ انسانیت کوئی دیگر علم نہیں۔ اخلاقی شعور اپنی مستقل حیثیت نہیں رکھتا اور انسانی حقیقت کے معیار و معیاروں کے رجحانات کے ساتھ نہیں۔ دنیا میں غیر محض کا کوئی وجود نہیں۔ یہ سب چیزیں اضافی ہیں اور ان کا تعلق ہر فرد کے اپنے جذبات سے ہے۔ انسانی ایجوکیشن مستقل حیثیت نہیں رکھتا اور طبعی موت کے ساتھ اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ قس صلیٰ نبیٰ۔

پوچھنے کی بات یہ تھی کہ جب ان بنیادوں پر مبنی ہوئی عورتوں میں تباہی اور زیادتی کا باعث بن چکی ہو تو مغربی تہذیب جو کس قدر تباہی پیدا کرنے پر قائم ہے اس طرح انسانیت کیلئے سوجب غمزدگی اور فلاح و نورا باعث برکت سادت ہو گئی ہے اور لارڈ رسل نے مابقی فلسفہ کے متعلق آج سے تیس سال قبل یہ رائے قائم کی تھی تو خود اپنے فلسفہ کے متعلق انہوں نے یہ رائے کیوں قائم کی؟ حقیقت یہ ہے کہ کوئی مفکر ہوا یا نہ ہو جب تک اس کے سامنے زندگی کی مستقل اقدار نہیں ہوں گی فکر اور زندگی ذاتی رجحانات اور قومی مصالح وغیرہ پر نہیں رہے گی۔ برٹنڈ رسل کتا بڑا مفکر اور منطق (Logic) اسکے طریق تحقیق کی اہم خصوصیت، لیکن اسکی منطق اتنی سی بات بھی اس پر واضح نہیں کرتی کہ جس صغریٰ اور کبریٰ کا نتیجہ روس میں ناکامی کی شکل اختیار کرتا رہی صغریٰ اور کبریٰ برطانیہ میں فوری فلاح کا موجب کیسے بن سکتا ہے؟ اس سلسلے کے بڑے بڑے نولارڈ رسل دنیا میں قیام امن کیلئے واحد حکومت کو ضروری سمجھتے ہیں لیکن انگریزوں کا جڑ و بنیادیت انہیں غیر شعوری طور پر اس امر پر مجبور کر رہا ہے کہ وہ قوموں کے وجود کو بانی رکھیں اور فیڈریشن کے ذریعہ واحد حکومت قائم کرنا تصور پیش کریں۔ مگر ان کے تحت شعور میں جذبہ وطنیت اس طرح سایہ لگن نہ ہوتا تو انکی فکر انہیں یقیناً اس نتیجہ پر پہنچا دیتی کہ واحد حکومت کا قیام وحدت انسانی (Unity of Mankind) کے سوانا ممکن ہے اور وحدت انسانی وحدت حیات کا دوسرا نام ہے اور وحدت حیات کی بنیاد آفرینندہ حیات کی توجیہ و تفریح ہے۔ لیکن یہ تصور قرآن و سب سے زیادہ کس نہیں مل سکتا اور لارڈ رسل تک قرآن کو پہچانے کون ایسے مغربی فکر آج روشنی کی تلاش میں بری طرح سرگرداں چہرے ہیں لیکن عالم اسلام میں ایک شخصیت بھی ایسی نہیں جو انکی سطح پر پہنچے انہیں قرآن و شفاء کر لے۔ اقبال یہ کہہ سکتا تھا لیکن وہ بہت پہلے دنیا چھوڑ گیا۔ اب اس کا پیغام ہی کام کر سکتا ہے لیکن وہ خود مسلمانوں کیلئے بھی کتاب مخموم بن چکا ہے۔

وہی تھا جہاں و ابقان کی پوری قوتوں کے ساتھ یہ کہہ سکتا تھا کہ

ازمن اے ہا دھیا گوئے بہ دانائے فرنگ  
 عقل تا بال کشود است گرفتار تراست  
 برق را این بہ جگر می زند آن رام کند  
 عشق از عقل فسوں پیشہ جگر دار تراست  
 عقل خود میں دگر و عقل جہاں میں دگر است  
 بال بیل دگر و بازوئے شاہیں دگر است  
 دگر است آنسوئے نہ پروں کشادن نظرے  
 این سوئے پروہ گمان و فن و تخمین دگر است  
 اے خوش آن عقل کہ پیمانے دو عالم ہا اوست  
 نور افرشتہ و سوز دل آدم با اوست  
 چارہ این است کہ از عشق کشادے طلبیم  
 پیش اور سجدہ گزاریم و مراد سے طلبیم

اور یہ کہ

اور یہ علاج یہ کہ



# جائزہ

خرابی بہت جس میں آئی ہوئی ہے      وہ دنیا ہماری بنائی ہوئی ہے  
 خدا سے جو بے اعتنائی ہوئی ہے      پریشان ساری خدائی ہوئی ہے  
 خرد کی غلط کوششوں کی بدولت      بھلائی سے پیدا برائی ہوئی ہے  
 بظاہر جو نازل ہوئی آسماں سے      بلا وہ بھی اپنی بُلائی ہوئی ہے  
 فنا ہی فنا کے سوا کچھ نہ دیکھا      خرد کی جہاں تک رسائی ہوئی ہے  
 جھجکتی ہے انسانیت عشق سے بھی      ہوا وہوس کی ستائی ہوئی ہے  
 یہی ہے زوالِ محبت کا باعث      غرض شاملِ آشنائی ہوئی ہے  
 اثر دیکھنے مصلحت کوشیوں کا      زباں اور دل میں جدائی ہوئی ہے  
 لڑائی تو ہے ہی تباہی کا باعث      کہیں صلح سے بھی صفائی ہوئی ہے  
 بتوں کی دفا پر بھروسہ کیا تھا      گلا کیا اگر بے وفائی ہوئی ہے

بڑھا ہے اسدا اس سے اخلاصِ رندی

جو تعظیمِ زہدِ ریائی ہوئی ہے

اسد ملتانی

(بہ اجازت ریڈیو پاکستان)

# محمد بن شہاب زہری

(جنہوں نے سب سے پہلے جمع احادیث کا کام شروع کیا)

(محترم تہ عماری جیلی پھولاروی ہاجر مقیم ڈھاکہ)

[جامع مسجد دہلی کے شمال مشرقی گوشے میں ایک گروہ تھا (اور اب بھی ہوگا) جس میں قدم شریف رکھا تھا۔ یہ قدم شریف پتھر کے ایک ٹکڑے پر رکھا ہوا نقش کعبہ تھا جسے نہایت احترام اور عقیدت سے رکھا جاتا تھا، عطر میں ڈوبا ہوا، پھولوں میں بسایا ہوا۔ جب زائرین جمع ہوجلتے تو اس قدم شریف کو نہایت تقدس سے باہر نکالا جاتا اور لوگ اس کی زیارت سے مشرف ہوتے۔ غالباً یہ سلسلہ ابھی جاری ہوگا۔ ایک شام دیکھا کہ ایک مولوی صاحبہ قدم شریف کے متولی سے جھگڑ رہے ہیں۔ جب ہم پہنچے تو سلسلہ نازعت یوں جاری تھا:-

متولی - آپ نے اس مبارک اور مقدس قدم کی توہین کی ہے کہ جس پر خدا کے عرش کو بھی ناز تھا۔ کوئی مسلمان اس توہین کو برداشت نہیں کر سکتا۔ ہماری جانیں اور مال سب کچھ اس قدم شریف کی خاک پر نثار ہیں۔ مولوی صاحب - میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم کی قطعاً توہین نہیں کر رہا۔ میں تو یہ کہتا ہوں کہ یہ نقش قدم صرف رسول اللہ کی طرف منسوب کر دیا گیا ہے۔ اول تو خود اس نقش کو دیکھو، یہ انسانی پاؤں سے کس قدر بڑا ہے۔ اور پھر آپ کے پاس اس کا ثبوت کیا ہے کہ یہ رسول اللہ کے پاؤں مبارک کا نقش ہے۔

متولی - آپ رسول اللہ کے پاؤں کو عام انسانوں کے پاؤں جیسا سمجھتے ہیں؟ باقی رہا ثبوت، تو یہ قدم شریف ہمارے خاندان میں شروع سے چلا آ رہا ہے اور ہمارے سب بڑے بڑے جن میں بڑے بڑے بزرگ شامل ہیں، سب اس کی تائید کرتے تھے کہ یہ حضرت زہری کے پاؤں کا نشان ہے۔

مولوی صاحب - یہ کوئی دلیل نہیں۔ اس سے کسی طرح بھی یقینی طور پر ثابت نہیں کہ یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاؤں کا نشان ہے۔

اتنے میں مغرب کی نماز کی اتان ہو گئی جس نے تنازعہ کو آگے بڑھنے سے روک دیا۔

دہلی میں ایک شام انہی مولوی صاحب سے ایک نوجوان مسلمان کی گفتگو یوں ہو رہی تھی:-  
مولوی صاحب - تم کہتے ہو کہ رسول اللہ نے فطما کہا، تمہیں یہ کہتے ہوئے شرم نہیں آتی؟ یہ کہہ کر تم مسلمان

کس طرح رہ سکتے ہو؟

نوجوان۔ مولوی صاحب! میں نے تو نہیں کہا کہ رسول اللہ نے غلط فرمایا ہے۔ میں تو صرف یہ کہتا ہوں کہ صحیح بخاری کی یہ حدیث کہ حضور نے فرمایا کہ حضرت ابراہیم نے تین مرتبہ جھوٹ بولا تھا رسول اللہ کی حدیث ہو نہیں سکتی۔ اس بات کو تو نبی رسول اللہ کی طرف منسوب کر دیا گیا ہے۔ جب قرآن ہر نبی کی صداقت کا اعلان کر رہا ہے اور حضرت ابراہیم کو خاص طور پر چنا ہے کہ رہا ہے تو رسول اللہ کس طرح یہ کہہ سکتے تھے کہ حضرت ابراہیم نے جھوٹ بولا تھا؟

مولوی صاحب۔ لیکن یہ حدیث صحیح حدیث ہے۔ اس کے سب راوی ثقہ ہیں اور سلسلہ اسناد صحیح قاعدے کے مطابق خود رسول اللہ تک پہنچتا ہے۔ لہذا اس سے انکار رسول اللہ کی صداقت سے انکار ہے۔

آپ نے غور فرمایا کہ ایک بات کو یقینی سمجھنے کے لئے جس معیار کو قدم شریف والے قصے میں خود انہوں نے ٹھکرا دیا تھا اسی معیار کو حدیث کے یقینی قرار دینے میں کس طرح بطور حتمی معیار کے پیش کیا گیا ہے۔ اور یہی وہ دلیل ہے جسکی بنا پر احادیث کے موجودہ مجموعوں کو رسول اللہ کے اقوال و افکار بتایا جاتا ہے اور جب کوئی آتا کہ جسے کہ یہ چیزیں قرآن کے خلاف جاتی ہیں واقعات کے خلاف جاتی ہیں عقل عامہ کے خلاف جاتی ہیں تو اس کے جواب میں یہ کہہ کر شرمچا دیا جاتا ہے کہ یہ شخص رسول اللہ کے ارشادات کا منکر ہے اسے حوالہ دار دروسن کر دینا چاہئے۔ ذرا سوچئے کہ علم اور یقین کی دنیا میں یہ دلیل کیا وزن رکھتی ہے۔ کہا یہ جاتا ہے کہ قرآن کی رو سے رسول اللہ کی اطاعت فرض ہے اور دین کا آدھا حصہ۔ اگر ہم ان احادیث کو نہ مانیں تو دین کے آدھے حصے پر عمل کس طرح سے کیا جائے۔

ذرا ٹھنڈے دل سے سوچئے۔

خدا نے دین کو اپنی طرف سے نازل کیا اور اسے مکمل کر دیا۔ رسول اللہ نے اس منزل میں اللہ کتاب (قرآن) کو نہایت احتیاط سے ایک نہیں بلکہ بیسیوں کتابان وحی سے لکھوایا۔ سینکڑوں حفاظ کو لفظاً لفظاً یاد کروایا۔ لکھے ہوئے کی تصدیق کی۔ حفظ یاد رکھے ہوئے کو بار بار سننا اور اس طرح سے اس کتاب کو امت کے پاس چھوڑ دیا۔

انہیں رسول اللہ نے جنہوں نے قرآن کو اس اہتمام سے لکھوایا اور حفظ یاد کروایا، اپنی احادیث کو نہ کہیں لکھوایا نہ کسی کو حفظ یاد کروایا نہ کسی کے انفرادی لکھے ہوئے کی تصدیق کی اور نہ کوئی مجموعہ امت کو دیا۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر یہ احادیث دین کا آدھا حصہ تھیں تو جس رسول نے دین کے دوسرے آدھے حصے کو اس اہتمام سے محفوظ کر کے امت کو دیا تھا، کیا اس رسول کا یہ فریضہ نہ تھا کہ دین کے اس دوسرے جز کو بھی اسی طرح سے محفوظ کر کے امت کو دیتے؟ سوچئے کہ اس سے کیا نتیجہ نکلتا ہے۔ کیا اس سے یہ سمجھا جائے کہ معاذ اللہ رسول اللہ نے فریضہ اہتمام دین میں اس قدر کوتاہی برتی؟ ہماری تو اس تصور سے روح کانپتی ہے۔ لامحالہ اس سے اسی نتیجے پر پہنچا جائیگا کہ خود رسول اللہ بھی اپنی احادیث کو دین کا جز نہیں سمجھتے تھے اور اس لئے انہوں نے اس کی ضرورت نہیں سمجھی





اب مرحلہ یہ رہ جاتا ہے کہ ابن شہاب زہری یعنی محمد بن مسلم کہ اپنے دادا کا نام تو بالاتفاق تمام محدثین عبید اللہ بن عبد اللہ کہتے ہیں۔ اس لئے عبید اللہ اکبر جو حادثہ کے بیٹے تھے وہ حسب بیان محدثین زہری کے پڑدادا ہی ہوں گے، نہ کہ دادا۔ باقی رہے عبید اللہ اصغر تو ممکن ہے کہ یہ بھائی سے بہت چھوٹے ہوں اور ان کی لڑکی کی شادی ان کے بھتیجے عبید اللہ کے بیٹے مسلم سے ہوئی ہو، اس طرح عبید اللہ اصغر ابن شہاب زہری کے حقیقی نانا ہوں، یہ کوئی بعید از عقل بات نہیں۔

استیعاب کی مذکورہ تصریح سے صرف اتنا پتہ ملا کہ ابن شہاب زہری کے پڑدادا اور نانا کون تھے، اور یہ بھی معلوم ہوا کہ دونوں باہم حقیقی بھائی تھے مگر ابن شہاب کے حقیقی دادا عبید اللہ اور باپ مسلم اور خود شہاب اور شہاب کے باپ عبید اللہ کا پتہ خود محدثین کے یہاں بھی نہیں ملتا۔

**مسلم بن عبید اللہ القرظی** | تہذیب التہذیب میں اور نیز استیعاب میں مسلم بن عبید اللہ القرظی کا نام آتا ہے، مگر تعجب ہے کہ کوئی بھی ان کو والد ابن شہاب زہری نہیں قرار دیتا۔ باوجود اس کے کہ باعتبار زمانے کے یہ ابن شہاب کے والد ہو سکتے ہیں، اور محدثین ان کو "قرظی" بھی کہتے ہیں۔ ابن عبد البر استیعاب میں ان کے بعض حالات سے عدم واقفیت ظاہر کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "والدہی ایضاً من ای قریش ہو۔ یعنی میں یہ بھی نہیں جانتا کہ یہ قریش کے کس خاندان سے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے نام ہی میں محدثین کا اختلاف ہو گیا ہے کوئی عبید اللہ بن مسلم کہتا ہے، کوئی مسلم بن عبید اللہ۔ اور ان کا نام صرف ایک ہی روایت میں آتا ہے جو ہارون بن سلیمان الفراء سے مروی ہے۔ اگر کی روایتیں ہوتیں تو دیکھا جاتا کہ اکثریت مسلم بن عبید اللہ بن مسلم والی روایتوں کی ہے یا مسلم بن عبید اللہ والی روایتوں کی، اور اس اکثریت کے مطابق نام کی تصحیح کرنی جاتی۔ مگر یہاں تو بس ایک ہی روایت ہے جس میں کوئی مسلم بن عبید اللہ کہتا ہے کوئی عبید اللہ بن مسلم۔ مگر بغوی اور متعدد اہل تحقیق مسلم بن عبید اللہ ہی کو قول مرتفع قرار دیتے ہیں اور بعضوں نے عبید اللہ اور عبید اللہ کے فرق کو روایت یا کتابت کی غلطی سمجھ کر مسلم بن عبید اللہ لکھ دیا جو بالکل غلط ہے یا غالباً ایسا اس لئے کہا کہ کسی کا ذہن مسلم بن عبید اللہ والد ابن شہاب زہری کی طرف نہ چلا جائے۔ مگر یہ حال اس کا تعجب ضرور ہے کہ مسلم بن عبید اللہ کہنے والے بھی باوجود اس راوی کو قرظی ماننے کے اس کا نام نہیں کوئے کہ شاید یہاں شہاب زہری کے والد نہ ہو گا رہی ہوں۔ آخر یہ کیوں؟ غالباً اس لئے کہ زہری بلا واسطہ یا بالواسطہ یا بالواسطہ اپنے باپ دادا پڑدادا، یا نانا، کسی سے بھی کوئی روایت نہیں کہتے۔ تو پھر ان لوگوں کا گناہ ہی رہنا بہتر ہے۔

**قول محقق** | ہے کہ یہ روایت دو طریقے سے مروی ہے اور دونوں طریقوں کے راوی ہارون بن سلیمان الفراء ہی ہیں۔ ایک طریقہ "عن عبد اللہ عن مسلم عن عبید اللہ عن النبی صلعم" دوسرا طریقہ "عن مسلم عن عبید اللہ عن النبی صلعم" پہلا طریقہ سے "عن عبید اللہ" کا لفظ غلطی روایت یا غلطی کتابت سے چھوٹ گیا۔ اور "عن عبد اللہ عن مسلم عن النبی صلعم" رہ گیا۔ اس لئے دوسرے طریقہ سے پہلا طریقہ مشتبہ ہو گیا۔ اور پھر بعضوں کو "عبید اللہ" اور "عبید اللہ" میں بھی اشتباہ پیدا ہو گیا۔ تھے یہ مسلم اور عبید اللہ دونوں ہی باپ بیٹے دینا ہے روایت میں گناہ۔ صرف اس ایک روایت کے سوا اور کہیں ان کا نام آتا ہی نہ تھا، اس کی طرف کسی کا گمان نہ گیا کہ پہلا طریقہ عبید اللہ بن مسلم اور زہری سے مروی ہے جس کو وہ اپنے مسلم اور وہ اپنے باپ عبید اللہ سے اور وہ رسول اللہ صلعم سے روایت کر رہے ہیں۔ اور دوسرا طریقہ وہ ہے جس کو ہارون بن سلیمان الفراء زہری کے والد مسلم بن عبید اللہ

بلکہ واسطہ روایت کر رہے ہیں اور مسلم اپنے باپ عبید اللہ سے اور وہ رسول اللہ صلعم سے۔ اگر مسلم اور عبید اللہ غیر معروف اشخاص نہ ہوتے تو یہ اختلاف نہ پیدا ہوتا۔ اس روایت سے اس کا بھی پتہ مل سکتا ہے کہ مسلم بن عبید اللہ کی وفات تقریباً ۳۰ھ میں ہوئی ہے۔ کیونکہ ہارون ابن سلیمان الفراء موالیٰ میں تھے عمرو بن الحارث الخزومی الکوفی کے اور عمرو بن الحارث کی وفات ۳۰ھ میں ہے اور زہری کی ولادت ۲۵ھ کی ہے اور زہری کے بھائی عبد اللہ بن مسلم زہری سے بڑے تھے۔ اس لئے عبید اللہ کی پیدائش یقیناً ۳۰ھ یا اس سے بھی پہلے ہی ہوئی تھی۔ اول انہوں نے وفات بھی زہری سے پہلے پائی۔ ممکن ہے کہ ۳۰ھ میں انہی کی وفات ہو۔ ہارون بن سلیمان سے روایت کرنے والوں میں عبد اللہ بن داؤد الخزیمی الکوفی بھی تھے جن کی وفات ۳۰ھ میں ہوئی۔ اگر خزی نے ہارون سے غفران شباب میں بھی حدیث سنی تو ہارون کی وفات یقیناً زہری کے بہت بعد ہوئی ہوگی۔ اس لئے ہارون زہری کے ہم عصر ہی ہو سکتے ہیں بلکہ قرینہ غالب ہے کہ زہری سے عمر میں کچھ چھوٹے ہوں۔ البتہ اگر تو یا سو سے زیادہ عمر پائی ہو تو ممکن ہے کہ زہری سے بڑے ہوں۔ بہر حال ہارون بن سلیمان مسلم سے روایت کر رہے ہیں تو مسلم بن عبید اللہ کی وفات ۳۰ھ یا اس کے لگ بھگ ہوگی۔ اس لئے زہری اپنے والد کی وفات کے وقت ۲۴ سال کے ہو سکتے ہیں تو اگر آغاز شباب سے یہ جمع احادیث کا مشغلہ رکھتے تو اپنے والد سے بھی کچھ حدیثیں ضرور روایت کرتے۔

غرض حسب اصطلاح اہل کچہری تردید تلاش قرار واقعی کرنے کے بعد ابن شہاب زہری کے بھائی عبد اللہ اور باپ مسلم اور دادا عبید اللہ اور پڑا دادا عبد اللہ الاکبر اور نانا عبد اللہ الاکبر تک کا تو کسی قدر پتہ مل گیا پڑا دادا اور نانا کے کچھ حالات بھی معلوم ہو گئے۔ اگرچہ باپ اور دادا کا کوئی حال معلوم نہ ہو سکا۔ اگر ان کے بعد والوں کو ڈھونڈنے تو صرف محمد بن عبد اللہ بن مسلم کا پتہ ملتا ہے اور بس، جو زہری کے چھتے تھے۔ اور ابن اخی الزہری کے لقب سے متعارف ہیں۔ لا ولد مرے۔ مگر شہاب جو ان کے مورث اعلیٰ ہیں ان کا نام صرف محمد بن کی کتب رجال میں بذیل سلسلہ نسب زہری یا ابو الزہری یا ابو الزہری یا عبد الزہری ہی کے ذکر میں آجاتا ہے ورنہ بذات خود ان کا تذکرہ علمائے نسب و تاریخ تو کرتے ہی نہیں، ان کا کیا، کہاں سلسلہ نسب کے کسی فرد کا بھی ذکر نہیں کرتے۔ مگر محدثین بھی ذکر نہیں کرتے۔ اور واقعی محدثین کیوں کرنے لگے۔ یہ تو بہت متقدم ہیں۔ ممکن ہے کہ بھشتا نبوی مسلم کے قبل ہی مر چکے ہوں۔ کیونکہ یہ حضرت عبدالرحمن بن عوف کے والد کے چچا بتائے جاتے ہیں۔ اس لئے محدثین کو ان سے کیا کام؟ تو محدثین ان کا ذکر کرنے سے رہے۔ علمائے تاریخ ان کا ذکر نہیں کرتے نہیں۔ انساب کی کتاب میں ان کا نام کہیں ملتا نہیں، تو پھر اس کے سوا کیا چارہ ہے کہ زہری کے سلسلہ نسب میں محدثین کے یہاں جو ان کا نام آ گیا ہے اور جس طرح آ گیا ہے اسی پر ایمان لے آئیے۔

شہاب نام | حقیقت یہ ہے کہ شہاب نہ فقط خاندان قریش بلکہ ان کے اوپر کے شعروں میں بھی دیکھے تو کسی ایک فرد کا بھی یہ نام آپ کو نظر نہ آئے گا۔ خاص خاندان قریش میں یہ نام ایک اجنبی سا معلوم ہوتا ہے۔ جو اس حقیقت کو واضح کر رہا ہے کہ یہ کوئی باہر کے آدمی تھے۔ بخوبی ممکن ہے کہ بنی زہرہ کے موالیٰ میں سے ہوں اور موالیٰ بنی زہرہ ہونے کی وجہ سے زہری قریشی کہے جانے لگے۔

جس طرح دوسرے موالیٰ بنی زہرہ کو لوگ زہری کہتے تھے | قرینہ غالب یہ ہے کہ شہاب خود اپنے آخر وقت میں حضرت عبدالرحمن بن عوف کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے ہوں اور اول اسلام ہی میں وفات پا گئے ہوں۔ یا عبد اللہ اکبر بن شہاب جو صحابی تھے یعنی زہری کے پڑا دادا وہ حضرت عبدالرحمن بن عوف ہی کے ہاتھ پر ایمان

لائے ہوں۔ یا عبید اللہ بن عبد اللہ بن شہاب جو زہری کے دادا تھے وہ اپنے باپ کے انتقال کے وقت کم عمر میں اور باپ کے بعد عبید اللہ بن شہاب اپنے چچا کے زیر تربیت رہنے کی وجہ سے ان کے ساتھ بوقت بلوغ حالت کفر میں ہوں، مگر حضرت عبدالرحمن بن عوف کی تبلیغ کی وجہ سے مسلمان ہوئے ہوں۔ غرض قریش غالب ہی ہے کہ مذکورہ وجوہ کی بنا پر خود شہاب یا عبید اللہ بن شہاب یا عبید اللہ بن عبد اللہ بن شہاب بسبب ولایت عبدالرحمن بن عوف زہری کہلانے لگے جس طرح سعد بن عبید اللہ زہری کہ عبدالرحمن بن ازہر زہری کے موالی میں ہونے کی وجہ سے زہری کہے جانے لگے۔ اور بعضوں نے ان کو حضرت عبدالرحمن بن عوف کے موالی میں لکھا ہے۔ اسی طرح سلیمان بن موسیٰ زہری اور محمد بن عبدالرحمن زہری بھی موالی بنی زہرہ میں سے ہونے کی وجہ سے زہری کہے گئے۔ صفوان بن سلیم زہری اور صفوان بن علیٰ زہری اور ابوالکھارث الفقیہ جو مشہور محدث تھے یہ سب موالی بنی زہرہ میں سے تھے۔ مصعب بن سلیم الاسدی جو آل زہرہ کے موالی میں سے تھے صرف عرفین بنی زہرہ (کا زندہ) ہونے کی وجہ سے زہری کہے جاتے تھے۔ یہاں تک کہ امام ابو عبید اللہ محمد بن یحییٰ بن خالد الذہلی امام نسیا پور نے چونکہ ابن شہاب زہری کی روایتوں کو تمام سے ڈھونڈ ڈھونڈ کر یکجا کر کے اس کا نام الزہریات رکھا تھا اس لئے یہ بھی زہری کے متنازلقب سے یاد کئے جانے لگے۔ غرض اسی طرح موالی بنی زہرہ ہونے کی وجہ سے ابن شہاب زہری کے آبا و اجداد بھی زہری کہے جانے لگے تھے۔

ابن شہاب زہری کے موالی ہونے کی وجہ سے ان کے موالیوں کو بھی زہری کہا گیا ہے۔

امام ذہبی "تذکرۃ الحفاظ" جلد ۱ ص ۱۱۱ میں لکھتے ہیں "قرۃ بنی جویلی نے کہا ہے کہ ان (زہری) کے پاس کوئی کتاب نہ تھی (جس میں انہوں نے اپنی حدیثیں لکھ رکھی ہوں) بجز ایک کتاب کے جس میں انہوں نے اپنی قوم کا نسب نامہ جمع کیا تھا۔ افسوس کہ ائمہ نسب نے زہری کی اسی کتاب کو محفوظ نہ رکھا۔ عجب کیا ہے کہ وہ کتاب اسی لئے ضائع کر دی گئی ہو کہ اس میں ابن شہاب نے اپنا صحیح نسب نامہ درج کیا ہو اور نہ آخر وہ کتاب ہوئی کیا وہ تو ان کی خاص تحریر تھی اس سے ان کے نسب کا صحیح پتہ ضرور مل جاتا۔

### زہری کی سکونت

ابن شہاب زہری کے متعلق مشہور یہ ہے کہ مدنی تھے اور یہ صرف اس گمان پر مشہور ہو گیا کہ ان کو قوشی اور بنی زہرہ کا ایک فرد سمجھا گیا۔ اور تقریباً تمام مسلمین قریش بنو ہاشم، بنو امیہ اور بنو زہرہ وغیر ہم ہجرت کے بعد جو مدینہ طیبہ آئے تو پھر مدنی ہی ہو گئے اور ان کی اولاد تقریباً سب کی سب مدنی ہی رہی۔ تو چونکہ زہری بھی قریشی نسباً سمجھے گئے اس لئے ہی خیال کیا گیا کہ پھر یہ بھی مدنی ہی تھے اور مدینہ ہی میں رہے۔ حالانکہ یہ وہ اصل مقام "ایلیہ" کے رہنے والے تھے چنانچہ ابن حجر شذیب التہذیب، ص ۲۵۲ ترجمہ عقیل بن خالد بن عقیل الایلی تلید زہری میں لکھتے ہیں کہ کان الزہری یکون ہایلیہ وللزہری ہنالذ ضیعتہ وکان یکتب عندہناک الماجشون یعنی زہری ایلیہ میں رہتے تھے اور ہاں زہری کی جائداد تھی اور وہی ان سے عبدالعزیز بن عبداللہ بن ابی سلمۃ الماجشون حدیثیں لکھا کرتے تھے۔ یہ ماجشون صاحب مدنی تھے، مگر ایلیہ پہنچ کر وہاں رہ کر زہری سے حدیثیں لے کر لکھا کرتے تھے۔ اسی طرح دوسرے طلبہ حدیث بھی ایلیہ پہنچ کر ہی ان سے حدیثیں لیتے رہتے ہوئے اپنی طلب حدیث کے زمانے میں جو یقیناً ۱۱۰ء کے بعد کا زاد تھا، یعنی جب حضرت عمر بن عبدالعزیز نے جمع احادیث کا حکم والی مدینہ ابو بکر بن حزم کے پاس مدینہ میں بھیجا اور والی مدینہ ابو بکر بن حزم بھی جمع حدیث کی اسکیم ہی بنا رہے تھے کہ حضرت عمر بن عبدالعزیز شہید کر دیئے گئے اور پھر نورای والی مدینہ ابو بکر بن حزم نے خلیفہ یزید بن عبدالملک کے حکم سے معزول کر دیئے گئے، اور منافقین نے

ابن شہاب زہری کے موالیوں کو بھی زہری کہا گیا ہے۔







**زہری کی کنیت اور عمر** ان کی کنیت ابو بکر تھی۔ حسب اختلاف اقوال ۵۰ یا ۵۱ یا ۵۲ یا ۵۸ میں ان کی ولادت ہوئی اور ۱۲۳ھ میں ان کی ولادت اور ۱۲۴ھ یا ۱۲۵ھ میں انھوں نے وفات پائی۔ مگر ان کی عمر جس نے بھی بتائی ہے ۷۲ سال بتائی ہے اس لئے ۱۲۳ھ میں ان کی ولادت اور ۱۲۴ھ میں ان کی وفات ہوئی، یہی قول صحیح معلوم ہوتا ہے۔ ان کے بھائی عبداللہ کی ولادت ۱۱۵ھ میں اور وفات ۱۲۴ھ میں ہوئی ہوگی کیونکہ عبداللہ زہری سے بڑے تھے اور زہری سے پہلے ان کی وفات بھی متفق علیہ ہے۔ تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۲۹ ترجمہ عبداللہ بن مسلم احوال زہری۔

**سب سے پہلے جامع احادیث و روایات** اکثر علماء کے نزدیک سب سے پہلے احادیث و روایات کے جامع مؤرخ ہیں اور یہی قول صحیح ہے۔ جن لوگوں نے قاضی ابوبکر بن حزم کو پہلا جامع کہا ہے وہ درحقیقت صحیح نہیں۔ ابن حزم مدینہ طیبہ کے قاضی تھے۔ انھوں نے اپنے اوائلی فرض منصبی کی سہولت کے لئے کچھ مسائل قضائے مرتب طور سے اپنے آغاز کار کے وقت نوٹ کر لئے تھے۔ ان کی نیت جمع احادیث و روایات کی نہ تھی، اسی لئے انھوں نے اپنے اس نوٹ کی کوئی حفاظت نہ کی اور ان کے وقت ہی میں وہ سب ضائع ہو گئے۔ ابن حجر لکھتے ہیں کہ امام مالکؒ نے ان کے بیٹے عبداللہ سے جان کی کتابوں کے بارے میں پوچھا تو انھوں نے کہا کہ وہ سب ضائع ہو گئیں۔

۱۱۵ھ ابوبکر بن محمد بن عمرو بن حزم الانصاری القزرجی ثم النہاری (زون وجم سے) المدنی سلیمان بن عبدالملک کے حکم سے مدینہ کے قاضی مقرر ہوئے تھے ۱۱۵ھ کے رمضان میں۔ امام مالکؒ فرماتے تھے کہ مدینہ میں علم القضاہ سے زیادہ کسی کے پاس نہ تھا۔ ان کی وفات باختلاف اقوال ۱۱۵ھ یا ۱۱۶ھ یا ۱۱۷ھ یا ۱۱۸ھ یا ۱۱۹ھ یا ۱۲۰ھ میں ہے مگر آخری قول کو ابن حجر فسطاط قرار دیتے ہیں۔ تاریخ ابن خلدون ج ۲ ص ۱۱۵ میں ہے کہ حضرت عمر بن عبدالعزیز کی وفات کے بعد جیسے ہی یزید بن عبدالملک نے خلافت کی باگ اپنے ہاتھ میں لی ابوبکر بن حزم کو ولایت مدینہ سے معزول کر کے ان کی جگہ عبدالرحمن بن الصفاک بن قیس النہری کو والی مدینہ مقرر کر دیا۔ اور امام ابن ہشام نے ابن حزم کو جن کو نظر اصلاح عمر بن عبدالعزیز نے کیا تھا سب کو بدل دیا۔ غرض ابوبکر بن حزم ولایت مدینہ سے مستعاض میں معزول ہو چکے تھے اور ان کے بعد اسی شخص میں عبدالرحمن بن الصفاک الی مدینہ مقرر ہوئے ان کے بعد قاضی مدینہ سعد بن ابراہیم بن عبدالرحمن بن عوف مقرر ہوئے جن کی وفات روایت صحیحہ ۱۱۵ھ میں اور ان کے بعد ان کے بیٹے ابراہیم بن سعد بن ابراہیم بن عبدالرحمن بن عوف مدینہ کے بعد قاضی مدینہ سعد بن ابراہیم بن عبدالرحمن بن عوف مقرر ہوئے ان کی وفات ۱۱۵ھ میں ہوئی۔ (تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۲۵) ابوبکر بن حزم، عمرو بنت عبدالرحمن کے بھتیجے ہوتے تھے۔ (ترجمہ عمر تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۲۵)

۱۱۵ھ تہذیب التہذیب ج ۵ ص ۱۱۵

۱۱۵ھ عبداللہ بن ابی بکر بن حزم بہت جلیل القدر عالم تھے اور امام مالکؒ کے شیوخ میں تھے۔ امام مالکؒ کہتے ہیں کہ ابن شہاب زہری کہتے تھے کہ مدینہ میں عبداللہ جیسا کوئی بھی نہ تھا مگر وہ اپنے والد کے سامنے اپنے نام کو اونچا ہونے سے روکتے تھے۔ ابن شہاب زہری کے شیوخ میں تھے اور خود بھی زہری سے روایت کرتے تھے۔ ان کے والد ابوبکر بن حزم نے مسائل قضائے جو نوٹ کتابی صورت میں جمع کئے تھے ان کی کوئی اہمیت نہ خود ابن حزم کے ذہن میں تھی کہ اس کی حفاظت کرتے اور نہ عبداللہ ان کے بیٹے کے ذہن میں تھی کہ یہ اس کو محفوظ رکھتے۔ اگر یہ کہا جائے کہ عبداللہ کے بچپن ہی میں وہ کتابیں ضائع ہو چکی تھیں تو اس کے معنی یہ ہونے کہ ابن حزم نے اپنی وفات سے کم و بیش تیس سال پہلے اپنی کتابوں کو ضائع کر ڈالا یعنی ضائع ہونے دیا اور پھر دوبارہ ان کی طرف کوئی توجہ نہ کی اس لئے کہ عبداللہ بن ابی بکر بن حزم کی ولادت ۱۱۵ھ یا ۱۱۶ھ میں ہوئی۔ ابن حزم عبداللہ کی پیدائش کے بعد سے کم سے کم ۳۵ اور زیادہ سے زیادہ ۵۵ سال تک زندہ رہے۔ عبداللہ کی وفات ۱۱۵ھ یا ۱۱۶ھ میں ہوئی۔ دوسرا قول قوی کہا جاتا ہے۔ (تہذیب التہذیب ج ۵ ص ۱۱۵)

غرض ابوبکر بن حزم نے جب ان مسائل قضا کو نہ روایت و تحدیث کی نیت سے جمع کیا تھا، نہ ان کی کوئی حفاظت کی، نہ اپنے صاحبزادے کو اس کی اجازت دی، نہ ان کے صاحبزادے جوان کی وفات کے وقت کم سے کم ۴۵ سال کے تھے اور اپنے والد ہی کے وقت میں اکابر اہل علم نے مدینہ میں شمار کئے جاتے تھے انہوں نے اس کی پروا کی، تو پھر یہ کہنا کہ سب سے پہلے ابوبکر بن حزم نے حدیثیں جمع کیں کس قدر غلط ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ وہ روایت و جمع احادیث کے دور کے آدمی ہی نہ تھے۔ جس عنوان سے حضرت عمر بن عبدالعزیز نے ان حکومت کے اقتدار کے ماتحت جمع حدیث حکم دیا تھا، اقتدار حکومت ہاتھ سے نکل جانے کی وجہ سے وہ اس طرح جیسا کہ چاہتے تھے اور جس عنوان سے حضرت عمر بن عبدالعزیز نے ان کو حکم دیا تھا وہ حدیثیں جمع نہ کر سکے ماسی لئے معزولی کے بعد جمع احادیث کا خیال ہی دل سے نکال دیا۔ اور حضرت عمر بن عبدالعزیز کے حکم سے پہلے تو جمع احادیث کا خطرہ بھی کسی ان کے دل میں نہ گذرا ہوگا۔

**باعث جمع احادیث** منافقین عجم جو فتح ایران کے بعد عہد فاروقی میں بارادہ انتقام مدینہ طیبہ میں آکر منافقانہ سلام لائے اور مسلمانوں کے ساتھ گل مل کر رہنے لگے جو سب سے پہلے حضرت فاروق اعظم کی شہادت کے باعث ہوئے۔ پھر کچھ دنوں مسلمانوں میں اپنا اثر و رسوخ پیدا کر کے کوفہ و بصرہ و شام و مصر وغیرہ ممالک اسلامیہ میں پھیل کر اور کچھ مدینہ منورہ میں رہ کر طرح طرح کی ہوشیہ ریشہ دوانیاں کرتے رہے اور آخر تقریباً بارہ سال کی پویشیدہ سازشوں کے بعد حضرت عثمان کے خلاف فتنہ برپا کر کے ان کو بھوکا پیاسا شہید کر ڈالنے میں کامیاب ہوئے۔ اور پھر کچھ افراد حضرت علی کے ساتھ کچھ افراد حضرت عائشہ کے ساتھ کچھ افراد حضرت معاویہ کے ساتھ منافقانہ طرفدارین کر جنگ جمل و صفین کی صورت میں مسلمانوں کو باہم لڑا کر اپنی آتش انتقام ٹھنڈی کرتے رہے۔ یہاں تک کہ واقعہ کربلا انھیں کے ناپاک ہاتھوں سے انجام پایا۔ پھر ان کا شیطان صغیر جو انتقامی دوزخ بنا ہوا تھا اہل من ہدیہ کی رٹ لگانا ہی بہا۔ چنانچہ جب انہوں نے دیکھا کہ فقط سیاسی فتنے برپا کرنے سے پوری کامیابی نہیں ہوتی تو ان کے کچھ افراد نو آئے دن نئے نئے سیاسی فتنے برپا کر کے خلفائے وقت و اعیان حکومت کے خلاف طرح طرح کی سازشیں اور ان کے خلاف پروپیگنڈے کر رہے تھے، کچھ افراد علماء و فقہاء کے زمرے میں داخل ہو کر ہر جگہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ کہہ کر ٹھوٹی ٹھوٹی باہم متضاد و متخالف حدیثیں بنا کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اجداد صحابہ و اہل بیت کی طرف منسوب کرنے میں مصروف ہو گئے۔ خود تابعی بنے ہوئے تھے ہی اور اپنے منافقانہ ظاہری تقویٰ و عبادت کے اثر سے عام مسلمانوں میں کافی رسوخ و اعتماد حاصل ہی کر چکے تھے۔ بس صرف کسی ایک صحابی کا نام لے لیا کافی تھا کہ ہم نے فلاں صحابی سے ایسا سنا، پھر ان کو کون جھٹلا سکتا تھا۔ اس وقت بعض صحابہ بنو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں کم سن تھے رہ گئے تھے تو ان لوگوں کے تقارضانے میں ان کی طرحی جیسی آواز کیا سائی دیتی۔ دوسری جگہ جا کر تو ان کی طرف بھی جھوٹی روایتیں منسوب کر کے بیان کیا کرتے ہی تھے کہ خراسان و سیما پور سے یہاں آکر ان سے تصدیق کون کر لے یہ دلیری یعنی کہ خود ان کے سامنے بھی دوسرے صحابیوں کی طرف منسوب کر کے جھوٹی روایتیں کیا کرتے تھے۔ چنانچہ صحیح مسلم کے مقدمہ میں امام مسلم لکھتے ہیں کہ مجاہد دہایت کہتے ہیں کہ بشیر بن کعب العدویؓ ابن عباس کے پاس آئے اور قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہہ کر حدیثیں بیان کرنے لگے۔ مگر ابن عباس اس کی طرف دھیان دینا تو کجا نظر تک نہیں کرتے تھے۔ تو اس نے کہا اے ابن عباس کیا ہے کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثیں بیان کر رہا ہوں اور آپ متوجہ نہیں ہوتے تو ابن عباس نے کہا کہ پہلے جب کسی کوئی قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہتا تھا تو میری نگاہیں اور میرے کان سب اس کی طرف متوجہ ہو جاتے تھے۔

مگر جب دیکھا کہ لوگ ہر برس بھلے پڑتے تو ہم اب دوسرے لوگوں سے نہیں لیتے اور جتنا بھر خود جانتے ہیں اسی پر اکتفا کرتے ہیں۔ اسی قدر نہیں۔ بلکہ آخر تک اگر حضرت عبداللہ بن عباس نے روایت کرنا ہی ترک کر دی تھی۔ چنانچہ اسی حدیث سے دو حدیث قبل محمد بن عباد و سعید بن عمرو الاشعری دونوں اپنے شیوخ سے ایک طویل حدیث روایت کرتے ہیں جس کے آخر میں یہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن عباس نے ایک شخص سے کہا کہ ہم لوگ رسول اللہ صلعم کی حدیثیں بیان کیا کرتے تھے مگر جب دیکھا کہ لوگ رسول اللہ صلعم پر جھوٹ لگانے لگے اور ہر برس بھلے پڑتے تو ہم لوگوں نے آپ کی حدیثیں بیان کرنا ترک کر دیں۔ (باب النہی عن الروایات عن الضعفاء والاحتیاط فی تحملہا)

حضرت معاذ بن جبل کے متعلق بھی یہ روایت ہے کہ انہوں نے بعض لوگوں کو بلا کر ڈاٹھا تھا کہ تم لوگ ایسی ایسی باتیں رسول اللہ صلعم کی طرف منسوب کرتے ہو جن کو ہم لوگ مدتوں صحبت نبوی میں رہنے کے باوجود نہیں جانتے۔

اور یہ درحقیقت ایسی بات تھی جس کی پیشین گوئی خود رسول اللہ صلعم فرمائے تھے اور اپنی امت کو اس فتنے سے ڈرا گئے تھے جیسا کہ مقدمہ صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلعم نے فرمایا لیكون فی آخر الزمان دجالون کذابون یا تو نکم من الاحادیث بما لم تتعموا انتم ولا اباؤکم فایاکم وایاہم لا یصلونکم ولا یفتنونکم راوکما قال صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم یعنی اس زمانے کے آخر میں ایسے ایسے دجال و کذاب لوگ ہوں گے جو تمہارے پاس ایسی ایسی حدیثیں پیش کریں گے جن کو نہ تم نے سنا نہ تمہارے آباؤ نے سنا تو اپنے کو ان سے بالکل بچائے رکھنا کہیں وہ تمہیں گمراہ نہ کر دیں اور تمہیں فتنے میں نہ ڈالیں۔

ان اور ان جیسی متعدد صحیح کی حدیثوں کی روشنی میں فتح ایران کے جذبہ انتقام کے ماتحت بنیت تخریب دین و نفس برقی بن المسلمین منافقین عجم کی اہادیت بافیوں اور روایات سازیوں کے فتنہ عظیم کے رفتہ رفتہ تمام مالک اسلام پر چھائے جاتے اور تھے چند بقیۃ السلف جو اکابر مسلمین اس فتنے کو واقعی فتنہ سمجھ رہے تھے ان کے اس عہد میں ہر سال رہنے کا سارا منظر ہر صاحب نظر دیندار کی نگاہوں کے سامنے آج بھی پھرنے لگتا ہے۔ سان العصر اکبر الہ آبادی مرحوم نے کیا خوب رباعی لکھی ہے۔

شیرازہ اتحاد ہم سے چھوٹا      آپس ہی کی فائدہ جنگیوں نے لوٹا  
قرآن کے اثر کو روک دینے کیلئے      ہم لوگوں پر ملویوں کا لشکر لوٹا

لہ کان محمد بن جابر بن مطعم یحدث انہ بلغ معاویۃ وحم عذہ من وفد من قریش ان عبد اللہ بن عمرو یحدث انہ سیکون ملک من غطان فغضب وقام واتی علی اللہ بما ہوا اہلہ ثم قال اما بعد بلغنی ان رجلا منکم یحدثون احادیث لیست فی کتاب اللہ ولا یوثق عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وادثک بما لکم فایاکم والامانی التي لتضل اہلہا (بخاری) ج ۱: ۲۵۵ کتاب الاحکام رواہ ابوالیمان عن شعیب عن الزہری۔ وایضا کتاب الناقب باب مناقب قریش ج ۱: ۲۵۵۔

لہ فی آخر الزمان میں الف لام عبد خاری کا ہے اسی لئے میں نے ترجمہ اس زمانے کے آخر میں کیا ہے۔ اس سے پہلے بھی ایک حدیث ہے جس میں فی آخر امتی آیا ہے وہاں ہی امت موجودہ یعنی صحابہ ہی مراد ہیں جس کی دلیل ایسی پیش کرنی کا ظہور ہے کہ صحابہ کے آخر عہد ہی میں جھوٹی حدیثوں کی روایت شروع ہو گئی۔ ان حدیثوں سے زیادہ قرب نیامت مراد لینا صحیح نہیں اس لئے کہ جتنی حدیثیں بنا تھیں وہ ہیں جنکیں اب لواضعین کی روایت باقی رہ گئی ہے وہ بھی اشخاص سے سن کر نہیں بلکہ کتابوں میں دیکھ کر۔ اس لئے اگر موجودہ روایت جیسی مورد الزام ہو سکتا ہے کہ کسی حدیث کو موضوع جانتے ہوئے اس کو رسول اللہ صلعم کی طرف منسوب کرے۔ درحقیقت بہر حال دوسرا برگردان روایت اولی ہی ہے اس لئے یقیناً یہاں صحابہ ہی کا آخری دور مراد ہے۔

چونکہ ایک طرف خلیفہ وقت و عمال کے خلاف طرح طرح کے ناپاک سے ناپاک جھوٹے جھوٹے پروپیگنڈے جاری تھے جن کی وجہ سے عامہ مسلمین اور علماء و صلحا کے دلوں میں ان کی طرف سے نفرت کے جذبات رہ رہ کر ابھرتے رہتے تھے اور دوسری طرف تخریب دین کیلئے طرح طرح کی متضاد و متخالف جھوٹی حدیثیں آنحضرت صلعم اور اہل بیت کی طرف منسوب کر کے عامہ مسلمین کو وحدتِ ذہنی کے شیرازے سے الگ کر کے فرقہ بندیوں میں مبتلا کر دینے کی کوشش جاری تھی۔ اور نئے چند اہل نظر کے سوا تقریباً بچاؤ سے فی صدی علماء و صلحا اس سیاسی و ذہنی تخریبی پروپیگنڈے کے دام تزدیر میں نادانستہ پھنسے ہوئے تھے جس کی وجہ سے طبقہ علماء اور طبقہ اشرار میں تقریباً تعاون تھا ہی نہیں اور اس طرح کا باہمی تنازعہ تھا کہ جس عالم نے امرائے سے تعلقات آدورفت رکھے وہ خواص ہی نہیں بلکہ عوام میں بھی مطعون ہو کر رہا۔ خلفاء و امرائے ضرور اس کے خواہاں تھے کہ علماء و صلحا کے طبقے سے ان کا تعاون ہو مگر علماء کے حق ہی آہوشہ دم خوردہ کی طرح ان سے دور بھاگتے رہے۔ ان کے سامنے حکمہ قضا جو خاص ان کی چیز تھا جب پیش کیا گیا تو قبول کر لینے سے انکار کر دیا۔ کوڑے کھائے مگر قاضی بنا گوارا نہ کیا کہ حکومت کے منشا کے مطابق فتوے دینا پڑیں گے۔ حالانکہ ان کو حکمہ قضا قبول کر لینا تھا اور وہی فتویٰ دینا تھا جو حق تھا۔ اگر حکومت کبھی اپنے باطل منشا کے مطابق فتوے دینے پر زور ڈالتی تو نہ ماننے اور اس کے لئے یہ کوڑے کھاتے تو بروہ کوڑا جوان پر اس وقت پڑتا اسلام کے لئے ایک نعمت غیر متزکیہ ثابت ہو کر کچھ ہی دنوں کے بعد انھیں خلفاء و امرائے کیلئے تازیانہ عبرت ثابت ہوتا۔ مگر ان کے حکمہ قضا قبول نہ کرنے کی وجہ سے زیادہ تر وہ لوگ جو علم و دیانت میں ان سے بہت تھے اس جگہ پر آگئے اور وہی ہوا جس سے یہ ڈرتے تھے۔ انھوں نے تخریب دین سے اپنے ہاتھوں کو بچا یا مگر دوسروں کو تخریب کا پورا موقع دیدیا۔ یہ ایسی فحشا خطائے اجنبی تھیں ہمارے اکابر کی تھی جس کا خیال نہ آج تک ہم مسلمان بھگت رہے ہیں۔ **فان اللہ وانا الیہ راجعون۔**

ان منافقین نے ہر چند حضرت علی رضی اللہ عنہ اور ان کی اہل بیت کی حمایت کا دایم زور پر عامہ مسلمین کے سامنے بچھا رکھا تھا اور بظاہر یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی حمایت میں سرگرم رہتے تھے مگر جس قدر جھوٹی حدیثیں انھوں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کی طرف منسوب کیں کسی کی طرف بھی کسی دوسرے نے یا خود ان منافقین نے نہیں منسوب کی ہوں گی۔ آخر ماخبر لوگ ان لوگوں کی روایتوں سے سخت احتیاط کرنے لگے۔ مفرد صحیح مسلم میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عباس کے پاس حضرت علی رضی اللہ عنہ کے فیصلے لائے گئے تو انھوں نے بعد ایک ہاتھ کے اس لیے طومار سے رکھ لیا اور باقی سب کو عموماً دیا۔ پھر آگے ہے کہ ابوالہثم مغیرہ بن مقسم کہتے تھے کہ اصحاب عبداللہ بن مسعود کے سوا اور جو شخص بھی کوئی روایت حضرت علی رضی اللہ عنہ سے کرتا تھا تو اس کی تصدیق نہیں کی جاتی تھی بغرض پہلی صدی ہجری ہی کے اواخر میں فتنہ روایات کا ایک زبردست سیلاب تقریباً تمام ممالک اسلامیہ میں نہایت بری طرح جاری تھا، اور اس کی روک تھام کی نہ کوئی صورت تھی اور نہ کوئی اس کی طرف متوجہ ہوا۔

**عمر بن عبدالعزیز کا حکم جمع احادیث** | حضرت عمر بن عبدالعزیز نے ۱۰۱ھ میں زمام خلافت سنبھالی اور اس کے بعد انھوں نے عالم اسلامی کا جائزہ لیا تو سارے عالم پر فتنہ روایات کا ایک خطرناک دایم زور پھیلا دیکر

سے تذکرہ الحفاظ جلد اول سے ترجمہ عامر بن شراحیل الطبری میں ہے کہ خالد بن عبداللہ روایت کرتے ہیں حسین سے اور وہ عامر شیبی سے کہ انھوں نے فرمایا ما کن ب علی احد فی ہذا الا من ذمما کن ب علی علی رضی اللہ عنہ۔ یعنی میں جھوٹ لگا یا گیا اس امت میں کسی پر جتنا جھوٹ لگا یا گیا حضرت علی رضی اللہ عنہ پر

اس کے اندر کو اپنا فریضہ ادا نہیں محسوس کیا۔ اور تقاضائے مصلحت یہ تو ظاہر نہ کیا کہ ہم اس فتنے سے آگاہ ہو گئے مگر ایک حکیمانہ مدنیہ طیبہ کے قاضی ابوبکر بن حزم کے پاس بھیجا کہ علماء کے گذر جانے سے علم بھی دینا سے گذر جائے گا مجھے اس کا ڈر ہے، اس لئے رسول اللہ سلم کی حدیثیں جو کچھ ملیں ان کو لکھ لو اور بجز احادیث نبویہ کے اور کچھ نہ لکھا جائے (صحیح بخاری باب کیف یقبض العلم کتاب العلم) میں شروع ہی میں یہ لکھ چکا ہوں کہ ابوبکر بن حزم مدنیہ طیبہ کے قاضی تھے۔ ان کے پاس اتنا وقت کہاں تھا کہ اتنا بڑا کام انجام دے سکے اور پھر اس حکم کے کچھ ہی دنوں بعد حضرت عمر بن عبدالعزیزؒ شہید کر دیئے گئے اور فوراً ہی ابوبکر بن حزم اپنے عہدے سے معزول ہو گئے۔ اس لئے ابوبکر بن حزم اس ہم کو سر نہ کر سکے اور یہ کام رہا ہی چاہتا تھا کہ انھیں منافقین عجم کی ایک جماعت نے اپنا رسوخ فی الدین اور ظاہری زہد و تقویٰ دکھا کر ابن شہاب زہری کو جمع احادیث پر آمادہ کیا۔ یہ اپنے تجارتی ذرائع کا روباہ کی وجہ سے اپنے وطن مقام ایلہ میں رہا کرتے تھے مگر ایک بہت بڑی دینی خدمت سمجھ کر اس ہم پر آمادہ ہو گئے اور سلسلہ کے بعد مدینہ آ کر یہاں کے لوگوں سے حدیثیں لیں اور پھر کوفہ بصرہ وغیرہ مقامات سے بھی روایتیں حاصل کیں اور ہر راہ چلتے سے جو حدیث بھی مل جاتی لکھ لیتے اور یاد کر لیتے اور وہی منافقین خود بھی پھر ان کے پاس آ کر حدیثیں لکھوانے لگے اور دوسرے وضاعین و کذابین کو ان کے پاس بھیج بھیج کر ان سے بھی حدیثیں ان کے پاس جمع کرانے لگے۔

**ابن شہاب زہری کا انتخاب** قرینہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ جب تک ابن شہاب زہری کے والد مسلم بن عبید اشتر زہری سے وہ اپنے وطن ایلہ میں اپنے کاروبار کے نگران رہے اور یہ حضرت علی بن الحسین امام زین العابدین

رضی اللہ عنہ کی صحبت میں رہے جب ان کے والد کی وفات ہو گئی (سنہ ۷۰ کے لگ بھگ) تو ان کو پھر قبل وفات حضرت علی بن الحسینؑ مقام ایلہ میں اپنے کاروبار کی وجہ سے اقامت کرنا پڑی۔ بہر حال یہ حضرت زین العابدین علی بن الحسینؑ کے خاص اصحاب اور ان کے معتقدین میں شمار کئے جاتے تھے۔ اسی لئے شیعوں میں بھی ان کی ایک امتیازی حیثیت تھی۔ یہاں تک کہ متقدمین شیعہ ان کو اپنی ہی جماعت کا ایک فرد فرید سمجھتے تھے۔ مگر اپنے کو شیعہ نہیں کہتے تھے اس لئے اہل سنت ان کو اپنی جماعت میں داخل سمجھتے تھے شیعوں میں تو ایسا شخص جو اپنے کو شیعی ظاہر کرتا ہوا مسیوں میں مسی ہی جیسی باتیں کیا کرے مگر عوام اور کرم علم اہل سنت میں شیعیت کی تخم ریزی کا فرض انجام دیتا ہے اور اصل ان کی جماعت کا مجاہد اکبر سمجھا جاتا ہے۔ ان کے علمائے متاخرین بھی ایسے شخص کو علائح عام طور سے اپنی جماعت کا آدمی نہیں کہتے کہ کہیں اہل سنت اس سے بھڑک نہ جائیں۔ البتہ اپنے ناواقف افراد کی اطلاع کیلئے اپنی بعض بعض کتابوں میں ایسے لوگوں کا مختصر سا ذکر کر دیتے ہیں اور کہیں اس کے نام کے بعد تفسیر کی علامت "ق" یا "ممدوح" وغیرہ قسم کے الفاظ لکھ دیتے ہیں۔ بہر حال یہ تو کسی صدی بعد کی باتیں ہیں اس دور میں تو شیعہ مسی کی کوئی ایسا ظاہری فرقہ بھی نہ تھا۔ اس لئے اگر اس وقت ابن شہاب زہری دونوں جماعتوں میں ممدوح و معتد ہے تو یہ کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔ ہو سکتا ہے کہ اسی وجہ سے جماعت منافقین نے اس کام کے لئے انھیں کو منتخب کیا۔ اور یہ واقعہ ہے کہ ذہانت و فطانت اور غیر معمولی قوتِ حافظہ کی وجہ سے ان کا انتخاب ایک کامیاب انتخاب ہوا۔

۱۔ حضرت امام زین العابدین علی بن الحسینؑ کی وفات ۷۰ یا ۷۱ء میں ہوئی لیکن امام بخاری تاریخ اوسط میں ۷۰ء لکھتے ہیں دیکھو تذکرۃ الصحافہ ص ۱۱۱۔

**ایک غلط ادعا** بعض متاخرین نے اپنی کتابوں میں لکھ دیا ہے کہ ابن شہاب زہری نے حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کے حکم سے حدیثیں جمع کرنا شروع کی تھیں، یعنی حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے بذات خود ان کو جمع احادیث کا حکم دیا تھا یہ بالکل غلط اور ایک دعویٰ بلا دلیل ہے۔ یہ ممکن ہے کہ جب لوگ ان کو جمع احادیث سے متعین ہوئے تو یہ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کے حکم جمع حدیث جو انھوں نے ابو بکر بن حرم کو دیا تھا اس کو سند جوار میں پیش کرتے ہوں گے۔ واللہ اعلم۔ بہر حال یہ لکھنا کہ حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کے حکم سے زہری نے حدیثیں جمع کرنا شروع کی تھیں ہرگز صحیح نہیں۔

**ابن شہاب زہری سے پہلے کتابت روایات احادیث** مورخین کتابت حدیث کے ثبوت میں حدیث ہی کی بعض احادیث ہیں جلدات کو مستقل دینی حجت سمجھتے ہیں وہ ضرور ایسی روایات کتابت پر ایمان لے آسکتے ہیں۔ مگر جو لوگ کسی قول یا کسی روایت کے نقطہ منسوب بر رسول ہو جانے کی وجہ سے اس کو بلا ثبوت محض رجاء بالغیب حجت و سند نہیں سمجھتے، ان پر اس طرح کا مصادروہ علی المطلوب، کیا اثر انداز ہو سکتا ہے!

**عہد نبوی میں ماسوی قرآن کی کتابت** کہا جاتا ہے کہ حضرت علیؓ سے ایک شخص نے پوچھا کہ آپ کے پاس قرآن کے ماسوا بھی کچھ ہے؟ تو انھوں نے فرمایا کہ میرے پاس قرآن کے سوا کچھ نہیں بجز اس فہم سلیم کے جو قرآن کے متعلق مجھ کو ملا ہے اور اس صحیفے کے۔ کہا جاتا ہے کہ وہ چند اوراق تھے یا ایک ورق تھا جس کو حضرت علیؓ اپنی تلوار کی کاٹھی میں رکھتے تھے جس میں بعض سیاسی و معاشرتی ہدایتیں تھیں۔ یہ روایت خاص کوٹھکے کے نکال میں گھڑی گئی۔ امام بخاری کے شیخ کے سوا اور تقریباً سب کے سب اس کے راوی کوئی ہیں۔ خود ابن حجر فرغ الباری میں اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ روایت کلام کو فیون سونی شیخ البخاری۔ اور کوٹھکے کے نکال کا حال معلوم کرنا ہر تو میرا رسالہ نظیر آریۃ النظمیہ پر دیکھ جائیے۔ یہ روایت صرف اس لئے بنائی گئی ہے تاکہ اس کا ثبوت ہو سکے کہ حضرت علیؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہی تھے اور آپ سمجھتے تھے کہ میرے بعد میری وصیت کے مطابق صحابہؓ حضرت علیؓ ہی کو میرا خلیفہ بنائیں گے۔ اسی لئے آپ نے یہ وصیت نامہ صرف حضرت علیؓ کو دیا اور کسی کو نہیں بلکہ کسی دوسرے کو اس کے مضامین کی اطلاع تک نہ دی۔

اسی طرح قرطاس والذواقع ہے جو اگرچہ آحاد و آحاد ہے اور نہ زہری ہی کی روایت ہے وہ بھی مرسل جس کو ابن حجر نے بمنزلة الوعیہ قرار دیا ہے مگر شیعہ و سنی کے مناظرات تحریری و تقریری کی وجہ سے چند صدیوں سے اس کی کافی شہرت ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ ۱۔ جیسا کہ سیوطی نے اپنی کتاب الرسائل فی معرفۃ الاولیاء میں لکھا ہے کہ اول من دون الحدیث ابن شہاب الزہری فی خلافتہ عمر بن عبدالعزیز یا عمر یعنی سب سے پہلے حدیث جس نے مروان کی وہ ابن شہاب زہری ہیں انھوں نے عمر بن عبدالعزیزؓ کے حکم سے حدیث جمع کی اس کو ابن حجر نے بخاری کی شرح میں لکھا ہے اور یہ عبارت مولانا عبدالحق نے التعلیق المفید شرح نوط امام محمدؒ میں نقل کی ہے ۲۔ مصادروہ علی المطلوب یہ علم منقطع و استدلال و منظرہ کی ایک مشہور اصطلاح ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ دعویٰ یا دعوت کے بعض حصوں کو دلیل قرار دیا جائے۔ حدیثوں کو حجت قرار دینے کے ثبوت میں حدیثیں ہی پیش کرنا اسی قسم کا استدلال ہے جو شخص سر سے حدیثوں کو حجت مانتا ہی نہیں، وہ ان حدیثوں کو حجت یا کتابت احادیث کے ثبوت میں پیش کی جا رہی ہے کب حجت تسلیم کر لیا؟ ۳۔ اس حقیقت سے کہ یہ روایت زہریؒ بن عمرو بن الزہری سے کرتے ہیں اور عمرو سے زہری کی ثقافت ثابت نہیں۔ اس پر میرا حال بحث شیخ زہری کے ضمن میں آئی ہے۔



آنحضرت صلعم نے اپنی وفات سے چار پانچ یوم پیشتر حاضرین سے کہا کہ کاغذ دوات لاؤ کہ ہم تم کو ایسی چیز لکھوادیں کہ تم لوگ میرے بعد ہرگز گمراہ نہ ہو۔ اس پر حضرت عمرؓ نے کہا کہ رسول اللہ صلعم پرورد (مرض) غالب آگیا ہے اور ہم لوگوں کیلئے کتاب اللہ کافی ہے۔ اس کہنے کی وجہ سے حاضرین کی آپس میں اختلاف رائے اور قیل و قال کی آوازیں بلند ہو گئیں جس پر رسول اللہ صلعم نے رنجیدہ ہو کر فرمایا کہ نکلو یہاں سے، میرے پاس جھگڑانا سزاوار نہیں ہے تو ابن عباسؓ یہ کہتے ہوئے وہاں سے اٹھے کہ مصیبت اور پوری مصیبت ہے۔ رسول اللہ صلعم اور آپ کے اس ہدایت نامہ کے درمیان جو آپ لکھوانا چاہتے تھے کون ہی چیز حاصل ہو گئی۔ یہ روایت صرف ابن عباسؓ سے مروی ہے جو رسول اللہ صلعم کی وفات کے وقت بروایت صحیحہ صرف تیرہ برس کے تھے۔ ابن حجر تہذیب التہذیب میں لکھتے ہیں کہ غنڈر نے کہا کہ ابن عباسؓ نے رسول اللہ صلعم کی زبان مبارک سے نو حدیثوں سے زیادہ نہیں سنیں اور یحییٰ القطان فرماتے ہیں کہ دس سے زیادہ نہیں سنیں۔ اور امام غزالی مستصفیٰ میں لکھتے ہیں کہ چار حدیثوں سے زیادہ نہیں سنیں اور تمام قولی و فعلی حدیثیں جو ابن عباسؓ آنحضرت صلعم سے بلا واسطہ روایت کرتے ہیں وہ سب اسی تعداد میں شامل ہیں۔ اس کے بعد ابن حجر لکھتے ہیں کہ صحیحین میں دس سے زیادہ حدیثیں ہیں جن میں سماع کی تصریح موجود ہے اور غیر صحیحین میں تو اور زیادہ ملیں گی۔ اس لئے ان لوگوں کا یہ لکھنا صحیح نہیں ہے۔ میں کہتا ہوں کہ غنڈر یعنی محمد بن جعفر انہذلی البصری بڑے پایہ کے محدثین میں ہیں تیس برس تک امام شعبہ کے زیر تربیت رہے۔ امام احمد بن حنبلؓ، یحییٰ بن معینؓ اور علی بن المدینی جیسے اکابر محدثین وائمہ رجال کے شیوخ میں تھے۔ ان کی وفات سلسلہ میں حسب روایات امام بخاریؒ، امام بخاریؒ کی پیدائش سے دو برس پہلے ہوئی۔ اسی طرح یحییٰ بن سعید القطان مشہور و معروف امام حدیث و رجال ہیں۔ یحییٰ بن معینؓ و علی بن المدینی جیسے اکابر علمائے حدیث و رجال کے شیوخ میں ہیں۔ امام شعبہ و سفیان ثوری جو ان کے شیوخ میں تھے وہ بھی ان سے روایت کرتے تھے۔ امام مالک کے خاص شاگردوں میں تھے۔ سلسلہ میں وفات پائی۔ ان کی وفات کے وقت امام بخاریؒ چار برس کے تھے۔ غرض غنڈر اور یحییٰ القطان دونوں ہی امام بخاریؒ و امام مسلم دونوں ہی سے کافی متقدم اور دونوں کے شیوخ یعنی بعض شیوخ کے شیوخ میں ہیں اور تحقیق احادیث و رجال میں بخاریؒ و مسلم سے بلند پایہ ہیں۔ وہ دونوں کتنے تابعین اور اکابر تابعین کے فیض یافتہ صحبت تھے۔ ابن عباسؓ اور ان روایتوں کے حامل سے وہ دونوں امام بخاریؒ و مسلم سے زیادہ واقف تھے۔ اس لئے بخاریؒ و مسلم میں بلا واسطہ خاص رسول اللہ صلعم سے جو ان کی روایتیں ہیں بخوبی ممکن ہے کہ مرسل ہوں یا راویوں نے ان روایتوں کو مرفوع بنا دیا ہو۔

اور اگر یہ کہا جائے کہ امام بخاریؒ و مسلم متاخر ہیں اس لئے ان کو تحقیق کا زیادہ موقع ملا اپنے اسلاف کی تحقیقات سے بھی تمتع ہوئے اور پھر خود بھی مزید تحقیق کی، اس لئے متاخرین اپنے متقدمین سے تحقیق میں بڑھ گئے تو پھر امام غزالیؒ تو بخاریؒ و مسلم دونوں سے متاخر اور بہت متاخر ہیں۔ بخاریؒ پیدائش سلسلہ مادہ تاریخ و صدق ہے اور وفات سلسلہ میں مادہ تاریخ و نوس ہے۔ اور امام مسلم کی ولادت سلسلہ

سہ استیباب میں حافظ ابن حجر لکھتے ہیں کہ ابن عباسؓ شعب ابی طالب میں پیدا ہوئے۔ بنی ہاشم کے شب سے نکلنے سے پیشتر اور یہ واقعہ ہجرت سے تین سال پہلے کا ہے۔ پھر ابن عباسؓ نے اپنی عمر بوقت وفات نبویؐ دس سال بتائی اور بعض روایتوں میں ہے کہ تیرہ سال بتائی اور بعض میں ہے کہ پندرہ سال بتائی۔ امام احمدؒ آخری قول کو صحیح بتاتے ہیں مگر ولادت کے حساب سے تیرہ سال والا قول صحیح معلوم ہوتا ہے ان کی عمر ستر سال اور بروز پندرہ سال تھی۔ وفات سلسلہ اور بروایت سلسلہ میں ہوئی۔ بعض روایتوں میں ہے کہ ابن عباسؓ نے کہا کہ رسول اللہ صلعم کی وفات جب ہوئی تو میرا ختنہ ہو چکا تھا۔ غرض یہ وفات نبویؐ کے وقت تیرہ سال سے زیادہ کے تھے۔

مادہ تاریخ کدھڑ ہے اور وفات ملائکہ اور مادہ تاریخ "راہ اس" ہے۔ اور امام ابو محمد غزالی کی ولادت سنہ ۳۸۵ھ مادہ تاریخ "تفسیر" اور وفات سنہ ۴۵۰ھ مادہ تاریخ "ارشاد" ہے، اسی لئے انھوں نے پوری طرح متقدمین کی تحقیقوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے کافی غور و خوض کے بعد یہ رائے قائم کی کہ یہ حدیثیں نہ تو بلکہ ابن عباسؓ نے بلا واسطہ خاص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے صرف جاری حدیثیں نہیں۔ اور میں یہ سمجھتا ہوں کہ امام غزالیؒ نے صرف قولی حدیثوں کو شمار کیا اور عندئذ تو فی فعلی دونوں کو اور بھی بن سعید القطان نے قولی و فعلی دونوں پر سب حدیثوں کو۔ واللہ اعلم بالصواب۔

غرض معلوم نہیں کہ ابن عباسؓ کی یہ روایت قرطاس کس قسم کی ہے۔ واقعی ابن عباسؓ نے بیان کی یا ان پر اتہام ہے یا کسی دوسرے سے سن کر انھوں نے بیان کر دی مگر زیادہ قریب ہی ہے کہ یہ روایت ابن عباسؓ پر محض بتان ہے۔ اگر ایسا واقعہ ہوا تو یقیناً ابن عباسؓ کے سوا دوسرے صحابہ سے بھی اس کی روایت ہوتی۔

اسی طرح ابو ہریرہؓ کی روایت کہ انھوں نے فرمایا کہ مجھ سے زیادہ کثیر الحدیث کوئی صحابی نہیں ہے بجز عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ کے کیونکہ وہ لکھتے تھے اور میں لکھتا تھا۔ مگر واقعہ بالکل اس کے برعکس ہے۔ ابو ہریرہؓ سے پانچ ہزار تین سو حدیثیں مروی ہیں اور عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ سے کل سات سو حدیثیں۔ حافظ ابن حجرؒ نے اس کی مستند روایتیں کی ہیں مگر سب رکیک۔ خصوصاً جب اس کا خود وہ اعتراف کرتے ہیں ابو ہریرہؓ کے پاس بھی کتابیں تھیں جن میں ان کی حدیثیں لکھی ہوئی تھیں تو ان کی ساری تاویلیں لایعنی ثابت ہو جاتی ہیں۔

جمع احادیث یا کتابت احادیث کی روایتیں خاص عہد نبویؐ میں اور بھی پیش کی جاتی ہیں مگر خود محدثین اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ یہ روایتیں ضعیف ہیں۔ اس لئے ان کی تنقید کی ضرورت نہیں۔ البتہ منع کتابت کی وہ حدیث جو ابو سعید خدریؓ سے صحیح مسلم میں مروی ہے کہ مجھ سے سن کر قرآن کے سوا کچھ نہ لکھو اور جس نے لکھا ہو وہ اس کو محو کر دے ضرور صحیح ہے مگر اس کے مخاطب صرف کاتبین وحی تھے۔ کیونکہ کاتبین وحی اگر وحی کے علاوہ آپؐ کی اور باتیں بھی لکھتے تو اس کا سخت خطرہ تھا کہ کسی وقت خود ان کو شبہ ہو جاتا کہ یہ تو میں سننے لکھا ہے یہ وحی میں داخل ہے یا وحی سے خارج۔ اس لئے کاتبین وحی کو قرآن کے سوا آپؐ کی اور باتوں کے لکھنے کی ممانعت بالکل قرین عقل و منی برصحت تھی۔ چنانچہ سنن ابی داؤد میں ہے کہ حضرت معاویہؓ نے زید بن ثابتؓ سے ایک حدیث پوچھی جب انھوں نے بیان کی تو حضرت معاویہؓ نے ایک شخص سے لکھ لینے کو کہا۔ زید نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم لوگوں کو حدیث لکھنے سے منع کیا تھا تو حضرت معاویہؓ نے جو لکھوایا تھا اس کو محو کر دیا۔ زید بن ثابتؓ کا تب وحی تھے اس لئے ان کو منع فرمایا تھا مگر زید نقیہ نہ تھے اس لئے اسکو عام ممانعت سمجھے اور حضرت معاویہؓ کی فرمائش اور ان کا تقصد ہر چند مشہور ہے مگر حکم خدا اور رسول کے آگے سر جھکا دینے کی خوشی اسنے محو کر دیا۔ وہ یہ سمجھے کہ ہم اس کے لکھ لینے اور محفوظ رکھنے پر آمور نہیں ہیں اگر نہ لکھ رکھا تو کوئی باز پرس نہ ہوگی اور اگر زید ہی کا تقصد صحیح ہے تو لکھ رکھنے پر ضرور باز پرس ہوگی۔

اگر صحابہ نے کچھ حدیثیں جمع کی تھیں تو یا تو اس خیال سے کہ کہیں یہ صحیفہ آگے چل کر باعث فتنہ نہ ہو، انھوں نے خود اپنے ہی وقت میں ان کو ضائع کر دیا جیسا کہ حضرت صدیق اکبرؓ کے متعلق روایت ہے کہ انھوں نے پانچ سو حدیثیں جمع کی تھیں مگر ان کو خود ہی جلا ڈالا کہ ہمارا اس کے بعد کوئی فتنہ نہ ہو اور عند اللہ اس کا زمدار میں شہر ہے۔ یا حضرت فاروق اعظمؓ نے اپنے عہد خلافت میں تمام

صحیح ہے ان کے نیکے ہوئے مجموعات احادیث کو لیکر ضائع کر دیا اور کہا کہ حسب کتاب اللہ ہم مسلمانوں کیلئے کتاب اللہ کافی ہے۔  
 ان صحیفوں کی اگر ضرورت ہوتی تو ان کے لکھنے اور باحادیث کے مدون کرنے کا حکم ہوتا۔ جب اس کا حکم نہیں ہوا تو ان کے نہ رکھنے کا کوئی الزام  
 نہیں اور رکھنے کا الزام ہو سکتا ہے۔ اس لئے حضرت فاروق عظیم کے بعد کسی صحابی کا کوئی مجموعہ احادیث دنیا میں باقی نہ رہا۔ (فتنات ابن مسعود ج ۱، ص ۱۰۰)  
 میرے دوست ڈاکٹر زبیر صدیقی اپنے مقالہ القول المحثیث میں بعض صحابہ کے صحیفہ احادیث کا ذکر فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ  
 تابعین و تبع تابعین کے عہد تک باقی رہے۔ چنانچہ عبداللہ بن عمر بن العاص و اسے صحیفے کا ذکر فرماتے ہوئے بحوالہ المطابعات الاسلامیہ  
 لکھتے ہیں کہ عبداللہ بن عمرو کی وفات کے بعد ان کا وہ صحیفہ ان کے پوتے عمرو بن شعیب نے پایا۔ اس میں شک نہیں کہ عمرو بن شعیب کے پاس  
 ایک صحیفہ ضرور تھا مگر وہی صحیفہ اگر ہوتا تو تمام محدثین کا سرمایہ استناد ہوتا۔ حالانکہ ہی صحیفہ ان کی تضعیف کا باعث ہوا اور محدثین میں  
 عمرو بن شعیب اسی صحیفے کی وجہ سے بدنام اور متم رہے۔ تفصیل تہذیب التہذیب ترجمہ عمرو بن شعیب میں مذکور ہے جس کا مجی چاہے دیکھ لے۔  
 ڈاکٹر زبیر لکھتے ہیں کہ جابر بن عبداللہ کے پاس ایک صحیفہ تھا اور یہی صحیفہ جابر سے مجاہد و قتادہ روایت کیا کرتے تھے اور جس کو  
 قتادہ نے حفظ کر لیا تھا اور اپنے اس دعوے کی سند کے لئے طبقات ابن سعد ج ۱، ص ۳۲ اور تذکرۃ الحفاظ ج ۱، ص ۱۰۰ کا حوالہ دیا ہے تذکرۃ الحفاظ  
 کے صفحہ مذکورہ میں لکھا ہے البتہ ملا میں بعض ترجمہ قتادہ بن دعامہ اتنا ہے کہ ان کے سامنے صحیفہ جابر ایک بار پڑھا گیا تو انہوں نے  
 اس کو حفظ کر لیا اور اس نے یہ مذکور ہے کہ صحیفہ جابر میں قرآن کی سورتیں تھیں یا حدیثیں، یہ مذکور ہے کہ قتادہ اس صحیفے سے روایت کیا  
 کرتے تھے۔ اور طبقات ابن سعد ج ۱، ص ۳۲ ترجمہ قتادہ میں ہے کہ معمر نے کہا کہ قتادہ نے سعید بن عروبہ سے کہا کہ مصحف ہاتھ میں لاؤ اور سورہ  
 بقرہ قتادہ نے زبانی پڑھا تو ایک حرف کی بھی غلطی نہیں کی۔ قتادہ نے سعید بن عروبہ سے پوچھا کہ میں نے صحیح یاد کیا ہے؟ تو سعید نے کہا کہ ہاں  
 قتادہ نے کہا کہ صحیفہ دیکھ کر یہ نہیں ہے [یعنی قرآن دیکھ کر میں نے یاد نہیں کیا ہے] بلکہ سورہ بقرہ قتادہ کے سامنے پڑھا گیا تھا یعنی صرف  
 سن کر یاد کر لیا تھا) قتادہ نے درمیان میں بطور جملہ معترضہ کے یہ بھی کہا کہ جابر بن عبداللہ سورہ بقرہ کے مجھ سے زیادہ حافظ تھے۔ طبقات کی  
 اہل عبارت یہ ہے قال معمر وقال قتادہ لسعد بن ابی عمرو یہ یا ابا النضر سعید کی یہ کیفیت تھی) خذ المصحف قال (رای المعمر)  
 فعرض علیہ سورۃ البقرۃ فلم یخط فیہا حرفا واحدا قال (رای المعمر) فقال (رای قتادہ) یا ابا النضر احکمت؟ قال نعم۔  
 قال (رای قتادہ) لا بالصحیفۃ جابر بن عبد اللہ حفظ منی سورۃ البقرۃ (یہ جملہ معترضہ تھا) قال (رای المعمر) وکانت قرئت علیہ  
 (رای سورۃ البقرہ)۔ یہی طبقات کی عبارت ہے جس سے ذہبی نے خدا جانے کیا سمجھ کر قتادہ کے ترجمہ میں لکھ دیا کہ قرئت علیہ صحیفۃ  
 جابر سورۃ فحفظها (تذکرۃ الحفاظ ج ۱، ص ۱۰۰) اور میرے دوست ڈاکٹر صدیقی نے لکھ دیا کہ وایضا کانت صحیفۃ عند جابر بن عبد اللہ  
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ وہی النبی کان یروی منها مجاہدا و قتادہ وکان حفظہ (القول المحثیث ص ۱۰) اس صحیفہ کا لفظ اور  
 جابر بن عبد اللہ کا نام ساتھ ساتھ آ گیا۔ چاہے الصحیفۃ معترف باللام ہی ہی مگر دونوں میں ترکیب اصنافی قائم کر لی گئی۔ یہ تصور  
 ہمارے ڈاکٹر صاحب کا نہیں ہے بلکہ ذہبی کا ہے۔ ڈاکٹر صاحب نے صرف اتنا اضافہ کر دیا ہے کہ اسی صحیفے سے مجاہد و قتادہ روایت کیا کرتے تھے

۱۰ طبعہ صفحہ -

۱۱ کانت قرئت کی ضمیر اگر سورہ بقرہ کے عوض کسی صحیفہ ہی کی طرف خواہ خواہ پھیری جائے تو وہ صحیفہ قرآن ہی کا کوئی نسخہ ہوگا جس میں سے  
 سورہ بقرہ کسی نے قتادہ کے سامنے پڑھا ہوگا نہ کہ صحیفہ احادیث۔

ابن سعد سے کئی صدی متاخر ذی ہی تھے، انھوں نے ابن سعد پر ایک حاشیہ چڑھا دیا تو ذی ہی سے کئی صدی متاخر ذی ہی تھے یہ کیوں پیچھے رہ جاتے۔

یہ تو قادیان کا معاملہ ہوا۔ اب مجاہد کا حال بھی سن لیجئے۔

مجاہد کے ترجمے میں ذی ہی نے کسی صحیفہ کا ذکر کیا ہے۔ مجاہد کا۔ البتہ ابن سعد ۲۱۱ھ میں لکھتے ہیں کہ اخبارنا ابو بکر بن عیاش قال قلت للاعشى والهم يتقون تفسير مجاهد؟ قال كانوا يرون انبياء اهل الكتاب. قال وقال خبراني بكرة كانوا يرون ان مجاهد ايحدث عن صحيفه جابر يعني؟ میں ابو بکر بن عیاش نے خبر دی کہ میں نے اعشى سے پوچھا کہ لوگ مجاہد کی تفسیر سے احتیاط کیوں کرتے ہیں؟ تو اعشى نے کہا کہ لوگوں کا خیال ہے کہ وہ اہل کتاب سے پوچھا کرتے تھے اور ابو بکر کے سوا دوسروں نے کہا کہ لوگ مجھے تم کہو صحیفہ جابر سے حدیثیں لایا کرتے تھے! اب ذرا یہ غور فرمائیے کہ یہاں جابر سے کون جابر اور کون جابر بن عبد اللہ صحابی یا کوئی اور جابر؟ اول تو جابر بن عبد اللہ صحابی کا کوئی صحیفہ احادیث تھا ہی نہیں۔ ذی ہی نے ابن سعد کی عبارت سے غلط فہمی میں آکر خواہ مخواہ ایک صحیفہ جابر بنالیسا اور یا لافرض اگر کوئی صحیفہ ہو بھی تو اس میں قرآن لکھا ہوا تھا نہ کہ حدیثیں۔ جیسا کہ قادیان کے مذکورہ بالا جزیرہ ترجمہ سے معلوم ہوا کہ قادیان سے سورہ بقرہ کے حقائق کے سلسلے میں کباب الصحیفہ اور جابر بن عبد اللہ حفظ منی بسورۃ البقرۃ کہا تھا۔ تو اگر اس کو بصحیفہ جابر بن عبد اللہ کا مرکب اضافی بنائیے تو وہ صحیفہ قرآن ہو گا نہ کہ صحیفہ احادیث۔

دوسرے یہ کہ اگر واقعی جابر بن عبد اللہ کا کوئی صحیفہ احادیث تھا اور اس صحیفہ سے مجاہد اپنی تفسیر میں حدیثیں لارہے تھے تو ایسی تفسیر تو بہت زیادہ مقبول ہوتی چاہئے تھی اور مستند سمجھی جانی چاہئے نہ کہ اس کی وجہ سے لوگ مجاہد کی تفسیر سے احتیاط کرنے لگیں۔ اس لئے یقیناً جابر وہ جابر بن عبد اللہ صحابی نہیں ہیں۔ بلکہ جابر بن زید الجعفی ہے جو مشہور محدث مگر اول درجہ کا کذاب اور مفتری تھا اور مجاہد کا ہم عصر تھا۔ مجاہد نے اس کی روایت کرنا حدیثیں اپنی تفسیر میں داخل کر دی تھیں اسی لئے لوگوں نے ان کی تفسیر سے احتیاط برتی۔

جابر بن جعفی کا انتقال اگرچہ مجاہد کے انتقال کے تقریباً ۲۲۰ سال بعد ہوا ہے۔ مگر دونوں ہم عصر ضرور تھے اور جابر کی روایتیں ہی ایسی ہو کرتی تھیں کہ اس کے ہم عصر باوجود اس کو کذاب جلنے کے اس کی حدیثیں لکھی لیا کرتے تھے۔ مزید تفصیل تہذیب التہذیب میں ترجمہ جابر بن زید الجعفی دیکھ لیجئے۔

میرے دوست ڈاکٹر صدیقی نے صحیفہ ہمام بن منہ کا بھی ذکر اسی صفحہ میں کیا ہے کہ وہ حضرت ابو ہریرہ کے صحیفے سے ماخوذ تھا اور تہذیب التہذیب ج ۱۱ ص ۲۱۱ کا حوالہ دیا ہے مگر میں نے تہذیب التہذیب ج ۱۱ ص ۲۱۱ میں بلکہ ترجمہ ہمام بن منہ کو بھی دیکھا اس مفہوم کا کہیں نہ پڑھا البتہ صحیفہ عبد اللہ بن عمرو بن العاصی و صحیفہ ابو ہریرہ و صحیفہ سعد بن عبادہ و صحیفہ سمیرہ بن جذب و صحیفہ عبد اللہ بن اوفی اور کتب ابن عباس جو ایک اونٹ کے برابر تھیں ان کا ذکر مختلف کتابوں میں ضرور ہے جن کا ذکر ہمارے دوست ڈاکٹر صاحب نے بھی فرمایا ہے۔ مگر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ صحیفے دنیا سے آخر اس طرح ناپید کیوں ہو گئے کہ ان کا ایک ورق بھی کہیں موجود نہیں۔ آج ہی نہیں بلکہ امام بخاری و امام مسلم بلکہ ان سے پہلے امام مالک کو بھی ان کا ایک ورق تک نہیں ملا۔ حدیث ہے کہ سب سے پہلے جامع احادیث ابن شہاب زہری کو بھی ان صحائف و کتب کے کسی ایک ورق کے بھی دیکھنے کا شرف حاصل نہ ہوا۔ آج عہد صحابہ کا لکھا ہوا قرآن مجید چودہویں صدی پھری میں لے جلد ۱ ص ۱۱۱ اور واقعی حضرت جابر بن عبد اللہ کا کوئی صحیفہ ہوا تو پھر ان کے ترجمے میں اور رجال اس کا ذکر کیوں نہیں کرتے؟

موجود ہے۔ مگر دوسری صدی کے اوائل ہی میں حدیثوں کے ان تمام ذخائر کا ایک ایک ورق ایسا ضائع ہو گیا کہ جامعین احادیث میں سے کسی ایک کو بھی ان میں سے ایک پرزے کی بھی زیارت نصیب نہیں ہوئی تاخیر یہ کیوں؟

**حقیقتِ حال** حقیقت یہ ہے کہ اکثر اقوال تو ان صحائف کے متعلق سرے سے غلط ہیں اور بعض صحابہ نے جو کچھ جمع کیا تھا اس کو خوب

فتنہ یا تو خود انھوں نے جلا دیا یا حضرت فاروق اعظم نے جلوا دیا، اس لئے ان میں کا ایک ورق بھی باقی نہ رہا

خلافتِ فاروقی کے بعد ان صحائف میں سے کسی ایک کے وجود کا بھی ذکر صحیح نہیں ورنہ پھر یہ بتانا ہو گا کہ ایسی معتصم چیزوں کی حفاظت بعد والوں نے کیوں نہ کی؟ اور ان کی نقل و نقل ہو کر ان کی اشاعت کیوں نہ ہوئی؟ اور ان جامعین احادیث یعنی زہری اور ان کے معاصرین و متبعین نے ان کو کیوں نہ دیکھا؟ اور اگر دیکھا تو ان کی نقل کیوں نہ کی اور ان کا ذکر کیوں نہ کیا اور ان کو محفوظ کیوں نہ رکھا؟

بات یہ ہے کہ کتابتِ احادیث کو مستند و مستور قرار دینے کیلئے یہ سب روایتیں بتانی گئیں کہ فلاں کے پاس فلاں کا صحیفہ تھا اور

فلاں کے پاس فلاں کا، اگر تھا تو پھر فلاں کے بعد ناپید کیوں ہو گیا؟

**ابن شہاب زہری کے شیوخ** زہری کے شیوخ کی صحیح تعداد بتانا بہت مشکل ہے۔ ان کی تمام روایتوں کا تتبع کیا جائے تو ممکن ہے کہ یہ مشکل حل ہو سکے۔ پھر بھی یہ پتہ لگانا تقریباً محال ہے کہ یہ کس سے واقعی سن کر روایت کر رہے

ہیں اور کس سے ارسال کر رہے ہیں، یعنی درسیانی واسطہ چھوڑ کر اپنی سماعت حدیث کو اپنے شیخ کے شیخ کی طرف کہاں منسوب کر رہے ہیں۔

پہلی صدی کے بعد یعنی سلسلہ ہجری میں یا اس کے بھی کچھ بعد انھوں نے جمع و تدوین احادیث کا کام شروع کیا۔ اس لئے جو لوگ سلسلہ سے پہلے وفات پا چکے ان سے احادیث لینے کا ان کو تقریباً بالکل موقع نہیں ملا۔ اللہ عزوجل تکرار اگر کوئی حدیث ان لوگوں میں سے کسی نے اتفاقاً ان سے کبھی بیان کی ہو اور بلفظ پر سے سلسلہ استاد کے ساتھ ان کو وہ یاد بھی رہ گئی ہو تو ممکن ہے کہ ایسی دس پندرہ یا کچھ زیادہ حدیثیں ایسے لوگوں سے ان کے پاس اسکانِ صحت کے ساتھ ہو سکتی ہیں مگر ان کی حدیثیں نصف سے زیادہ ایسے ہی بزرگوں سے ہیں جو سلسلہ ہجری کے پہلے ہی وفات پا چکے تھے اس لئے یقیناً ایسی حدیثوں میں سے فی ہزار نو سو تالیف حدیثیں یقیناً مرسل ہیں، یعنی ان حدیثوں کو زہری نے کسی واسطے سے سنا اور وہ واسطہ حذف کر کے ان حدیثوں کو ان بزرگوں کی طرف حدیثاً فلاں کہہ کر منسوب کر دیا کرتے تھے۔ کیونکہ سلسلہ سے پہلے تحصیل احادیث کیلئے تگ و دو، شہر شہر اور قریہ قریہ کی دور کا دستور تھا، کسی کو اس کی ضرورت محسوس ہوئی تھی، منافقین عجم قتال رسول اللہ، قال رسول اللہ صلعم کے مقصدانہ شور سے اہل حق کے کان بھر گئے تھے اور کتنوں نے برسبیل تکرار بھی روایتِ حدیث ترک کر دی تھی۔ جیسا کہ حضرت عبداللہ بن عباس کا واقعہ کف لسان مسلمانوں میں مذکور ہے۔ غرض جب سلسلہ سے پہلے تحصیل احادیث کا دستور تھا تو منافقین عجم کے سوا عام طور سے روایتِ احادیث کسی کا مشغلہ تھا تو اگر ابن شہاب نے سلسلہ سے پہلے حدیثیں لوگوں سے سنیں تو ان میں زیادہ تر وہی حدیثیں ہوں گی جن کو انھوں نے منافقین عجم ہی سے سنا ہو گا چاہے وہ ان کا نام لیں یا نہ لیں۔

دوسری بات یہ ہے کہ یہ وہ زمانہ تھا جیسا کہ شیعوں کے عقائد میں مذکور ہے، ہوائی اور دونوں جماعتوں کے افراد باہم ملے جلے شیعوں کے پاس کوئی سیاسی طاقت نہ تھی اسلئے وہ اپنے ائمہ کی ہدایت کے مطابق اپنے مخصوص عقائد کو نہایت سختی کے ساتھ دہرائے ہی سے نہیں بلکہ اپنے غیر معتد علیہ افراد سے بھی چھپاتے تھے۔ منافقین عجم میں اکثریت شیعوں ہی کی تھی۔ اسلئے کہ انھوں نے اپنے مقصد کی

لئے قال ابو عبد اللہ علیہ السلام عن علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما انما احببنا اللہ ورسولہ اللہ ہم لوگ ایک ایسے دین پر ہیں کہ جس نے اسکو چھپایا اللہ اس کو عذاب دے گا اور جو اس کو شائع کرے گا اللہ اس کو ذلیل کرے گا۔ (اصول کافی ص ۱۰۷) (مکتبہ)

تکمیل کیلئے محبت خاندان رسولؐ اور ان کی نظاہری حمایت ہی کو اپنا حلیہ بنایا تھا اور چونکہ کثرت روایت حدیث اسی جماعت میں تھی اسلئے اسی جماعت کے افراد اس وقت تابعی کا فرقہ بن کر ہر جگہ روایت احادیث کرتے پھرتے تھے اور ہر دس سچی بات میں دو چار جھوٹی حدیثیں بھی ضرور رکھ دیتے تھے۔ سچی حدیثوں کو بھی ایسے عنوان سے بیان کرتے تھے کہ ان سے کوئی لایعنی پہلو یا بعض مفہوم باطل بھی نکل سکے یا ایسی باتیں بیان کرتے تھے کہ جو کلمتہ سخن اریبہ بما لباطل کی مصداق ہوں۔ غرض اسوجہ سے زہری کو ہر طرح کے راوی کی حدیثیں ملتی رہیں۔ اور ہر فرقے میں ان کا رسوخ رہا۔ روایتیں ان کو زیادہ تر انھیں سے ملتی تھیں جو محبت خاندان نبویؐ کے مدعی تھے۔ اور غالباً ارسال کا ڈھنگ بھی ان کو انھیں لوگوں نے بتایا کہ روایت میں ہیں لوگوں کا نام کیوں رہے۔ جن لوگوں سے خود تہاری ملاقات رہی ہے ان کی روایتیں انھیں کے نام سے لکھو۔ تہا سے اور ان کے درمیان تو میں ہیں۔ تہاری ملاقات ہم سے بھی ہے اور ان سے بھی تھی۔ اگر ہمارا نام بیچ میں نہ رہا تو کیا معنی ہے۔ چنانچہ انھوں نے ان لوگوں کے نام حذف کر کے ان لوگوں کی طرف اپنی سماعت منسوب کر دی جن سے ان لوگوں نے اپنی سماعت بیان کی تھی۔ اور اس طرح ہر ارسال کے خوگر ہو گئے اور ایسا ہو گئے کہ پھر جن لوگوں سے ان کی ملاقات تک نہ تھی بلکہ وہ لوگ چنان کہیں ہی میں مر چکے تھے یا ان کی ولادت سے پہلے ہی وفات پا چکے تھے ان سے بھی حدیثیں آئیں کہہ کر روایت کرنے لگے۔ ان حالات میں ان کے ان شیوخ کا پتہ لگانا جن سے واقعی خود انھوں نے سنا ہو کس قدر مشکل ہے۔

**مرسل متصل نما** | بعض حدیثیں ایسی بھی ہو سکتی ہیں جو ایسے شیوخ کی طرف منسوب ہوں جن سے ان کی لقا اور ان حدیثوں کے مرسل اور دوسری حدیثوں کا سماع بھی ثابت اور صحیح ہو مگر یہ حدیثیں ان سے بلا واسطہ سنتی ہوں اور یہ درمیانی واسطے کو حذف کر کے ان سے ان حدیثوں کو بھی بلا واسطہ روایت کر رہے ہوں تو ایسی متصل نامرسل روایتوں کا پتہ کس طرح لگایا جا سکتا ہے؟

**بعض شیوخ زہری** | حافظ ابن حجر نے تہذیب التہذیب ج ۱ صفحہ ۱۱۱ میں بعض تہذیب زہری ان کے ستر شیوخ کے نام نقل کئے ہیں۔ یہ ان کے منتخب شیوخ ہیں، مگر ان میں بھی کتنے ایسے ہیں جو مسئلہ سے پہلے ہی راہی جنت ہو چکے تھے اس لئے ان سے زہری کی روایتیں زیادہ تر مرسل ہی ہوں گی۔ اور بعض ان میں سے کسی قدر بصرہ بھی ہیں۔ ہم ان میں سے چند کا ذکر یہاں کر دینا مناسب سمجھتے ہیں۔ ان میں سے بعض ایسے بھی ہیں جن کا نام ان ستر میں تو نہیں ہے مگر دوسری جگہ یا خود ان کے ترجموں میں یہ مذکور ہے کہ ان سے زہری روایت کرتے ہیں۔

**عبد اللہ بن عبد اللہ بن عقبہ بن مسعود** | یہ حضرت عبداللہ بن مسعود کے بیٹے کے بیٹے ہیں اور ان سے روایت بھی کرتے ہیں مگر مرسل۔ کیونکہ ان کا وقت نہیں پایا۔ اسی طرح زہری بن ثابت سے بھی انھوں نے کچھ نہیں سنا بلکہ ان کو دیکھا تک نہیں اس لئے ان سے بھی ان کی روایت مرسل ہی ہے، بہت بڑے فقیہ بھی تھے اور شاعر بھی۔ علی بن المدینی نے ان کا سال وفات ۱۱۱ھ بتایا ہے مگر اکثر محدثین کے نزدیک ان کی وفات حضرت علی بن الحسین بن علی بن ابی طالب سے پہلے ہوئی ہے اور حضرت علی بن الحسین کی وفات امام بخاری نے تاریخ معنی میں ۱۱۲ھ لکھی ہے اور ان کے پوتے علی بن جعفر بن علی بن الحسین کی روایتیں

لے یعنی الفاظ تو سچے ہیں اب بات بظاہر سچی ہے مگر مراد باطل ہے۔

شہ زیادہ قریب یہی ہے کہ ہر ارسال خود انھوں نے نہیں کیا بلکہ یہ فعل ان سے روایت کرنے والوں کا ہے۔ واشراف علم۔ اور یہی حال ان سب اکابر تابعین کا ہے جن ہر ارسال کا اقرار عائد ہے۔ یقیناً انھوں نے ارسال نہیں کیا ہے بلکہ ان سے روایت کرنے والوں کا یہ فعل ہے۔

کہ سلسلہ میں علی بن احمین کی وفات ہوئی ہے۔ اور عبید اللہ بن عبد اللہ کے متعلق ابن حجر امام بخاری کا قول لکھتے ہیں کہ حضرت علی بن احمین سے پہلے سلسلہ یا سلسلہ میں وفات پائی۔ بخاری کے قول میں یہ مخالف کیوں ہوا خدا کو معلوم۔ غالباً قرینہ یہ ہے کہ سلسلہ میں دونوں کی وفات کچھ مہینے آگے پیچھے ہوئی غرض زہری کی جمع و تدریج حدیث سے ہر حال دونوں پہلے ہی رہ گئے فردوس ہو چکے تھے۔ اس لئے ان دونوں سے جو سنی سنائی حدیثیں یاد ہوں ان کے سوا زیادہ حدیثیں زہری کی مرسل ہی ہوں گی۔

**خارج بن زید بن ثابت** | یہ اپنے والد زید بن ثابت اور چچا زید بن ثابت کی روایت کرتے ہیں مگر اس پر تو سارے محدثین متفق ہیں کہ زید بن ثابت کا انہوں نے وقت نہیں پایا اس لئے ان سے ان کی روایت مرسل ہے۔ مگر یہ چنانچہ والد زید بن ثابت سے روایت کرتے ہیں اس کو محدثین متصل کہتے ہیں چونکہ بخاری وغیرہ میں جمع قرآن کی روایت ان سے ہے اور بلا واسطہ ہے۔ زید بن ثابت کی وفات کے متعلق مختلف اقوال ہیں ۱۰۰ھ اور ۱۰۱ھ والی روایت کو خود ابن حجر نے ضعیف ٹھہرایا ہے اور ۱۰۰ھ کی روایت صحیح قرار دی ہے۔ حافظ ذہبی بھی تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۱۰۱ میں ۱۰۰ھ ہی کی روایت کو صحیح ٹھہراتے ہیں۔ خارج بن زید کے سال ولادت کو کوئی نہیں لکھتا۔ ذہبی نے تو ان کو حافظ حدیث میں شمار ہی نہیں کیا۔ اس لئے نام لکھ کر چھوڑ دیا کہ چونکہ یہ قبیل الروایت ہیں اس لئے حافظ ابن حجر ان کا ذکر نہیں کرتے۔ البتہ ابن حجر نے مختصر ذکر کیا ہے اور ان کا سال وفات سلسلہ یا سلسلہ اختلاف کے ساتھ تہذیب التہذیب میں نقل کیا ہے۔ تاریخ اوسط میں امام بخاری ان کی عمر باسٹھ برس لکھتے ہیں تو اپنے والد کی وفات کے وقت صرف سات برس ہی کے تھے۔ اس لئے اپنے چچا کی طرح یہ اپنے والد سے بھی یقیناً مرسل ہی روایت کرتے ہیں یعنی در بیان کے ایک راوی کا نام چھوڑ کر۔

**عبد اللہ بن محمد بن حنفیہ** | حضرت علیؑ کے پوتے ہیں کفر قسم کے شیعہ تھے۔ ابن سبکی جامع کے آلہ کار تھے۔ سبائیوں کی بنائی ہوئی حدیثوں کا اتباع کرنے تھے اور چپکے چپکے جمع کرتے تھے ۱۰۰ھ یا ۱۰۱ھ میں ان کا انتقال ہے۔ ابن حجر لکھتے ہیں کہ محمد بن حنفیہ کے دو بیٹے تھے عبد اللہ اور حسن عبد اللہ شیعہ ہو گئے اور حسن مرجعہ (تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۰۱) ہر حال ان دونوں سے بھی زہری کی روایت زیادہ تر مرسل ہی ہوگی کیونکہ زمانہ آغاز تدریج احادیث سے پہلے ان کی وفات ہو چکی ہے۔ چونکہ ابن شہاب زہری شیعوں میں بیٹھے اسوجہ سے ان سے بھی حدیثیں روایت کرتے رہے۔

بطور نمونہ ان تین اشخاص کے ایسے نام میں نے پیش کئے ہیں جو آغاز جمع احادیث سے بالافتقار پہلے گذر چکے ہیں یا بقول صحیح۔ اور ایسے بہتیرے ہیں۔ اب چند مثالیں ایسوں کی پیش کرتا ہوں جن کی تاریخ وفات میں اختلاف پیدا کر کے کوشش کی گئی ہے کہ کسی طرح زمانہ آغاز جمع احادیث تک ان کو زندہ ثابت کیا جائے۔ تاکہ کم سے کم ان کی روایتیں تو متصل سمجھی جاسکیں۔ اسی لئے دو ایک سال نہیں بلکہ دس دس سال کا اختلاف پیدا کر دیا گیا۔

**ابو سلمہ بن عبد الرحمن بن عوف** | یہ عشرہ مبشرہ میں کے ایک مشہور جلیل القدر صحابی کے صاحبزادے ہیں اس لئے بڑے باوثوق صحیح۔ اور ایسے بہتیرے ہیں۔ اب چند مثالیں ایسوں کی پیش کرتا ہوں جن کی تاریخ وفات میں اختلاف پیدا کر کے کوشش کی گئی ہے کہ کسی طرح زمانہ آغاز جمع احادیث تک ان کو زندہ ثابت کیا جائے۔ تاکہ کم سے کم ان کی روایتیں تو متصل سمجھی جاسکیں۔ اسی لئے دو ایک سال نہیں بلکہ دس دس سال کا اختلاف پیدا کر دیا گیا۔

۱۰۰ھ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۰۱۔ ان دونوں قول کو قبل لکھا ہے جو ضعف پر دلالت کر رہا ہے۔ ۱۰۰ھ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۰۱۔

۱۰۰ھ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۰۱۔ ان دونوں قول کو قبل لکھا ہے جو ضعف پر دلالت کر رہا ہے۔ ۱۰۰ھ تہذیب التہذیب ج ۱ ص ۱۰۱۔

نہیں پایا، مگر ان سے روایت کرتے تھے۔ نصر بن شیبان نے جو ان کے اپنے والد سے سننے کی روایت کی ہے، اس کو یعقوب ابن شیبہ، ابن معین، علی بن المدینی، ابوداؤد، اور امام احمد بن حنبل صحیح قرار نہیں دیتے ہیں۔ حضرت طلحہؓ اور عبادہ بن صامتؓ سے بھی ان کی روایت مرسل ہی کہی جاتی ہے۔ ام المومنین ام حبیبہؓ، ابوموسیٰ اشعریؓ، سلم بن الصخر البیاضیؓ، عمرو بن امیہؓ، ابوالدرداءؓ، حضرت ذوالنورینؓ، حضرت فاروق اعظمؓ اور حضرت صدیق اکبرؓ سب سے یہ مرسل روایت کرتے ہیں، درمیانی راوی کا نام حذف کر کے سلسلہ میں اور بروایت سلسلہ میں ان کی وفات ہوئی۔ بخوبی ممکن ہے کہ ان رسالوں کا الزام ان پر صحیح نہ ہو بلکہ ان سے روایت کرنے والوں پر ہو۔ واللہ اعلم

عمرہ بنت عبدالرحمن الانصاریؓ | جو حضرت عائشہ صدیقہؓ کی گود میں پلین ۹۵ھ میں ستر سال کی عمر پر وفات پائی مگر ان کا سال وفات سلسلہ ہی بتا دیا گیا۔ تہذیب التہذیب ج ۱۲ ص ۲۳۵ میں ان کو ابو بکر بن حسام قاضی مدینہ کی بیوی لکھا ہے۔

حمید بن عبدالرحمن بن عوفؓ | ابو سلمہ بن عبدالرحمن سابق الذکر کے بھائی ہیں۔ ان کی روایت بھی حضرت صدیق اکبرؓ، حضرت فاروق اعظمؓ، حضرت ذوالنورینؓ، حضرت علی مرتضیٰؓ اور خود اپنے والد ماجد سے مرسل ہی ہے۔ ۷۳ سال کی عمر میں مشغہ یا مشندہ میں راہی جنت ہوئے۔

سلیمان بن یسار الہلالیؓ | اکابر تابعین میں ہیں بعض لوگوں سے ان کی روایتیں بھی مرسل ہیں مثلاً سلمہ بن صحرا و ابورافع وغیرہ سے ان کی وقایع روایتیں سلسلہ نام کی ہے اور پھر سلسلہ وعینہ و سلسلہ کی روایتیں بھی ہیں۔

الانتباہ - یہ خوب یاد رکھنا چاہئے کہ منافقین عم یا جو موالی قسم کے سب یا درجگ کے قیدی یا اولاد السبایا، یا بعض زوجان ابنی اہم مثلاً عبداللہ بن محمد بن حنفیہ یا کچھ اور سیدھے سادھے لوگ جو منافقین عجم کے دام فریب میں آگئے تھے ان کے سوا اکابر تابعین جن کی تعداد تو درحقیقت بہت زیادہ تھی مگر چونکہ وہ فقہ روایات سے بہت ڈرتے تھے اس لئے اپنی قوموں کی وجہ سے طبقہ محدثین میں ان کے کثیر افراد گناہ رہے اور کتنوں کے نام تو آتے ہی مگر درحقیقت وہ خود نہیں ہیں بلکہ صرف ان کے اسمائے گرامی استعمال کر کے ان کو خواہ مخواہ کھینچ لایا گیا ہے تو جو الام رسال و تدلیس وغیرہ کا از روئے روایت ان پر آتا ہے وہ درحقیقت ان پر نہیں ہے بلکہ ان کے نام استعمال کرنے والوں پر ہے، ان غریبوں نے روایت کی نہ ارسال کیا۔ مگر مرسل روایتیں بنا بنا کر ان پر لگائیں گے اور ان کا نام استعمال کیا گیا۔

اصل یہ ہے کہ آغاز جمع روایت میں جامعین کو کیا خبر تھی کہ یہ فن حدیث اس حد تک ایک صدی کے بعد ترقی کر جائیگا کہ ایک ایک راوی کا حتی الوسع سال ولادت و سال وفات اور امکان ملاقات درمیان راوی و مروی عنہ ان سب کی چھان بین کر کے لوگ قلمبند کر لیں گے؟ وہ تو سمجھتے تھے کہ جو ہم نے لکھ دیا ہے وہی بعد والوں کے لئے سند و حجت ہو جائے گا۔ بعد والوں میں سے کس کو معلوم ہوگا کہ سو برس پہلے کون کب پیدا ہوا تھا اور کب مر افسلاں سے فلاں کی ملاقات ہوئی تھی یا نہیں! فلاں نے فلاں سے کچھ سنا تھا یا نہیں! اس کا پتہ سو ڈیڑھ سو برس بعد کے لوگ کس طرح لگائیں گے۔ میری روایتیں ہی اس کی دلیل ہو جائیں گی کہ جب فلاں شخص فلاں سے روایت کر رہا ہے تو یقیناً ایک نے دوسرے کا وقت پایا اور یقیناً دونوں میں ملاقات بھی ہوئی اور راوی نے



مروئی عنہ سے یہ حدیث بھی مستفی۔ اس لئے بااناہل ایسے لوگوں سے بھی روایت حدیث شاکہ کر کیا کرتے تھے جن کی وفات کے وقت یہ بہت ہی کم سن تھے بلکہ بعض ایسوں سے بھی جن کی وفات کے بعد یہ پیدا ہوئے مثلاً

**مسور بن مخرمہ ابو عبد الرحمن الزہری** | یہ مشہور محدث ہیں اور محدثین کے کہنے کے مطابق ابن شہاب زہری کے مجدد ہیں۔ متقدمین تابعین میں ان کا شمار ہے۔ ان کی وفات سلسلہ میں بالاتفاق ہے۔ ابن شہاب کی پیدائش ۱۰ھ کی ہے۔ اس لئے یہ تیرہ برس کے ان کی وفات کے وقت تھے۔ وہ زیادہ عام طور سے درس احادیث کا تو تھا نہیں کہ جس طرح سلسلہ کے بعد اپنے اکابر کو جمع و تدریس یا روایت احادیث میں مصروف رکھ کر بچوں کو بھی حدیثوں کے سننے کا شوق پیدا ہوا اور نئے سن سن کر یاد کرنے۔ جب سلسلہ اور ۵۰ھ بلکہ سلسلہ میں وفات پانے والوں سے اس کی توقع نہیں راگروہ منافقین عجمیان کے قریب خوردوں میں نہ تھے کہ حدیثیں روایت کرتے پھرتے ہوں تو سلسلہ میں وفات پانے والوں سے کیا امید کی جا سکتی ہے کہ وہ ایک بارہ تیرہ برس کے بچے سے حدیثیں روایت کرنے بیٹھے ہوں۔ اور سینے۔

**عباد بن صامت** | یہ مشہور صحابی ہیں سلسلہ میں ان کی وفات ہے یعنی ابن شہاب زہری کی ولادت سے سترہ سال پہلے۔ مگر بغیر کسی درمیانی راوی کا نام لئے بلا واسطہ ابن شہاب ان سے بھی روایت کرتے ہیں۔

اسی طرح بعض غیر معروف بالکل مجہول لوگوں سے روایت لینے میں یہ کوئی باک نہیں محسوس کرتے تھے۔ کیونکہ ان کو آغاز کار کے زمانے میں کیا خبر تھی کہ پچاس ساٹھ ہی برس کے بعد سلسلے رجال کی تدریس کی ضرورت بھی لوگوں کو محسوس ہوگی اور ایک ایک راوی کے حالات لوگ قلمبند کر لیں گے۔ وہ تو یہ سمجھتے تھے کہ ہم تو گھوم گھوم کر خیر شہر اور خیر یہ خیر یہاں تک کہ راہ کے راہوں سے بھی حدیثیں پوچھ پوچھ کر لکھ رہے ہیں۔ ان راویوں کے نام جو ہم لکھ دیں گے وہی بعد والوں کے لئے سند ہوگا۔ اس نام کا کوئی شخص تھا بھی یا نہیں اس میں بعد والوں کو اس کا پتہ لگنا مشکل ہے زیادہ مدت کے بعد اس کو کوئی کیا سمجھ سکتا ہے اور یہاں تو احادیث و روایت کا ایک طوفان اٹھا ہوا ہے۔ ابن شہاب کو دیکھ کر ابو الزناد عبداللہ بن ذکوان جو آل عثمان کے غلام آزاد کردہ ابو لوفیہ و زقائل حضرت فاروقی اعظم کے خاص پیغمبر تھے ان کے ساتھ لگ گئے تھے اور خود بھی حدیثیں جمع کرتے چلتے تھے پھر محول وغیرہ متعدد لوگوں کو شوق پیدا ہو گیا تھا اور ہر شخص کو یہی فکر تھی کہ ہم زیادہ سے زیادہ حدیثیں جمع کریں۔ جمع و تعدیل رواۃ کا تو اس وقت نام بھی نہ تھا۔ اور نہ اس کا موقع تھا کیونکہ یہ لوگ خود تابعی تھے اور سلسلہ میں یا اس کے بعد تو آغاز جمع احادیث کا کام شروع ہی ہوا تھا، اس لئے صرف تابعین ہی سے تو روایتیں لے رہے تھے، البتہ خود ان جامعین کو کسی صحابی کی سنی سنائی کوئی حدیث اگر واقعی یا تابعی تو البتہ بلا واسطہ وہ اس کو کسی صحابی سے روایت کرتے تھے مگر صحابیوں کی طرف منسوب کر دینے کا امکان تو ان تابعین کے لئے ہر وقت تھا، چاہے درمیانی راوی کو حذف کر کے چاہے کوئی حدیث اپنی طرف سے بنا کر یہ خود تابعی تھے ہی اس لئے اب پوچھنے والا کون ہے کہ تم نے کب سنا اور کس سے سنا، اور ابھی تو یہ جامعین خود پوچھ پوچھ کر جمع ہی کر رہے ہیں، اس وقت تو کسی سے خود روایت کرتے نہیں کہ کوئی ان سے ان کے شیخ کا حال پوچھے۔ جب ان کی روایت کا وقت آئے گا تو اگر کوئی روایت کسی اسم بے مستی سے یا کسی مجہول الحال شخص سے کی ہے تو اس کی کچھ تعریف و توثیق کر کے بتادیں گے کہ تم نہیں جانتے ہو یہ شخص نہایت معتبر تھا۔ فلاں جگہ کارہنے والا تھا اور ایسا تھا ویسا تھا مثلاً

**ابوالاحوص** | ان کا نام کسی کو معلوم نہیں، نہ ابن شہاب نے بتایا، کہا جاتا ہے کہ یہ قبیلہ بنی اللہیث یا بنی غفار کے موالی ہیں سے تھے۔ ابو داؤد الاثمی نقیح کے خاص شاگرد و رشید تھے۔ صرف ابن شہاب ہی ان سے روایت کرتے ہیں اور کوئی نہیں۔ سعد ابن ابی حمزہ زہری کے شیوخ ہیں اور حضرت عبدالرحمن بن عوف کے پوتے تھے، زہری سے ابوالاحوص کا نام سن کر بہت بگڑے کہ تم یہ کس سے روایت کر رہے ہو۔ زہری نے ابوالاحوص کو بہت پھینوانا چاہا اور بہت صفائی پیش کی مگر سعد بن ابی حمزہ کی مطلق تشفی نہ ہوئی (تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۷۱)۔

**عثمان بن اسحاق** | حافظ ذہبی میزان الاعتدال ج ۲ ص ۱۷۱ میں ان کو غیر معروف لکھتے ہیں، مگر ابن حجر نے تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۷۱ میں ان کا نسب نامہ جوڑ کر بتلا دیا ہے کہ یہ جمہول شخص نہیں ہیں، لیکن اس کا اعتراف دونوں کر رہے کہ یہ صرف قیصر سے روایت کرتے ہیں اور ان سے صرف ابن شہاب زہری۔

**محمد بن عبدالنضر بن الحارث بن نوفل بن الحارث بن عبدالمطلب** | ان سے بھی صرف زہری ہی روایت کرتے ہیں اور لوگ ان کو صرف زہری کی روایتوں کی وجہ سے جانتے ہیں۔ تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۲۵۱۔

**عبید اللہ بن عبدالنضر بن ثعلبہ** | ان کا ذکر امام بخاری نے اپنی کتاب میں کیا ہے نہ ابن ابی حاتم نے، مگر صرف زہری تنہا ان سے روایت کرتے ہیں۔ اللہ رجال ان کے متعلق سخت اذہر بن میں ہیں۔ (میزان ج ۲ ص ۱۷۱)

**سین ابو جلیہ السلی** | ان کو کوئی قمری کتاب ہے کوئی سلیبی کتاب ہے۔ ابن سعد کہتے ہیں کہ یہ بنی سلیم کے ایک فرد ہیں ان کے والد کا نام کوئی فرقہ لکھا ہے کوئی واقعہ بغوی نے آسانی سے مورتانہ فیصلہ کر لیا کہ دونوں دو شخص تھے۔ سین بن واقعہ الظفری ایک شخص ہی الگ مستقل طور سے تھے۔ واہد اعلم۔ کہا جاتا ہے کہ ان کا دعویٰ یہ تھا کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ فتح مکہ میں شریک تھے، مگر قسوس کہان کا یہ دعویٰ کوئی بھی تسلیم نہیں کرتا لیکن ان کو کوئی بھی جھوٹا نہیں کہتا اس لئے کہ تابعی تھے اور زہری کے شیخ تھے، امام بخاری نے بواسطہ اپنے شیخ کے زہری ہی سے ان کی حدیث لی ہے، مگر یہ کسی کو نہیں معلوم کہ یہ کب پیدا ہوئے تھے اور کب دنیا سے جدا ہوئے۔ بخاری میں ان کی روایت چونکہ زہری ہی سے ہے اس لئے بخاری و زہری کا احترام کرتے ہوئے اللہ رجال ان کو تابعی ثقتہ لکھ دیتے ہیں۔ (تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۷۱ میں ان کا ذکر ہے)۔

۱۔ یہ ایک مشہور و معروف رافضی و کذاب تھا جو کوئی حدیثیں بنانے میں بڑا ماہر۔ اس کا ترجمہ تہذیب التہذیب وغیرہ میں ہے، نقیح نام ابو داؤد کینت، ابن الحارث ولدیت کے ساتھ دیکھ لیجئے۔ ذہبی نے میزان میں بھی اس کا ترجمہ لکھا ہے، تہذیب التہذیب ج ۲ ص ۱۷۱۔

۲۔ محمد بن کاہ و دستور ہے کہ تصادد حدیثیں یا روایتیں جہاں مل گئیں اور کسی طرح دونوں کو ایک موقع پر صحیح طور سے متعلق نہیں کر سکتے تو فوراً اس کو دو واقعہ یا کسی واقعہ قرار دیکر یا اگر شخص کا اختلاف ہے تو دو شخص یا کئی اشخاص کہہ کر ان تمام متضاد روایتوں کو اپنی اپنی جگہ پر صحیح ثابت کر کے جھٹتے ہیں کہ ہم نے دین کی بہت بڑی خدمت انجام دی ہے کہ احادیث نبوی میں جو مضمون کا تصادد تھا اس کو رفع کر کے مترسک کا منہ بند کر دیا۔ یہ نہیں سمجھتے کہ اگر وہ روایتیں جھوٹی ہیں اور وہ گویا حافظ نباشد کی چار بیانات میں تصادد پیدا ہو رہا ہے اور ہم نے اس دفع کو اپنی اس تادیب سے جو فروغ دیدیا تو اس طرح کذب اور کذب علی الرسول کی زبردست حمایت کے مرتکب ہو گئے، صحیح بدل وغیرہ کی روایتیں جو زیادہ تر بیگہ تقریباً سب کی سب جتہ اولدع ہی کے موقع سے متعلق ہیں ان سب میں جھٹتے اختلافات واضطراریات ہیں وہ ان روایتوں کے کذب اور مستلحیح بدل کے غلط ہونے پر شاہد ہیں مگر محمد بن نے سب کو مستلحیح والٹھے اور متعدد اشخاص سے متعلق قرار دے کر اس بدعت کو سنت قرار دے ہی دیا۔

سلیمان الاغر ابو عبد اللہ المدنی | اصحابی الاصل ہیں۔ قبیلہ جہینہ کے موالی ہیں سے ہیں۔ کہا جاتا ہے کہ حضرت عمرؓ سے ان کی لقاب ثابت ہے۔ اس نام کے تین آدمی بتائے جاتے ہیں جو نام لقب اور کنیت سب میں متحد ہیں اور اور تینوں موالی ہی ہیں سے تھے۔ ایک زہری کے شیخ جو قبیلہ جہینہ کے موالی ہیں سے تھے۔ دوسرے شعبی کے شیخ جو حضرت ابو ہریرہؓ و ابو سعید خدریؓ کے مشترک موالی ہیں سے تھے۔ تیسرے اہل کوفہ کے شیخ جن کے متعلق کچھ نہیں معلوم کہ کس کے موالی ہیں سے تھے۔ ائمہ رجال کا ان کے متعلق سخت اختلاف ہے اس لئے کہ زہری ہوں یا شعبی ہوں میں کسی کے شیخ سے حدیثیں مستغنی نہیں ہو سکتے کہ جھوٹی کہہ کر چھوڑ دیں۔ وہ بذات خود نہ راہجول ہوں، مگر ان کا فرض ہے کہ اس جھول کو معروف بنا کر رہیں۔ چنانچہ زہری اور شعبی کے شیخ کو تو ثقہ لکھا مگر کوفیوں کے شیخ کو ان دونوں سے پست قرار دیا۔

حقیقت یہ معلوم ہوتی ہے کہ یہ ان لوگوں میں تھے جو ایران سے شروع شروع میں آ کر حضرت فاروق اعظمؓ کے عہد میں منافقہ شرف باسلام ہوئے تھے اور حضرت ابو ہریرہؓ و ابو سعید خدریؓ کے زیر تعلیم رہے، اسی لئے ابو ہریرہؓ و ابو سعید خدریؓ کے مشترک موالی میں شمار کئے گئے۔ باہر کے کفار کسی مسلمان کے ہاتھ پر اگر مشرف باسلام ہوتے تھے تو وہ اس مسلمان کے موالی میں شمار کئے جاتے تھے۔ ممکن ہے کہ رہنا سہنا ان کا قبیلہ جہینہ میں ہو اس لئے بعضوں نے ان کو قبیلہ جہینہ کے موالی میں شمار کر لیا۔ چونکہ یہ لوگ حضرت عثمانؓ کے عہد میں ان کے خلاف پروپیگنڈا کرنے کیلئے مدینہ سے باہر بھی روزا کرتے تھے اور کوفہ کو اپنے پروپیگنڈے کا مرکز بنا لیا تھا، اس لئے یہ کوفے والوں سے بھی اپنی من گھڑت حدیثیں روایت کرتے ہوں تو درحقیقت یہ تین شخص ایک نام، ایک کنیت اور ایک لقب کے نہیں ہیں بلکہ ایک ہی شخص ہے جو زہری کے بھی شیخ ہیں اور شعبی کے بھی اور اہل کوفہ کے تو شعبی ہی۔ علمین شراہیل الشیبی کی ولادت خود ان کے اپنے بیان کے مطابق ۱۰ھ میں ہوئی اور وفات کے متعلق کافی اختلاف ہے ۱۰ھ، ۱۱ھ، ۱۲ھ، ۱۳ھ اور ۱۴ھ لوگوں نے لکھے ہیں بیچ میں آٹھ، نو، کوٹھا جانے کیوں چھوڑ دیا۔ ہلال یہ ابن شہاب سے بہت بڑے تھے یعنی تیس سال بڑے تھے اور ابن شہاب سے چودہ پندرہ برس پہلے وفات پائی۔ ان سے تو ابن شہاب کو حدیثیں روایت کرنا تھا مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دونوں میں کچھ معاصرانہ چشمک تھی کہ ایک دوسرے سے بچتے رہے۔ حتیٰ کہ حتیٰ الوسع ایک شخص سے دونوں روایت بھی نہیں کرتے۔ **إلا ما شاء الله**۔ اس سلیمان الاغریس جو دونوں سے تھے تو لوگوں نے دونوں کے اس ایک شخص کو بھی دو شخص بنا کر دونوں کے اس اتحاد ناگہانی کو بھی باقی نہیں رہنے دیا۔

سلیمان بن ارقم ابو سوار البصری | یہ بااقتناع متروک الحدیث ہیں، ایک شخص نے بھی ان کے ساتھ کوئی رعایت نہیں کی ہے۔ چونکہ یہ زہری کے صرف شیخ ہی نہیں ہیں بلکہ اس کے شاگرد بھی ہیں۔ اور زہری نے ان سے کم روایت کی ہے زیادہ تر یہی زہری سے روایت کرتے ہیں اس لئے ان کے ساتھ وہ رعایت جو زہری کے عام شیوخ کے ساتھ ملحوظ تھی نہیں ملحوظ رکھی گئی کہ آخر کہاں تک رعایت کی بھی کوئی حد ضرور ہوتی چاہئے۔

اگر طوالت کا خوف نہ ہوتا تو میں زہری کے بعض اور شیوخ کے حالات امی پیش کرتا۔ مگر اس طوالت کلام سے چونکہ اہل مقصود

سے یہ اگرچہ ابن شہاب سے بڑے تھے مگر صحیح احادیث و روایات کے کام میں ابن شہاب کے دیکھا دکھی لگے تھے اس لئے جامعین حدیث ہیں ان کا نام ابن شہاب کے بعد آتا ہے۔ یہی ایک وجہ باہمی چشمک کی ہو سکتی ہے کہ ابن شہاب محدثانہ فعل تقدم کے مدعی ہوں اور یہ بڑے بڑے ہونے کی وجہ سے مدعی فضیلت ہوں۔ واندرا علم۔

فوت ہوتا نظر آ رہا ہے اسلئے آنحضری لوگوں کے تراجم پر اکتفا کرنا ہوں۔ لیکن اس سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ قابل ذکر بس اتنے ہی اشخاص تھے۔ میں نے عیینہ بن سعید، عباد بن زیاد اور عبد الرحمن بن مالک وغیرہم کا ذکر محض اختصاراً نہیں کیا ہے، ورنہ مضمون کی کمی نہیں ہے۔

**زہری اور شیخ** اہل سنت کے یہاں تو ابن شہاب زہریؒ، امیر المؤمنین فی الحدیثؒ ہی کہے جاتے ہیں، مگر شیعوں کے نزدیک پہلے بھی غایبہ دورہ کے معتمد علیہ تھے۔ اور جب تک شیعوں نے سیاسی طاقت حاصل ہو جانے کے بعد اپنا مذہبی بٹوارہ نہیں کر لیا تھا، اس وقت تک برابر اسی طرح ان کے یہاں بھی یہ معتمد علیہ رہے جس طرح منیوں کے یہاں تھے۔ البتہ جب شیعوں نے اپنا مذہبی بٹوارہ کر لیا اور منیوں سے علیحدہ اپنے مذہب کی تدوین و تہذیب کرنی تو انھوں نے اس وقت سے اپنے محدثین بھی الگ کر لئے اور راویان احادیث بھی۔ صحابہ سے تو نئے چند کے سوا تقریباً سب ان کو قلبی عداوت تھی ہی۔ اس لئے وہ تھے چند صحابہؓ جو ان کے یہاں معتمد علیہ تھے مثلاً حضرت علیؓ، حضرت ابن عباسؓ، حضرت سلمان فارسیؓ وغیرہم وہ تو دونوں جماعتوں میں مشترک رہے اور باقی تمام صحابہؓ سے انھوں نے مکمل بائیکاٹ کر لیا۔ ان کے بعد تابعین کی جماعت میں سے انھوں نے اپنے لوگوں کو الگ جن لیا۔ اور اس کی بڑی کوشش کی کہ حتیٰ الوسع اشتراک سے بچیں۔ جہاں جمہور اشتراک ہو ہی جاتا تھا وہاں نام میں ولایت میں کنیت میں، لقب میں، سکونت میں کسی نہ کسی طرح کی تصحیف و تحریف کر کے اس کی کوشش کی کہ ان کا راوی کسیوں کے راوی سے متاثر کوئی دوسرا شخص سمجھا جائے مثلاً عن زہریؒ سے ہے اس کو عن زہریؒ سے بنا دیا۔ جان جو ہب سے ہے اس کو حیان سے کہ دیا۔ مندل جو ہب سے ہے اس کو مدبل ہب سے قرار دے دیا۔ ابو جعفر محمد بن جریر بن یزید الطبریؒ کو ابو جعفر محمد بن جریر بن رستم الطبریؒ بنا کر دو نام قرار دے کر دونوں کو دو شخص مشہور کر دیا۔ یزید بن معاویہ ابو شیبہؒ العلی الکوفیؒ کو یزید بن معاویہ بنا دیا۔ وغیرہم۔ مگر اہل سنت کے بعض ائمہ کے ہر نام و ہم ولایت اپنے یہاں بعض گناہوں کو قرار دینے کی بھی کوشش کی اگرچہ اس طرح کی ان کی یہ کوششیں عموماً ناکام رہی ہیں۔ مثلاً مالک بن انسؒ جو امام مالک کا نام ساری دنیا میں مشہور ہے انھیں کاہم عصر مالک بن انس کو فہم میں بھی ایک شخص ٹھہرایا گیا۔ مگر امام مالک کے آفتاب شہرت کے سامنے پختی شہرہ ٹھہر نہ سکا اور لوگوں کی نگاہوں سے چھپ کر صرف اسی قدر کر سکا کہ تدریس و تلمیذ کی تاریکیوں میں اڑا کر امام مالک کے نام سے بہتری حدیثیں ادرہ ادرہ پھیلانے میں ایک حد تک کامیاب ہوا جس میں حبیب بن ابی حبیب کا تب مالک جو ایک زبردست منافق و کتاب تھا، اس سے اس کو کافی مدد ملی اور اس طرح کی مثالیں متعدد ہیں۔

ابن شہاب زہریؒ سب سے پہلے جامع حدیث تھے۔ شیخہ ذان سے بالکل مستغنی ہو سکتے تھے اور نہ ان کو حضرت ابن عباسؓ کی طرح مشترک ہی ہے مگر اپنا بھی بنانے سکتے تھے۔ حضرت ابن عباسؓ کو اپنا بنانا لینے سے متعدد واکا بر شیعوں کو چھٹا نا پڑا اس لئے کہ ان کی پیروی روایتیں شیعوں کے خلاف پڑتی ہیں۔ چنانچہ علامہ کشی نے ان پر متعدد جرحیں کی ہیں، اور چڑھ کر ان پر حملے کئے ہیں اور ان کی قدر میں جو روایتیں ان کے ائمہ سے منقول ہیں ان کو نقل کیا ہے مگر عبداللہ بن عباسؓ کا دامن شیخہ چھوڑ بھی نہیں سکتے تھے اس لئے علامہ حلی کو ان قدمی عداوتوں کی تاویل کرنا پڑی اور اپنی کتاب الرجال الکبیر میں علامہ کشی کے اعتراضوں کے جوابات ان کو دینا پڑے۔ چنانچہ خود علامہ حلی اپنی کتاب خلاصتنا الاقوال میں عبداللہ بن عباسؓ کے ترجمہ میں اس کا ذکر یوں کرتے ہیں۔ لکھتے ہیں: "فدا ذکرنا کسی احادیث متضمن قد خافہ وهو اجل من ذالہ وقد ذکر تعافی کتاب الکبیر و اجبتا عنہما رضی اللہ تعالیٰ عنہ" یعنی "کشی نے اسی حدیث نقل کی ہیں جو ان کے متعلق قدم کو شامل ہیں حالانکہ ان کی شان اس سے بہت بلند ہے، میں نے ان کو کتاب کبیر میں ذکر

کیا ہے اور ان کا جواب دیا ہے، اللہ تعالیٰ ان سے راضی رہے۔

سیاسی طاقت پیدا ہونے سے پہلے یعنی پانچویں صدی ہجری تک شیعہ اپنے ائمہ کی طرف منسوب حدیثوں کی ہدایت کے مطابق اپنے عقائد مخصوصہ اور اپنی مخصوص حدیثوں کو مینویں ہی سے نہیں بلکہ عوام شیعوں سے بھی پوشیدہ رکھتے تھے اور جن معتد علیہ لوگوں کو اپنا ہمزاد بناتے تھے تو ان سے احتفا و کتمان کا عہدہ لے کر۔ چنانچہ ان کی سب سے زیادہ مستند اور سب سے پہلی حدیث کی کتاب اصول کافی میں ان کے ائمہ سے یہ حدیث مروی ہے کہ عن علیؑ دین من کتمنا عنہا اللہ ومن اذا دعا ذلما اللہ یعنی ہم لوگ ایسے دین پر ہیں کہ جس نے اسکو پوشیدہ رکھا اللہ اس کو عزت دے گا اور جس نے اس کو شائع کیا اللہ اسکو رسوا کرے گا۔ (۲۵۹) اور ایسی کئی متعدد حدیثیں ہیں۔

غرض ان کا مذہب جس طرح ایک عجیب بھول بھلیاں ہے اسی طرح ان کی تفسیر میں اور ان کی حدیثیں بھی ہیں اور پھر ان کے رجال حدیث بھی، ابن شہاب کے متعلق ہم پہلے ہی لکھ چکے ہیں کہ وہ حضرت علی بن ابیہن رضی اللہ عنہما کے خاص لوگوں میں تھے اس لئے شیعوں کی ان کے ساتھ وابستگی اور ان کا ان پر اعتماد و لاممانہ ہونا ہی چاہئے مگر چونکہ اہل سنت نے ان کو اپنا امام الحدیث مان لیا ہے اور شیعہ اہل سنت سے حتی الوسع کسی بات میں بھی اشتراک پسند نہیں کرتے اس لئے ابن شہاب سے کتر لائے گئے اور ان کو پوری طرح اپنا آدمی کہتے نہ بالکل غیر۔

علامہ شیخ حنفی شیعوں کے قدیم دستور کے مطابق اپنی کتاب خلاصۃ الاقوال میں لکھتے ہیں محمد بن شہاب الزہری من اصحاب علی بن الحسین علیہما السلام عداۃ (اتہنی لفظ) یعنی محمد بن شہاب الزہری ان کو لوگوں نے حضرت (زین العابدین) علی بن ابیہن کے اصحاب میں شمار کیا ہے؛ مگر عداۃ کا اگر عداۃ پر مئے تو یہ معنی ہو جائیں گے کہ زہری ان کے اصحاب میں تو تھے لیکن ان کے دشمن تھے۔ اس طرز تحریر کی غرض یہ ہے کہ جب جیسا مناسب سمجھیں گے شیعوں کے مقابل زہری کو ویسا ہی قرار دے لیں گے۔

مگر شیخ تفرسی فیہی المقال میں اس قسم کی تفسیر بازی تو نہیں دکھلانے مگر جرح و تعدیل کچھ نہیں کہتے ہیں محمد بن شہاب الزہری ولد سلفہ و وفات سلفہ ولد اثنا عشر و سبعون سنت۔ یعنی محمد بن شہاب الزہری سلفہ میں پیدا ہوئے اور پندرہ سال کی عمر پا کر سن ۱۲۷ میں وفات پائی۔ اور بس۔ لیکن اس کے بعد اپنے اساتذہ پیشین میں سے ایک شخص کی عبارت یوں نقل فرماتے ہیں، واشرناھا لک الی کوند من الشیعۃ یعنی ہم نے وہاں زہری کے شیعوں میں سے ہونے کی طرف ایک اشارہ کیا ہے۔ اتنا لکھ کر تفرسی گھبرا کر لکھتے ہیں کہ ہم نے وہیں پر اس کا انکار کر دیا ہے کہ وہ ہرگز شیعوں میں سے نہ تھے۔ تفرسی اپنے استاذ الاستاذ کی خلاف مصلحت شیعیت راست گوئی سے گھبرا گئے کہ کہیں کسی سنی محدث کو یہ دیکھ کر ان کی طرف سے بدگمانی نہ پیدا ہو جائے اور وہ ان کی رعایتوں پر ہنگامہ تنقید نہ ڈالنے لگے۔ اس لئے اس حقیقت پر انکار کا پردہ ڈالنے لگے، مگر اب تو یہ ماز فاش ہو چکا۔ علامہ تفرسی کے انکار سے کیا ہوتا ہے۔

ائمہ رجال و حدیث کی بعض کمزوریاں | حافظ ابن حجرؒ تہذیب التہذیب شعبۃ بن ابیہن کے ترجمہ ج ۴ ص ۳۲۵ میں لکھتے ہیں کہ راویان حدیث کی جرح و تعدیل میں جس نے سب سے پہلے زبان کھولی وہ شیبہ بن ابیہن ہیں۔ ان کا اتلع یعنی ابن سید العظمان نے کیا پھر انہم احمد بن حنبل کی زبان کھلی اور یحییٰ بن سعید الانصاری بھی بولنے لگے۔ شعبہ کی ولادت سلفہ میں ہوئی اور وفات سلفہ میں مستتر سال کی عمر میں۔ غرض ابن شہاب زہری کی وفات کے بعد راویان حدیث کی جرح و تعدیل کا آغاز ہوا اور یہ آغاز بھی محض ہر سری تھا۔ اس وقت تک جرح و تعدیل کے قواعد و ضوابط کچھ بھی منضبط نہیں ہوئے تھے۔ اس لئے باوجود اس

کہ شعبہ کو اول من تکلم فی الرجال اسمائے رجال کے متعلق سب سے پہلا بولنے والا کہتے ہیں، یہ بھی ان کے متعلق لکھتے ہیں کہ کارت شعبۂ غلطی فی اسماء الرجال کثیراً۔ یعنی شعبہ اسمائے رجال میں بہت غلطی کیا کرتے تھے اور ظاہر ہے کہ جب راویوں کے نام ہی صحیح طور سے یاد نہ ہوں گے یا بیان نہ کئے جائیں گے تو ان کی جرح و تعدیل کیا کی جائے گی۔ شعبہ واسطہ کے رہنے والے تھے، بصرہ میں آئے تھے اور سفیان ثوری خاص کوفہ کے رہنے والے تھے، اس لئے اہل کوفہ کے حالات سے سفیان شعبہ سے ضرور زیادہ واقف تھے پھر تہذیب التہذیب ۲۷۲ صفحہ ۷۰، ۷۱ میں ہے کہ سفیان ثوری کا مسلک یہ تھا کہ وہ ضعف سے بھی روایت حدیث کیا کرتے تھے اور کسی سے بھی حدیث لینے میں احتیاط نہیں کرتے تھے۔ باوجود اس کے خاص کوفہ کے تیس ایسے راویوں سے شعبہ روایت کرتے ہیں جن سے سفیان ثوری نے بھی روایت نہیں کی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ شعبہ سے قبل تو کسی راوی کے متعلق کبھی کوئی کچھ بولتا ہی نہ تھا، جس نے جو حدیث روایت کی فوراً لکھ لی، جیسا کہ خود ابن حجر نے زہری کے ترجمہ میں لکھا ہے: **هؤلاء قوم حفاظ كانوا اذا سمعوا الشيء معلقوه** یہ جماعت حافظین احادیث کی ہے جب کسی سے کچھ سنا جس کو مانگ لیا۔ تہذیب التہذیب ۲۷۲ صفحہ ۷۰۔

شعبہ نے جو بعض راویوں کے متعلق کچھ کلمات جرح زبان سے نکالے تو وہ محض اتفاقیہ تھے۔ غایت سے غایت اس کو جرح و تعدیل کا آغاز ہی کہا جاسکتا ہے۔ اس لئے شعبہ کے متعلق ابن حجر نے جو تہذیب التہذیب ۲۷۲ صفحہ ۲۵۵ میں ابو بکر ابو بکر بن نجویہ کا قول نقل کیا ہے کہ **وهو اول من فتن بال عراق عن امر المحدثين وجانب الضعفاء والمتردین** یعنی شعبہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے عراق میں محدثین کے حالات کی تفتیش کی اور ضعف و متردین سے احتیاط برتی۔ اس سے دھوکا نہیں کھانا چاہئے۔ میں نے اپنی کتاب تراجم المفسرین میں شعبہ کا مفصل ترجمہ لکھا ہے اور ان کے تقریباً ڈیڑھ سو شیوخ ضعف و متردین گن کر دکھا دیئے ہیں جن سے شعبہ روایت کرتے ہیں۔ توجہ اول المغتشیین عن امر المحدثین کا یہ حال تھا تو غریب ابن شہاب زہری کا کیا عالم ہوگا جن کو تفتیش کا خیال بھی کبھی پیدا نہ ہوا۔ اور سعدی کے قول پر جن کا عمل تھا کہ:

ہر کرا جامہ پارسابنی پارسا داں ونیکر دانگار

**تابعین سے چشم پوشی** سب سے بڑی غلطی جو ائمہ رجال سے ہوئی وہ یہ کہ خیر القرون کی مدت کو بڑی طرح کھینچ کر یہ لوگ زمانہ تابعین بلکہ ابتداء تابعین تک لے گئے اور خصوصیت کے ساتھ اکثر تابعین کے متعلق کسی قسم کی جرح سے غیر ضروری احتیاط برتتے رہے۔ وہیں کسی تابعی پر جرح کرتے جہاں اس کے حالات سے سمجھ ہو جاتے، پھر بھی جہاں اکثریت جرح کرنے والوں ہی کی ہے وہاں دو ایک اس کو تابعی ثقت کہنے والے بھی ضرور ہوں گے۔ کتے ایسے تابعی ہیں جن کو پوری طرح یہ ائمہ رجال جانتے ہی نہیں، مگر چونکہ زہری یا شعبی یا شعبہ یا امام مالک وغیرمجان سے روایت کر رہے ہیں اس لئے ان کے متعلق تابعی ثقت لکھ دینا ان کا فریضہ رہا، حالانکہ منافقین عجم میں باہر فرود تابعی ہی بنا ہوا تھا اور سارا فساد وضع احادیث و کذب علی الرسول کا انھیں بھی تابعیوں ہی کا پیرا کر رہا ہے جس میں ان کے دریا ستے تبع تابعین بن کر ان کا ہاتھ ٹھایا۔ اس لئے اگر اس جماعت کو جرح سے محفوظ رکھا گیا اور ان پر جرح کرنا خلاف لوب قرار دیا گیا تو پھر بعد والے تراغیب کے ذخائر کی توسیع و اشاعت کرتے رہے۔ ان کے بنائے ہوئے مکذوبات و مغفريات تو صحیح و مستند ہو کر رہے۔ اس میں شک نہیں کہ بعد والوں میں بھی وضاعین حکذا ہیں بہت کافی ہوئے مگر حقیقت یہ ہے کہ اکابر تابعین جو اولاد صحابہ اور دوسرے مجازی تھے ان میں سے تانوسے فی صدی تو روایات سے

احتیاط کرتے تھے اور عام طور سے حدیثیں روایت کرتے ہی نہ تھے اور یہی جماعت اہل حق کی تھی۔ روایت کرنے والے تابعین میں کے ننانوے فی صدی ایسے تھے جو یا تو خود انھیں منافقین عجم کے افراد تھے یا ان کے تیار کردہ ملاحظہ و زنادخہ کے افراد یا ان کے قریب خود کچھ سیدھے سادے مسلمان۔ بخلاف تابعین یا اصغر تابعین کے، کہ ان میں تین طبقے تھے۔ محتاط اہل حق کا طبقہ جو روایت سے بچا ہی ہوا۔

الہاماً نشاء اللہ۔ دوسرا طبقہ ان اہل حق کا تھا جو اپنی سادگی کی وجہ سے نادانستہ فتنہ روایات میں شریک ہو گیا تھا تیسرا طبقہ خاص ان منافقین عجم اور ان کے ہم عقیدہ و ہم عمل ملاحظہ کا تھا جن کا مقصد ہی تخریب اسلام و تفریق بین المسلمین تھا۔ لیکن یہ اعتراف کرنا پڑے گا کہ دوسرا اور تیسرا طبقہ دونوں ہی اس ناپاک مقصد میں عملاً یکساں رہا۔ عقیدہ و نیت کا فرق جو کچھ بھی ہو بلکہ دوسرے طبقے سے اس سے زیادہ نقصان پہنچا جتنا کہ تیسرے طبقے سے پہنچا، کیونکہ عامہ مسلمین میں دوسرا طبقہ تیسرے طبقے سے زیادہ مختم علیہ تھا اور تیسرے طبقے والے تعداد میں بھی دوسرے طبقے کے افراد سے زیادہ اور بہت زیادہ تھے۔ مگر اس تیسرے طبقے کے اتباع تابعین نے محتاط تابعین کی طرف بھی منسوب کر کے چھوٹی چھوٹی حدیثیں روایت کرتے رہے اور ان پر افترا کر کے ان کو بھی راویان احادیث میں داخل کر ہی لیا۔ اللہ اشاہد۔

### محمدین کی سب سے بڑی غلطی

محمدین یعنی جامعین احادیث کی سب سے بڑی غلطی یہ ہوئی کہ انھوں نے ضغفار کے بعض افراد کے متعلق یہ اصول اختیار کیا کہ یکتب حدیثہ ولا یحتمو بہ یعنی اس شخص کی حدیثیں لکھ لی جائیں گی مگر ان کی سند نہیں لی جائے گی۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ بعد والوں نے ان کی تالیفوں میں ان ضغفار کی حدیثیں دیکھ کر یہ سمجھتے ہوئے کہ فلاں محدث اور فلاں امام کی کتاب میں یہ حدیث ہے صرف اس مولف کی شخصی اہمیت کے زیر اثر ان حدیثوں کو بھی حجت و سند قرار دے لیا، کیونکہ اس حدیث کے بعد تو لا یحتمو بہ اس کتاب میں لکھا ہوا نہ تھا۔ بلکہ رجال کی کتاب میں اس راوی کے نام کے ساتھ یہ لکھ دیا گیا تھا۔ اور حدیث پڑھنے والے کے سامنے عموماً کتب رجال کبھی نہیں ہوتیں۔ اس طرح ہر وہ راوی جس کو لوگوں نے یکتب حدیثہ ولا یحتمو بہ لکھا ہے اس کی حدیثیں جو محمدین کی کتابوں میں ہیں حجت و سند سمجھی ہی جائے لگیں۔

### محمدین کی ایک اور سخت غلطی

ان فضائل اعمال و مناقب صحابہ میں جو حدیثیں بھی ان کو ملیں چاہے وہ کیسی ہی ہوں بلا تاویل ان کو لکھ لیا اور سمجھا کہ ان حدیثوں میں کوئی ایسی بات نہیں ہے جس سے کسی قسم کا خطرہ ہو۔ حالانکہ ان میں سب سے بڑا خطرہ کذب علی الرسول کا موجود اور نمایاں تھا اور اس کے علاوہ بہت سے پوشیدہ زہران حدیثوں کے شہیدیں ملے ہوئے تھے۔ چنانچہ آج تفسیروں کا مذہب انھیں موضوعات فضائل و مناقب کی کھوکھلی بنیاد پر قائم ہے مثلاً النظر الی وجہ علی عبادۃ علی کے چہرے کی طرف نظر کرنا عبادت ہے، اس کا راوی مشہور منکر الحدیث شیبہ ہارون بن حاتم الکوفی ہے جس نے قرارت کی بھی بہت سی روایتیں بنا بنا کر شائع کیں۔ اسی طرح من کنت مولاه فعلی مولاه جس کا میں مولا ہوں اس کے علی مولا ہیں، کہ اس کو سب سے پہلے جب بن جوین بن علی العرنی الجعلی الکوفی نے وضع کیا جو تشیع میں بہت غلو رکھتا تھا اور ابن معین، دوری، جوزجانی ابن خراش، اور نسائی نے اس کو غیر ثقہ اور ضعیف قرار دیا ہے۔ صرف احمد بن عبد اللہ العجمی نے تابعی ثقہ قرار دیا ہے۔ اور بعض اہل کوفہ نے اس کو صحابی ثابت کرنے کی کوشش ناکام بھی کی ہے مگر جلی نہیں۔ پھر دوسرے کوفیوں اور شیعوں نے اس روایت کو مختلف طریقوں سے بیان کیا اور اس موضوع حدیث کو متواتر ثابت کرنے کی کوشش کی۔ چنانچہ ابن عقیلہ مشہور شیوخ محدثین نے اس پر ایک مختصر سا رسالہ بھی لکھ ڈالا اور اس کے جملہ طرق کو بجا کر دیا جس سے حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ بھی دصو کا کھا گئے اور اس حدیث موضوع کو

ازالۃ الخفایں متواتر تک کہہ گئے۔ اسی طرح وہ روایت کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آخری وقت میں حکم دیا کہ مسجد نبوی کے سب دروازے بند کر دیئے جائیں بجز باب علی کے۔ کہ یہ روایت خاص کوفے کے نکال میں گھڑی گئی۔ ابن حجر نے القول المسدد میں مندرجہ کی حاکم نے ہونے اس روایت کی تائید میں ایڑی سے لیکر چوٹی تک کا زور لگا پایا ہے جس کا جواب میں نے ایک مستقل رسالے میں جو تاریخ مندرجہ کا ضمیر ہے ابن حجر کی تصریح سے دیا ہے۔ پھر آیۃ تطہیر کی شان نزول میں روایت کساء امدآیت ولایت کی شان نزول میں بحالت رکوع انگوٹھی خیرات کرنے کی روایت۔ غرض یہ سب روایتیں شیعان کوفہ و بصرہ نے گھڑیں اور ان کی کافی تہنیر کی۔ ناواقفوں نے اس تہنیر کو نہرت سمجھ کر دعو کا کھایا۔ اور انہیں جیسی روایات موضوع کی بنا پر آج تفضیلیوں کی ایک جماعت اہل سنت میں موجود ہے۔

**زہری کی خوگری ارسال** ابن شہاب زہری ارسال کے بہت خوگر تھے یعنی درمیان سے اپنے اہل شیخ کا نام چھوڑ کر اپنے شیخ کے شیخ سے بلا واسطہ اس طرح روایت کرتے تھے کہ سننے والا یہ سمجھے کہ انہوں نے خود فلاں شخص سے سنا ہے۔ اور اس میں اس قدر مشاق تھے کہ جس سے ملاقات تک نہیں اس سے بھی اس طرح روایت کرتے تھے کہ معلوم ہو کہ اس سے خود انہوں نے سنا ہے۔ یہاں تک کہ جس کی وفات کے وقت یہ کہیں تھے اس سے بھی اسی طرح روایت کرتے ہیں بلکہ جس کی وفات کے برسوں بعد پیدا ہوئے اس سے بھی حدیثاً فلاں کہہ کر حدیث بیان کر دیتے ہیں۔

حقیقت میں تو یہ سیکڑوں سے مرسل ہی روایت کرتے ہیں اس لئے کہ میں لکھ چکا ہوں کہ جو لوگ سلسلہ سے پہلے یعنی آغاز جمع حدیث کے قبل وفات پا چکے ان سے ان کی بچاؤ سے فی صدی روایتیں مرسل ہی ہیں الایہ کہ وہ راوی منافقین عہد میں کا کوئی فرد ہو یا ان کا سیردام نزدیک ہو کہ نہ صحابہ و اکابر تابعین تو اس دورِ فتنہ میں روایت احادیث سے سخت احتیاط کرتے تھے جیسا کہ عبداللہ بن عباس کا بیان ہم نے مقدمہ صحیح مسلم سے نقل کیا ہے جو اوپر گزرا۔ مگر خود ابن حجر نے جو تہذیب التہذیب میں ان کا مختصر سا ترجمہ لکھا ہے اس مختصر ترجمے میں بھی تیرہ بزرگوں کے نام لکھے ہیں جن سے ان کے نزدیک بھی زہری ارسال کرتے ہیں وہ تیرہ حضرات حسب ذیل ہیں۔  
عبدالرحمن بن ازہر۔ عبدالرحمن بن کعب بن مالک۔ ابان بن عثمان بن عفان۔ سعید بن احکم بن حوشبہ بن محمد السامی۔ عبداللہ بن عمر بن الخطاب۔ عبداللہ بن جعفر الطحاوی۔ عباد بن صامت۔ رافع بن خدیج۔ ام عبداللہ الدوسیہ۔ ابو ہریرہ۔ ابو ہریرہ۔ ابو ہریرہ۔ عروہ بن الزہری۔

آخرا لکھ کر یعنی عروہ بن الزہری سے زہری کی روایتیں بہت ہیں اور تقریباً سب بلا واسطہ۔ اور ان میں کی اکثر حدیثیں صحیح میں ہیں خاص بخاری و مسلم میں سو سے زیادہ ہی ایسی روایتیں ہوں گی۔ اس لئے بخاری و مسلم کے شیعان میں کوثری دشواری پیش آئی کیونکہ بخاری کی شرط میں یہ بھی مشہور ہے کہ راوی اور مروی عنہ میں لقائاً ثابت ہو۔ مسلم صرف معاشرت کافی سمجھتے ہیں کیونکہ جب معاشرت ہے اور روایت کرتے ہیں

لہذا میرا ایک رسالہ ان دونوں روایات شان نزول کی تنقید میں موجود ہے جس کا نام تنبیہ اہل لغویہ علی تفسیر ابی التطہیر والولایۃ۔ اس رسالے میں دونوں واقعوں کی تمام روایتوں کی تنقید کر کے دکھا دیا گیا ہے کہ تمام روایتیں ضعیفی اور کذابوں کی من گھڑت ہیں۔

سنہ ابوہریرہ۔ بصرہ کے جملہ دوہیں، ایک تو متفق علیہ صحابی ہیں اور بہت متقدم ہیں جن کا نام کثوم بن احصین الغفاری ہے۔ جگہ احصین شریک تھے ان سے روایت کرنے کی تو زہری نے ہمت نہ کی ہوگی۔ البتہ دوسرے جن کا نام احزاب بن اسید یا بلیغ یا بالعم السهمی ہے۔ یہ اگر چتا بھی ہیں مگر بہت متقدم۔ زمانہ جاہلیت پائے ہوئے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اسلام لائے اس لئے تابعی رہے ورنہ صحابی ہی ہوتے۔ بعضوں نے ان کو صحابی لکھ بھی دیا ہے مگر غلط ہے۔ بہر حال ابن شہاب کی پرکاش کے قبل ہی دونوں ابوہریرہ کی وفات ہے۔

سنہ امام بخاری یا امام مسلم نے خود اپنی کسی کتاب میں اپنی شرطوں کا کوئی ذکر نہیں کیا ہے مگر محدثین نے بغور خود کچھ شرطیں ان بزرگوں کی طرف منسوب کر دی ہیں۔



تو یہی روایت ثبوت لقار کے لئے ان کے نزدیک کافی ہے۔ مگر باوجود معاشرت کے ابن حجر کو اس کا زبردست اعتراف ہے کہ زہری اور عروہ میں لقار ثابت نہیں ہے جس کی وجہ ہو سکتی ہے کہ ابن شہاب کا اصل وطن اور ان کا تعلق کا روبر بار مقام ایلمہ میں تھا اور یہ وہیں مقیم تھے۔ ان کے شاگرد عقیل بن خالد بن عقیل الاہلبی کے ترجمہ میں ابن حجر لکھتے ہیں۔ کان الزہری بایلمہ وللزہری هناك ضیغہ و کان بکتب ضالغہ الماجشون۔ یعنی زہری ایلمہ میں رہتے تھے وہاں زہری کا روبر بار تھا وہیں ماجشون (عبدالغزیز بن عبدالغزیز ابن سلمۃ الماجشون) زہری سے حدیثیں لکھتے تھے (تہذیب التہذیب ج ۷ ص ۲۵۲) غرض ایلمہ زہری کا آبائی وطن تھا، ان کے جد اعلیٰ کا نام شہاب بھی تھا رہا ہے کہ ان کا تعلق مصر یا شام کے اطراف سے تھا اور یہی بعد مکانی سبب تھا جس کی وجہ سے عروہ سے ان کی راہ و رسم نہ ہو سکی۔

خود ابن حجر نے ترجمہ زہری میں لکھا ہے کہ ولکن لا یثبت لہا السہام من عروہ وان کان قد سمع من ہوا کبر منہ غیر ان اہل الحدیث اتفقوا علی ذلک ولتفقنا قہم علی النسخ بکون صحیحۃ یعنی زہری کا عروہ سے حدیثیں سننا ثابت نہیں ہے، اگرچہ زہری نے ایسے لوگوں سے حدیثیں سنی ہیں جو عروہ سے عمریں بڑھے تھے۔ بلا ثبوت مان لینے کی اس کے سوا اور کوئی وجہ نہیں ہے کہ محدثین نے اس پر اتفاق کر لیا ہے اور ان لوگوں کا اتفاق کسی بات پر حجت یعنی سند ہے۔ (تہذیب التہذیب ج ۷ ص ۲۵۲) اسی لئے ابن حجر عروہ کے ترجمہ میں متاخرین محدثین کی ایسی روایتیں پیش کرتے ہیں جس سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ دونوں کا بہت ساتھ رہا ہے۔ اگرچہ بعض روایت کا کذب ادنیٰ تامل سے ثابت ہو جاتا ہے مثلاً عروہ کے ترجمہ میں ہے کہ زہری نے کہا ہے کہ عروہ کہتے تھے کہ میں لڑکا تھا اور میرے پاس دو پرتلے تھے تو میں عصر کی نماز کے بعد دو رکعت پڑھنے کے لئے کھڑا ہوا تو مجھ کو عمر بن الخطاب نے دیکھا اور ان کے ساتھ رہا تھا۔ تو جب میں نے ان کو دیکھا تو ان سے کہا گ چلا، تو انہوں نے لپک کر میرے پرتلے پکڑ لئے اور مجھ کو منع کیا میں نے کہا کہ اے امیر المؤمنین اب اس کا اعادہ نہ کروں گا۔ حالانکہ عروہ کے صحابی مصعب بن الزبیر کی روایت ہے کہ عروہ حضرت عثمان کی خلافت کے چھ سال پیدا ہوئے اور عبدالغزیز بن الزبیر سے بیس برس چھوٹے تھے۔ یہ حساب بھی صحیح نہیں بیٹھتا۔ حضرت عثمان کی خلافت ۳۵ سال سے شروع ہوئی چھ سال اور بلا یعنی ۴۱ سال میں عروہ کی ولادت ہوئی ہے۔ عبدالغزیز بن الزبیر ہجرت کے پہلے سال یعنی ۳۵ ہجری میں پیدا ہوئے اس لئے عروہ کو ان سے اٹھائیس سال چھوٹا ہونا چاہئے۔ مگر خود عروہ کا بیان ہے کہ میں جنگ جمل کے وقت ۱۳ برس کا تھا اور جنگ جمل ۳۵ سال میں ہوئی تھی اس حساب سے ان کی ولادت ۳۵ سال میں ہوئی ہے اور خلیفہ نے بھی ۳۵ سال ولادت ۳۵ ہی لکھا ہے اور یہی قول صحیح معلوم ہوتا ہے، اس حساب سے عبدالغزیز بن الزبیر سے بائیس برس چھوٹے ہوتے ہیں اور یہ ممکن ہے کہ مصعب نے عیینہ کے عوض غلطی سے برس کہہ دیئے ہوں، یہی قرینہ عقل معلوم ہوتا ہے یعنی ۳۵ سال میں

لہ قاموس میں ہے کہ ایلمہ مصر و شام کے درمیان ایک شہر ہے مگر صحیح البلدان ج ۱ ص ۱۱۱ میں ہے کہ ایلمہ شام کے قریب بحر قرم کے ساحل پر واقع ہے۔ ایک قول ضعیف یہ بھی لکھا ہے کہ ایلمہ حجاز و شام کی سرحد پر آفریقا کا آغاز شام میں واقع ہے یہ شہر ایلمنت مدین بن حضرت ابراہیم کے نام پر آباد ہوا۔ مگر مدین بن ابراہیم کا وجود محل اعتراض ہے حضرت ابراہیم کے دو بیٹے تھے اسمعیل و اسحاق۔ یہ تیسرے کہاں سے آئے؟

۱۔ لکھ کر کوئی جماعت اپنی مصلحت غلطی کے ماتحت محض ضرورت کسی بات پر اتفاق کرنے کو ایسا اتفاق کس طرح سند حجت ہو سکتا ہے! یہاں محدثین بلا ثبوت محض اپنے شیوخ کی مرسل روایتوں کو متصل ثابت کرنے کے لئے دونوں کی لقار خواہ خواہ تسلیم کر لی ہے اور اس پر اتفاق کر لیا ہے۔ اس لئے ایک ایسی بات جس کا قلم ہونا معلوم ہو چکا اس پر لاکھ آدی بھی بالاتفاق کسی ناچار غرض کے ماتحت شہادت دیں تو کیا ایسی شہادت کے زور علم یقین مٹ جائے گا؟ ہرگز نہیں۔

حضرت عثمان نے زمام خلافت سنبھالی اور اس کے چھ ماہ بعد عروہ پیدا ہوئے ہوں۔ بہر حال حضرت عثمان کی خلافت کے چھ ماہ بعد پیدا ہونے ہوں یا چھ برس بعد حضرت عمرؓ کے ساتھ کا واقعہ جو زہری اُن کے متعلق بیان کرتے ہیں وہ تو ضرور غلط ہے۔

غرض متاخرین کی یہ کوشش ضرور رہی کہ کسی طرح عروہ سے زہری کا سماع ثابت کیا جائے تاکہ بخاری و مسلم وغیرہما کی روایتیں صحیح ثابت ہو سکیں۔ اسلئے یہ خوب سمجھ لینا چاہئے کہ متقدمین زہری و عروہ سے قریباً لکھتے تھے، ان کو ان دونوں کی لقار و سماع کا جب کوئی ثبوت نہ مل سکا تو پھر متاخرین کو کہاں سے مل گیا؟ اور اگر کوئی ثبوت مل گیا تھا تو پیش کرنا تھا۔ بخاری و مسلم کو ان دونوں کے عدم لقابا عدم سماع کا حال معلوم نہ ہوا ہوگا اور چونکہ دونوں معاصر تھے ہی، راویوں کے کہنے سے دونوں کی لقائت تسلیم کرنی ہوگی اور راویوں کے کہنے پر اعتماد کر لیا ہوگا، اور اپنے وقت کے کارآمدین سے اس کو دریافت ہی نہ کیا ہوگا، کیونکہ دریافت تو وہ بات کی جاتی ہے جس میں شک و شبہ ہو معاشرت ثابت تھی، امکان لقائت کی شہادت خود عقل دے رہی تھی۔ کیونکہ زہری کو کئی لوگوں نے مدنی ہی مشہور کر رکھا تھا اس لئے ہر موطنی سے بھی لقار و سماع کی توقع تھی۔ سماع کی شہادت وہ شیخ دے رہے تھے جس سے روایت کر رہے تھے اب پھر مزید تفتیش کی ضرورت ہی کیا تھی یہی وجہ ہوئی کہ بخاری جیسے سخت شرائط کے پابند اگر واقعی وہ ان کے پابند تھے، انہوں نے بھی دھوکا کھا کر زہری کی بلا واسطہ روایت عروہ سے قبول کر لی اور بیسویں حدیثیں اپنی کتاب الصحیح میں بھر دیں۔ اور مسلم وغیرہ نے بھی اس میں بخاری کا اتباع کیا۔ مسلم کو کیا تھا، یہ تو صرف معاشرت ہی دیکھتے تھے جیسا کہ کہا جاتا ہے اور معاشرت ضرور تھی امام مالکؒ نے بھی ممکن ہے کہ بخاری و مسلم کی طرح دھوکا کھا یا ہو یا مرسل سمجھ کر حدیثیں لکھ لی ہوں۔ یا یہ بھی کاتب مالک کی کارستانی ہو۔

امام زہری نے تذکرۃ الحفاظ ترجمہ ابن شہاب میں بعض شیوخ انس بن مالک، محمود بن الربیع، سعید بن المسیب اور انوار امام ابن ہبل کے نام لکھ کر دو طبقہ ہر دو میں صفحہ الصعابۃ و کبار التابعین لکھ دیا ہے۔ عروہ بن الزبیر کا نام نہیں لکھا۔ البتہ عروہ ابن الزبیر کے ترجمہ میں جہاں ان سے روایت کرنے والوں کے نام لکھے ہیں وہاں زہری کا بھی نام ضرور لکھا ہے تو اس سے کس کو انکار ہے۔ زہری تو عروہ سے روایت کرتے ہی ہیں اور نہ فقط عروہ سے بلکہ ابو ریم اور عبادہ بن صامت سے بھی روایت کرتے ہیں جو ان کی ولادت سے پہلے وفات پا چکے تھے مابعد اختلاف تو صرف یہ ہے کہ محققین کے نزدیک وہ روایت مرسل ہے اور امام بخاری و مسلم وغیرہما کے نزدیک متصل۔ البتہ ابن حجر نے بھی جہاں ان لوگوں کے نام لکھے ہیں جن سے زہری روایت کرتے ہیں وہاں عروہ بن الزبیر کا بھی نام ضرور لکھا ہے اور عروہ کے ترجمہ میں جہاں ان سے روایت کرنے والوں کے نام لکھے ہیں وہاں زہری کا نام بھی ہے مگر یاد جو اس کے خود ابن حجر ہی لکھے ہیں اور یقین کے ساتھ لکھے ہیں کہ زہری کا سماع احادیث عروہ سے ثابت نہیں ہے۔

ابن شہاب عروہ سے تقریباً ۳۲ سال چھوٹے تھے۔ عروہ کی وفات کے وقت ابن شہاب کی عمر تقریباً پینتالیس سال ہو سکتی ہے ابن شہاب اپنے والد مسلم بن عبد اللہ کی وفات سے پہلے اپنے وطن ایلیہ سے آکر کچھ دنوں مدینہ میں مقیم رہ کر حضرت علی بن الحسینؑ کی صحبت میں رہے تھے۔ حضرت علی بن الحسینؑ کی وفات اگرچہ بقول صحیح ۶۰ سالہ میں ہے مگر چونکہ زہری کے والد کی وفات تقریباً ۶۵ میں ہے اسلئے ضرور سنہ ۶۵ یا ۶۶ میں یا بعد مدینہ آئے ہوں گے اور عروہ بن الزبیر سے بھی راہ کی ملاقات ہو جاتی ہوگی مگر وہ لقابو محمدؑ کے یہاں

۱۰ کاتب مالک بن سے امام مالک حدیثیں لکھوانے تھے حبیب بن ابی حبیب، ابراہیم کذاب، جھوٹی حدیثیں بتانے میں طاق تھا، جلد بزدلی تھا۔ دو مرتبہ کی کتابوں میں حدیثیں بنا کر داخل کر دیا کرتا تھا۔ ذہبی نے میزان اور بصری نے لسان میں اس کا حال لکھا ہے۔

معتبر ہے۔ یعنی لغار بغرض سماع حدیث، اس کا اس وقت رواج ہی کہاں تھا کہ اس کا موقع نکالتے، یہی وجہ ہے کہ محققین نے لغار و سماع حدیث کے نہ ہونے پر اپنا یقین ظاہر کیا مگر تاخرین نے محض لقا کے امکان کے ساتھ فقط امکان سماع کی بنا پر سماع کا یقین کر لیا۔ حالانکہ یہ سمجھا چاہئے تھا کہ وہ زمانہ عام طور سے اخذ احادیث کا تھا ہی نہیں۔ اس وقت تک خود ابن شہاب اولیٰ الجامعین کے دماغ میں جمع حدیث کا خیال بھی نہیں آیا تھا، اس لئے باوجود امکان لقا کے اگر انہوں نے عروہ سے کوئی حدیث نہیں سنی تو اس پر تجا شاکیوں نے؟ بلکہ حضرت علی بن الحسینؑ کی صحبت میں بھی جو یہ رہتے تھے تو ان کی غرض ان سے حدیث لینا نہ تھی بلکہ محض فیض صحبت اور ان کے پسند و نصائح سے نفع مقصود تھا۔ حدیثیں جمع کرنے کا اس وقت رواج ہوتا یا اسی زمانے میں اس کا خیال ان کو پیدا ہوا ہوتا تو یہ ضرور حضرت علی بن الحسینؑ و عروہ بن الزبیرؓ ہی نہیں، نہ معلوم کتنے اہل مدینہ سے اس وقت حدیثیں لے کر جمع کرتے پھرتے اور ایک جگہ ٹھیکر صرف حضرت علی بن الحسینؑ ہی کے فیض صحبت پر اکتفا نہ کرتے۔

**زہری کے مراسلات بمنزلہ ریج ہیں** | ابن حجر نے تہذیب التہذیب ترجمہ زہری میں لکھا ہے کہ یحییٰ بن سعید جو مشہور محدث اور امام فن رجال تھے کہ مراسلاتہ بمنزلہ الریح یعنی زہری کی مرسل روایتیں ہنزلہ ریج ہیں اور آپ کو یہ معلوم ہو چکا کہ زہری ارسال کے ایسے خوگر تھے کہ ان کی متصل حدیثوں پر بھی اعتماد نہیں کیا جاسکتا ہو سکتا ہے کہ وہ بھی مرسل ہی ہوں الا ماشاء اللہ۔

**زہری کا ارسال سخت خطرناک رسال تھا** | امام ذہبی تذکرۃ الحفاظ ج ۲ طحا ترجمہ زہری میں لکھتے ہیں کہ ابو قتادہ مخرمی، یحییٰ بن سعید سے روایت کرتے ہیں کہ وہ فرماتے تھے کہ زہری کے مراسلات نامی مراسلات سے بدتر ہیں کیونکہ وہ حافظ احادیث تھے۔ ان کو اس کی قدرت تھی کہ ہر راوی کا نام بتا دیتے۔ وہ وہیں پر کسی راوی کا نام بیان نہیں کرتے جہاں وہ اس کا نام لینا مناسب نہیں سمجھتے تھے یعنی یہ سمجھتا کہ اس راوی کا نام کھا دیتے تھے کہ یہ ہے غیر معتبر، لوگ اس کی حقیقت سے واقف ہیں، اگر اس کا نام ظاہر کر دیئے تو پھر یہ روایت قابل تسلیم نہ ٹھہرے گی۔ اس لئے درمیان سلسلہ اسناد سے وہ اس مجروح راوی کا نام چھوڑ کر روایت کرتے تھے۔

**ان سے مرسل حدیثیں کتنی ہیں؟** | یہ تو میں تفصیل لکھ چکا کہ ان کی مسندوں متصل روایتوں کے اسناد و اتصال پر بھی اعتماد نہیں کیا جاسکتا اس لئے کہ جس سے ان کی لغار و سماع ثابت ہے یہ اس سے بھی مرسل روایت کر سکتے تھے جبکہ ارسال کے خوگر تھے مگر محدثین جو ان کی مسند حدیثوں کو مندرجاتے ہیں وہ بھی اس کا اعتراف کرتے ہیں کہ ان کی جتنی حدیثیں ہیں ان میں صرف آدمی ہی حدیثیں مسند میں باقی سب مرسل۔ چنانچہ امام ذہبی تذکرۃ الحفاظ ج ۲ طحا میں لکھتے ہیں کہ ابو داؤد نے کہا کہ زہری کی حدیثیں بائیس سو ہیں جن میں نصف مندرج ہیں باقی سب مرسل۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ شاید ہی بیس فیصدی متصل ہوں۔

۱۔ علمائے اصول حدیث نے مرسل اور مرسل خفی اور منقطع میں فرق کیا ہے۔ اور خود ان علمائے ان کی تعریفوں کے متعلق اختلافات ہیں یہ اس کا موقع نہیں کہ اس موضوع پر بحث کی جائے۔ اس لئے یوں سمجھا چاہئے کہ ہم نے اس موقع پر ارسال کا لفظ بہت عام رکھا اور مرسل و مرسل خفی و منقطع سب کو شامل ہے یا غایت سے غایت یوں سمجھا جائے کہ یہاں مرسل سے مرسل خفی مراد ہے۔



کی جائے جیسا کہ زہری کرتے تھے جس کی شہادت بروایت ابن ابی خنیئہ بھی بن سعید کے قول سے میں نے پیش کی۔ اس کو ضرور ارسال کہنا چاہئے۔ غرض بالغرض جب ارسال کیا جائے تو یقیناً یہ بھی اسنادی تدلیس کی ایک قسم ہے اور یقیناً یہ بھی ایک طرح کا کذبِ جبل ہے۔ اس سے چشم پوشی کھلی ہوئی مدراہنت فی الدین ہے۔

**ائمہ رجال کی حدیث زیادہ چشم پوشی** ایسا تھا کہ متقدمین ائمہ حدیث و رجال زہری کی ان تمام باتوں سے ناواقف تھے وہ خوب جانتے تھے کہ ان کا نیا زہری ہونے کا دعویٰ صحیح نہیں اور ان کا نسب نامہ جو

بیان کیا جاتا ہے قابل اعتبار نہیں، اسی لئے صرف ان کے اور ان کے بھائی بھتیجے تک کے نام کے ساتھ توان کی طرف شوب کر رہے سلسلہ نسب لکھ دیتے ہیں۔ مگر جہاں قریش یا بنی زہرہ کا شجرہ نسب لکھتے ہیں وہاں ان کی بڑھی پہنچنے نہیں دیتے۔ وہ ان کے فتنہ ازال سے بھی خوب آگاہ تھے مگر زیادہ حضرات تو خوش ہی رہے۔ صرف یحییٰ بن سعید نے جرات کر کے فرسلا قند بمنزلۃ الریح کہہ دیا اور غنیمت ہے کہ ان کے ہم عصروں نے اس کو سن لیا اور کچھ با فروغ نہ ہوئے۔ ان کی تدلیس سے بھی سب سے سب باخبر تھے مگر عرف امام شافعی نے علی الاعلان ان کو دلس کہا اور پھر بعض دوسرے محدثین نے بھی اس کا اعتراف کر لیا یعنی دبی زبان سے ان کو دلس بھی تسلیم کر لیا۔ اور مرسل روایت کرنے والا تو علی الاعلان سب تسلیم کر ہی رہی ہیں۔ اس سے زیادہ اور کیا کہہ سکتے تھے؟ سب کے سب تو ان کے تلامذہ ہی میں تھے، یا تلامذہ کے تلامذہ میں۔ سب سے پہلے جامع حدیث ہی تھے، حدیثوں کا سب سے بڑا ذخیرہ محدثین کو انھیں سے ملا۔ اگر ان کو سرے سے ناقابل اعتبار کہہ دیتے تو پھر حدیثوں کے ان ذخیروں سے جو ان کے ذریعہ سے ملا ہوا تھو دھولینا پڑتا۔

اسی باتیں جو عام طور سے ہر خاص و عام میں تمام مشہور تھیں ان کا اعتراف اور پھیران کے فضائل و مناقب کا گیت گانے لگے۔ عبدالرحمن بن ہمدی کہتے ہیں کہ امام مالک نے فرمایا کہ ابن شہاب کہتے تھے کہ میں نے کبھی کسی عالم سے کچھ دریافت نہیں کیا تہذیب التہذیب ترجمہ زہری ج ۹ صفحہ ۲۲۵ اور جلد ۱۱ صفحہ ۲۲۵ ترجمہ اعمش میں لکھا ہے کہ یحییٰ بن معین کے سامنے کسی نے کہا کہ ابن شہاب زہری، اعمش کی طرح ہیں۔ تو ابن معین نے کہا کہ کیا واسطہ! زہری ایک دنیا دار تھے، دنیاوی عزت و وجاہت کے طالب۔ خلفائے نبیؐ کی خدمت گزاری میں رہا کرتے تھے بخلاف اعمش کے کہ یا ایک فقیر آدمی تھے سلاطین و امراء کے درباروں سے کنارہ کش، پر سیزگار اور عالم قرآن تھے۔

تہذیب التہذیب ج ۹ صفحہ ۱۹۱ میں ان کا قول نقل کیا ہے کہ یہ فرماتے ہیں علم حدیث جتنا ہم نے پھیلا یا ہے کسی نے بھی نہیں پھیلا یا اور جعفر ہم نے خرچ کیا خرچ کیا کسی نے بھی نہیں خرچ کیا۔ ان کا حافظہ بہت قوی تھا۔ ہشام بن عبدالملک نے اپنے ایک لڑکے کے لئے کچھ حدیثیں لکھ دینے کے لئے ان سے فرمائش کی تو انھوں نے زبانی چار سو حدیثیں اسی مجلس میں لکھوا دیں۔ کچھ دنوں کے بعد ہشام نے کہا کہ وہ جو تم نے لکھوا دیا تھا کھو گیا، پھر لکھو یادو۔ تو انھوں نے پھر لکھوا دیا۔ پہلے سو سے ملا لیا گیا تو ایک حرف کا بھی فرق نہ تھا۔ صلح بن کیسان نے کہا کہ ہم اور زہری ساتھ ساتھ حدیثیں لکھتے تھے تو جو کچھ رسول اللہ صلعم کے سنن سے ان کو تو ہم دونوں نے لکھا مگر جب آثار صحابہ سے تو زہری نے لکھا اور ہم نے نہیں لکھا۔ بعد کو غور کیا تو معلوم ہوا کہ انھوں نے اچھا کیا اور میں نے مواقع کو ضائع کیا۔

ملہ خلیفہ ہشام بن عبدالملک کے ساتھ زہری کے گہرے تعلقات تھے اسی کی طرف یہ اشارہ ہے۔

کھول کا قول ہے کذہری سے زیادہ اگلے سنن کا جاننے والا روئے زمین پر کوئی نہ تھا۔ یہاں تک کہ بعضوں نے ان کو امیر المؤمنین فی الحدیث کہا ہے۔ رحمہ اللہ

واضح رہے کہ ابن شہاب زہری کی دیانت پر حملہ نہیں کیا جاسکتا۔ انہوں نے نیک نیتی سے حدیثیں جمع کرنا شروع کیں، آغاز کار کے وقت ایسے کاموں میں بے احتیاطی ضرور ہوا کرتی ہے۔ حدیثوں کے لکھنے کی ممانعت کا غلط فہم زمانے میں عام تھا اسلئے انہوں نے جس سے جو حدیث سنی یاد کرنی۔ لکھا بھی تو یاد کرنے کیلئے لکھا اور پھر اسی مسودے کو ضائع کر دیا۔ راویوں کی جرح و تعدیل کا اس وقت نام و نشان بھی نہ تھا اور نہ چنداں اس کی ضرورت سمجھی جاتی تھی، اس لئے کہ تابعین ہی سے تو حدیثیں سنتے تھے۔ پہلے ہی راوی کے بعد کسی صحابی کا نام آتا تھا، تابعین کے ساتھ حسن ظن سے کام لینا منصبِ تابعیت کے احترام کے پیش نظر ضروری تھا اس لئے جو روایت بھی ملی بغیر کسی پلے و پیلے کے اس کو قبول کر لیا اور یاد کر لیا۔

ان کے تلامذہ میں اکابر محدثین ہوئے مثلاً امام مالک، خلیفہ عمر بن عبدالعزیز، عمرو بن دینار، صالح بن کيسان، یحییٰ بن سعید الانصاری، ایوب السخیتی، امام اوزاعی، محمد بن المنکدر، ہشام بن عمرو، اور سفیان بن عیینہ وغیرم ان جیسے اکابر محدثین نے ان کی مساحاتوں اور کمزوریوں سے واقفیت کے باوجود ان سے حدیثیں لیں۔ کیونکہ اگر ان کو چھوڑ دیتے تو پھر کہاں جلتے اور کس سے حدیثیں لیتے؟ سب سے پہلے حدیثیں جمع کرنے والے تو یہی تھے۔ البتہ ان کی حدیثوں میں سے جو حدیثیں جس کو قرب الی الصحت اس کے ذہنی معیار کے مطابق نظر آئی وہی حدیثیں اس نے لیں اور باقی کو اس نے چھوڑ دیا مگر جس نے جن حدیثوں کو قبول کیا یہی سمجھتے ہوئے قبول کیا کہ یہ حدیثیں غالباً صحیح ہوں گی، نہ کہ قطعی طور سے ان کو صحیح سمجھ کر۔

ابن شہاب سافقین عجم کی ریشہ دوانیوں سے واقف نہ تھے، اس لئے ان کو تابعین کی جماعت سمجھ کر ان کی من گھڑت حدیثیں اطمینان سے لیتے رہے اور نادانستان کے کذب و افتراء میں ان کا ہاتھ بٹاتے رہے۔ اور ان کا مقصد پورا کرتے رہے جیسا کہ وہ حدیثیں جو صرف الہی کی روایت سے محدثین کو ملی ہیں ان پر غور کرنے سے صاف پتہ مل جاتا ہے۔

اللہم اغفر لنا ولاخواننا الذین سبقونا بالایمان ولا تجعل فی قلوبنا غلا

لذین آمنوا۔ ربنا انک رؤوف رحیم۔

## معراج انسانیت

سیرت صاحب القرآن علیہ التحیة والسلام

قرآن کے آئینہ میں

صلنے کا پتہ: ادارہ طلوع اسلام۔ رابن روڈ کراچی

## الصلوة

[صلوٰۃ کے متعلق طلوع اسلام میں جو سلسلہ بحث و تمحیص چل رہا ہے اس ضمن میں ہمیں محترم بختیار اصفہانی صاحب کا ایک خط موصول ہوا ہے جس میں انہوں نے پیرزادہ حنیف ابراہیم صاحب کے پختلا صلوة القرآن سے ایک طویل اقتباس درج کیا ہے۔ اس اقتباس میں پیرزادہ صاحب نے اپنا یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ ہماری نماز کے موجودہ اوقات جو اس سے لئے گئے ہیں، چونکہ یہ حصہ ہماری بحث سے متعلق نہیں، اس لئے ہم اس اقتباس کے اس حصے کو حذف کرتے ہیں۔ طلوع اسلام کی بحث کا موضوع یہ ہے کہ قرآن کریم میں صلوة کی کون کون سی تفصیل موجود ہیں۔ اس موضوع سے متعلق اس اقتباس میں جو کچھ موجود ہے اسے ہم ذیل میں درج کرتے ہیں۔ اقتباس کے اس حصے میں صرف یہ بتایا گیا ہے کہ قرآن مجید سے اوقات صلوة دو ثابت ہوتے ہیں، اول فجر عظمیٰ، لیکن اس میں یہ نہیں بتایا گیا کہ قرآن کریم کی کونسی آیات سے بچے اوقات ثابت ہوتے ہیں۔

اس ضمن میں اتنا واضح کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم کی رو سے صوم، صلوة، حج، زکوٰۃ کا حکم انبیائے سابقہ کی وساطت سے اعم گزشتہ کو بھی دیا جاتا رہا۔ اس لئے اگر ان احکام کی کوئی جزئیات ایسی ہوں جو اس وقت بھی اہم سابقہ میں سے کسی کے ہاں پائی جاتی ہوں تو اس سے یہ نتیجہ اخذ کرنا صحیح نہیں ہوگا کہ معاذ اللہ قرآن نے یہ باتیں ان کے ہاں سے مستعار لے لی ہیں۔ بعض پادریوں نے اس اعتراض کو بڑی اہمیت دیکر اچھا لایا تھا، مثلاً پادری سنڈل کی کتاب "نیایع الاسلام" میں جسے مروءیہ میور نے بڑی اہمیت سے آگے بڑھا یا تھا، یہی روش اختیار کی گئی۔ لیکن یہ لوگ اس چیز کو بھول جاتے ہیں یا دانستہ چھپاتے ہیں کہ قرآن کا یہ دعویٰ ہی نہیں کہ اس نے دنیا کو اسلام سے پہلی بار روشناس کرایا ہے اس کا دعویٰ یہ ہے کہ اصولی طور پر ہی تعلیم حضرت نوح سے لیکر حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک تمام انبیائے سابقہ کی وساطت سے خدا کی طرف سے وقتاً فوقتاً آتی رہی اور اسی تعلیم کا آخری اور مکمل ایڈیشن قرآن کریم ہے۔ لہذا اگر کسی امت میں بعض ایسے احکام ہائے جاتے ہیں جو قرآن میں بھی موجود ہیں تو وہ احکام بھی اسی خدا کی طرف سے ہیں جس نے قرآن نازل کیا۔

البتہ غیر قرآنی معتقدات اور مروجات کے متعلق یہ دیکھنا چاہئے کہ وہ ہمارے موجودہ مذہب میں کہاں سے آئے ہیں۔

ان توضیحی اشارات کے بعد جنہیں اس ضمن میں ضروری سمجھا گیا ہے، ہم اصفہانی صاحب کے خط میں درج کردہ اقتباس کا ضروری حصہ ذیل میں درج کرتے ہیں۔ [طلوع اسلام]

نوعیت کے لحاظ سے "صلوٰۃ" عہد و معاہدہ ہے، اس کے دو پہلو ہیں، عہدِ عبودیت اور استعانت اور دوسرا ایفائے عہد، یہ دونوں مل کر مکمل صلوٰۃ بناتے ہیں۔ عہد کے لئے ہیئت اور صورت کیا سونی چاہئے، صلوٰۃ الدنیا خصوصاً سورۃ النساء کی تعلیم نے اسے واضح کر دیا ہے۔ اور وہ عہد ہے۔

قرآنی طہارت کے بعد قبلہ رو یا جماعت قیام اور بحالت قیام الحمد اور دیگر مناسب حالات آیات قرآنی کا معنی سمجھتے ہوئے تلاوت کرنا۔ اور پھر ایک سجدہ جیسا کہ سورۃ النساء میں صریح حکم ہے، قیام ایک سجدہ مل کر صلوٰۃ کی ہیئت کفائی کو چھوڑ کر دیتے ہیں۔ اس کے بعد جو ہیں گھٹنے برابر ایفائے عہد علی اللہم درکار ہے تاکہ صلوٰۃ مکمل ہو۔ قیام و سجدہ ہر دو ہر دو سورۃ النساء وغیرہ اعتباری ہیں لیکن اصلی قیام و سجدہ یعنی (ایفائے عہد) بہر صورت لازمی اور دوسری ہیں، قیام و سجدہ کے اعتبارات کی بحث طول طویل ہے۔

**اوقات صلوٰۃ** قرآن مجید سے اوقات صلوٰۃ دو ثابت ہوتے ہیں۔ اول فجر، دوم عشاء۔ البتہ تسبیح و ذکر الہی کی مزید ہر وقت معینہ پر اجازت ہے۔ بہر حال صلوٰۃ فجر عہد اور صلوٰۃ عشاء عہد و احتساب عہد ہے۔ تعدد رکعات اور اوقات زوائد میں۔ اسی طرح بحالت قیام ہاتھ چھوڑنا یا بانڈھنا تمام فروعاً اختیاری ہیں جس طرح مصلحین چاہیں عمل درآمد کر سکتے ہیں۔

## تاسیخ رسالت (معارف القرآن جلد سوم)

رسول کریم سے پیشتر کے انبیائے کرام کی دعوات کا تذکرہ قرآن کی روشنی میں  
قیمت پندرہ روپے علاوہ معمولی ڈاک

ملنے کا پتہ، ادارہ طلوع اسلام، رابن روڈ کراچی



# زقار عالم

کشمیر | ہندوستان کی سابقہ برہمنوں اور کشمیر کے معاملہ میں متواتر مصالحت ناپسندی کے پیش نظر سرارون ڈکسن کی مساعی سے متعلق چنداں خوش فہمی نہیں ہو سکتی تھی۔ اس اعتبار سے ہمارے لئے یہ خبر پرگزیران کن نہیں کہ ان کی کوششیں بار آور نہیں ہو سکیں۔ لیکن حفاظتی کونسل کو سابقہ تجربات کے علی الرغم ہندوستان کے عزائم سے متعلق حین طعن تھا۔ خود سرارون ڈکسن بظاہر باامید تھے۔ ان کے علاوہ خوش فہمی کا وہ طبقہ بھی تھا جو اقلیتی معاہدہ کے طے ہو جانے سے مطمئن تھا کہ اب ہندوستان کی ذہنیت میں حسب خواہ تبدیلی آگئی ہے اور جگہ متنازع فیہ امور بطریق احسن طے ہو جائیں گے۔ ان سب کی امیدوں پر پانی پھر گیا ہے اور ایک بار پھر عالم آشکار ہو گیا ہے کہ ہندوستان ہرگز یہ نہیں چاہتا کہ مسئلہ کشمیر منصفانہ طریق سے حل ہو۔ اگر اس ضمن میں مزید کسی ثبوت کی ضرورت تھی تو ناکامی سے متعلق سرارون ڈکسن اور پنڈت نہرو کے بیانات نے یہ ناقابل تردید ثبوت ہم پہنچا دیا ہے کہ ہندوستان کشمیر کے غاصبانہ قبضہ سے نہ محض دستبردار نہیں ہونا چاہتا بلکہ وہ بظاہر اعلیٰ ساری ریاست پر تسلط جالینا چاہتا ہے۔

آگے بڑھنے سے پیشتر سرارون ڈکسن کے مشن کو سنبھالنے رکھنے مسئلہ کشمیر جنوری ۱۹۴۷ء سے اقوام متحدہ میں پیش ہے۔ ہندوستان کی شکایت یہ تھی کہ کشمیر ہندوستان کا حصہ ہے اور پاکستان نے اس کی حدود کو توڑ کر طرح جگ ڈالی ہے اور حفاظتی کونسل کو مناسب اقدامات سے اس کا تدارک کرنا چاہئے۔ پاکستان نے اس کے جواب میں حفاظتی کونسل کو مسئلہ کشمیر کے پورے اوزار سے منظر سے آگاہ کیا اور بتایا کہ جارحانہ اقدام کا ذمہ دار ہندوستان ہے نہ کہ پاکستان۔ حفاظتی کونسل نے کشمیر کمیشن کے واسطے سے یہ جنگ بند کرادی اور فیصلہ کیا کہ خود اہل کشمیر استصواب عامہ کے ذریعے یہ طے کریں کہ انھیں پاکستان سے الحاق منظور ہے یا ہندوستان سے۔ استصواب کا قدم اول التوائے جنگ تھا اور قدم دوم ریاست کو غیر مصافی (Demilitarize) کرنا۔

التوائے جنگ کا مرحلہ یکم جنوری ۱۹۴۹ء کو طے ہو گیا تھا لیکن دوسرے مرحلہ کی عملی صورت تاہنوز متنازع فیہ چلی آرہی ہے ہر چند حفاظتی کونسل کی اگست ۱۹۴۹ء اور جنوری ۱۹۵۰ء کی تجاویز میں مرحلہ دوم کا خاکہ موجود تھا اور ہر چند ہندوستان نے ان تمام تجاویز کو تسلیم کر رکھا تھا۔ اس نے عملاً اس کی راہ میں روڑے اٹھانے شروع کر دیئے اور استصواب کے انعقاد کو ناممکن

بنانا شروع کر دیا۔ متذکرہ تجاویز کو پاکستان اور ہندوستان دونوں نے تسلیم کر رکھا ہے اور ان کی حیثیت میں الاقوامی معاہدوں کی ہے۔ کشمیر کمیشن ان معاہدوں کو نافذ کرنے میں ناکام ہو گیا کیونکہ ہندوستان نے ان معاہدوں کے مطابق عمل پیرا ہونے سے انکار کر دیا اور نئی نئی شرطیں پیش کیں۔ کشمیر کمیشن نے برصغیر ہندو پاک سے رخصت ہوتے وقت یہ فیصلہ بھی دیا کہ ہندوستان کی شرائط از روئے معاہدہ غلط ہیں۔ حفاظتی کونسل نے کمیشن کے بجائے ایک مصالحت کوشش سراون ڈکسن، گورنر کوٹا تاکہ وہ سلمہ معاہدے کے مطابق ریاست کو غیر مصافی بنانے کی جزئیات طے کریں تاکہ استصواب منعقد کیا جاسکے۔ ان جزئیات کو معاہدہ کے مطابق طے ہونا تھا مگر ہندوستان نے اسے بالکل ٹھکرا دیا اور بالکل نئی شرطیں پیش کر دیں۔ سراون ڈکسن نے مصالحت کی کوئی صورت پیدا کرنے کے لئے تقسیم کشمیر تک کی بھی تجویز پیش کر دی حالانکہ یہ متذکرہ صدر بین الاقوامی معاہدہ سے صریح تجاوز تھا۔ اس نئی تجویز کے مطابق وادی کشمیر میں استصواب ہونا تھا۔ یہ تجویز ہندوستان کو منظور تھی۔ اس شرط کے ساتھ کہ ساری ریاست جس میں آزاد کشمیر بھی شامل ہو، ہندوستان کی انتظامی تحویل میں دہری جائے اور پاکستان کو بالکل بے دخل کر کے محدود استصواب ہندوستان کی نگرانی میں منعقد کیا جائے۔ ہندوستان اس سے کم پر راضی ہونے کیلئے تیار نہ تھا اور بالآخر ڈکسن کو بھی کشمیر کمیشن کی طرح اعتراف شکست کرنا پڑا۔

ہندوستان نے دنیا بھر کو یہ قوت بنانے اور غلط سمجھوت کرنے کی پوری کوشش کی ہے۔ پنڈت نہرو نے اپنی غیر معقول روش کو صحیح ثابت کرتے ہوئے یہ بیان دیا ہے کہ حفاظتی کونسل کو چاہئے کہ وہ بنیادی معاملہ کا تصفیہ کرے اور وہ معاملہ یہ ہے کہ ہم نے صرف یہ شکایت کی تھی کہ پاکستان نے کشمیری حدود کو توڑا ہے لہذا اس نے ہندوستان پر حملہ کیا ہے۔ پنڈت نہرو کو تو سمجھانا ہے سو وہ سمجھنا چاہتے ہی نہیں، البتہ اب جبکہ معاملہ پھر سے حفاظتی کونسل میں جا رہا ہے تو ہم توقع کرتے ہیں کہ حفاظتی کونسل اتنی ناکامیوں کے بعد ایسا اقدام ضرور کرے گی جس سے یہ نقصان پیدا ہو جائے کہ ارکان اقوام متحدہ اس کے فیصلوں کا مناسب احترام کریں۔ حفاظتی کونسل کے لئے راہ عمل صاف ہے۔ ہندوستان نے اس کا فیصلہ منظور کر رکھا ہے۔ اس فیصلہ میں مذکور ہے کہ ساری ریاست کشمیر کا مستقبل آزاد استصواب سے فیصل ہوگا اور اس استصواب سے ریاست کی اس حد تک غیر مصافی بنایا جائیگا کہ استصواب کی آزادی نوعیت ہندو نہ پڑ سکے۔ اس فیصلہ کو جسے فریقین نے تسلیم کر رکھا ہے جو آت سے نافذ کرنا ہوگا۔ ورنہ کشمیر میں امن ناممکن ہے۔ اب سوال سلمہ فیصلہ کو نافذ کرنا ہے۔ تاکہ طے شدہ امور کا از سر نو زیر بحث لانے کا۔

کشمیر حفاظتی کونسل کا امتحان ہے۔ یہ مسئلہ قریباً تین سال سے اس کے سامنے ہے اور ابھی تک لائحہ عمل ہے۔ اس کے کوریجیا برعکس کوڑیا کے معاملہ میں اور شمالی کوریجیا کے جنوبی کوریجیا پر حملہ کی خبر آئی اعداد و شمار حفاظتی کونسل نے یہ تجویز پاس کر دی کہ شمالی کوریجیا نے نقصان امن کیا ہے لہذا تمام ارکان اقوام متحدہ حتی المقدور جنوبی کوریجیا کی امداد کریں۔ یہ فیصلہ ہوتے ہی امریکہ

کی فوجیں بحری، بری، ہوائی، کوریائی جنگ میں جھونک دی گئیں۔ امریکہ کے نزدیک کوریا کی حیثیت کشمیر سے مختلف ہے۔ جنوبی کوریا اس کے عالمی فوجی انتظامات و دفاع میں اہم مقام ہے جسے وہ ضائع نہیں کرنا چاہتا۔ امریکی فوجوں کو بعد میں حفاظتی کونسل نے اقوام متحدہ کی فوجیں کہنا شروع کر دیا۔ گویا اب شمالی کوریا کے خلاف جمعیت اقوام متحدہ لڑ رہی ہے۔ اس سلسلہ میں یہ آئینی نکتہ قابل ذکر ہے کہ اپنے آئین کی رو سے ایسے جنگی اقدامات کو نہ کیے گئے اقوام متحدہ کو ایک مشترکہ فوجی کمانڈ کی ضرورت ہے۔ اس فوجی عملہ کی تشکیل و ترتیب دولِ عظمیٰ کے مابین ابھی تک طے نہیں ہو سکی بلکہ اس کے متعلق شروع ہی میں تعلق پیدا ہو گیا تھا۔ اس کے باوجود حفاظتی کونسل نے امریکی کمانڈر کو اقوام متحدہ کا کمانڈر تسلیم کر لیا ہے۔ ہر چند یہ ظاہر ہے حفاظتی کونسل کے فیصلوں کی یہ برقی قیاری امریکی شدت اضطراب کا منظر ہے تاہم بظاہر کونسل مذکورہ نے یہ آزادانہ اقدام کیا ہے اور محض بین الاقوامی امن کے تحفظ کیلئے۔ اگر اس کا یہ دعویٰ صحیح ہے تو اسے کشمیر میں بھی جرأت مندانہ اقدام کرنا ہو گا۔ جنگ کشمیر امنِ عالم کے لئے مستقل خطرہ ہے۔ اس کی اہمیت کوریا کے پس منظر میں اور بڑھ جاتی ہے۔ کوریا سے جرمنی تک متعدد خطرناک نفعی ہیں جہاں سے کوریا کے تخم خبیث کی شاخیں پھوٹ کر نکل سکتی ہیں۔ کشمیر کی سرحدوں سے ملتی ہے اور اس کی اہمیت واضح ہے۔ اگر حفاظتی کونسل کو یاسی اچھ کر رہ گئی اور دیگر خطرناک مقامات سے وہ بے خبری تو اسے بند تھک گئی کوریاؤں سے دوچار ہونا پڑے گا۔ پھر اس آگ کا قابو لینا ناممکن ہو جائے گا۔ امریکہ جنگ کو ناگزیر سمجھ کر فتح کی امیدائیم اور تاج ہوں سے وابستہ کئے بیٹھا ہے۔ ان حربوں کی ہلاکت آفرینی مسلم، لیکن اگر حالات بے قابو ہو گئے تو ہو سکتا ہے کہ علی جنگ میں یہ حربے فرانس کی بھینچوں لائن سے زیادہ قابل اعتماد ثابت نہ ہو سکیں۔

کشمیر کی صورت حال سے مسلمانان ہندوستان کا معاملہ خصوصیت سے ابھر کر سامنے آجاتا ہے۔

## مسلمانان ہندوستان

یوں تو یہ مسئلہ مستقل حیثیت رکھتا ہے لیکن دونوں ممالک کے تعلقات کے باہمی اتار چڑھاؤ کا اس پر ضرور اثر پڑتا ہے۔ پنڈت نہرو نے یہ تسلی دلائی ہے کہ اس کا اثر اقلیتوں پر نہیں پڑے گا اور لیاقت نہرو معاہدہ پر پوری شدت سے عمل جاری رہے گا۔ مزید برآں عام طور پر ادھر سے یقین دلایا جاتا رہتا ہے کہ معاہدہ مذکورہ پر پوری دیانت سے عمل ہو رہا ہے، لیکن حقیقی صورت کیا ہے؟ اس کا اندازہ مشر لاری کے حالیہ فیصلہ اور بیان سے ہوتا ہے۔ مشر لاری یوپی کے مشہور لیگ کارکن ہیں تقسیم کے بعد مشر لاری نے ہندوستان میں ہی رہنے کا فیصلہ کیا۔ صوبائی اسمبلی میں مسلم لیگ پارٹی کو توڑ کر انھوں نے غیر فرقہ وارانہ آزاد حزب مخالف کی تشکیل کی اور بالکل ہندوستانی بن کر رہنے کی کوشش کی۔ تین سال کے بعد انھوں نے ہندوستان کو خیر باد کہا اور پاکستان میں سکونت اختیار کر لی۔ ان کا بیان ہے کہ اس تین سال کے عرصہ میں ان کا قیام ناممکن بنا دیا گیا۔ پھر صرف فنانسی کا نہیں ہوا، بلکہ ان کے بیان کے مطابق ہر اس مسلمان کا ہو رہا ہے جس کا مسلم لیگ سے کچھ بھی تعلق تھا، ظاہر ہے کہ مسلم لیگ سے کچھ تعلق بڑی آسانی سے ثابت کیا جاسکتا ہے۔ اقلیتی معاہدہ کے باوجود مسلمانان ہندوستان کی یہ حالت ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ

پنڈت نہرو عمل درآمد کی تسلیاں دلا رہے ہیں لیکن عمومی ذہنیت کا یہ عالم ہے کہ خود شیل نے پارلیمنٹ میں انکشاف کیا کہ پنڈت نہرو کو قتل کرنے کی سازش پکڑی گئی اور اس سازش میں بھوپنکر سابق صدر ہندو جہا سبھا بھی شریک تھا۔ حال ہی میں پناہ گزینوں سے متعلق ایک کنونشن میں تقریر کرتے ہوئے مسٹر ٹنڈن نے یہ اعلان کیا کہ پناہ گزینوں کا صحیح حل پاکستان اور ہندوستان کی وحدت میں ہے۔ ٹنڈن کوئی غیر ذمہ دار فرد نہیں، وہ یوپی اسمبلی کا سابق سپیکر ہے اور کانگریس کا متوقع صدر۔ جہا سبھا تو خیر سے کھلا خنجر ہے لیکن آئین کے پناہ دہنے بھی کم خطر ناک اور ہلک نہیں۔ پنڈت نہرو اس خواہش کا اظہار کر چکے ہیں کہ پاکستان اور ہندوستان کی دفاع مشترک ہے۔ حال ہی میں فیلڈ مارشل سلم (S.L.M.) چیف آف ڈی ایئر میل جنرل مشاف بھی اس قسم کی خواہش کا اظہار کر چکے ہیں۔ جہا سبھا کا مطالبہ اسی سن کا حاشیہ اور تفسیر ہے۔

اس ذہنیت کا اثر ہے کہ ہندوستان سے بدستور مسلمان پاکستان کی طرف آ رہے ہیں اور اس کے برعکس مشرقی بنگال کے ہندو جو ہندوستان چلے گئے تھے وہ بھاری تعداد میں واپس آ رہے ہیں۔ اس مسئلہ پر کاغذی معاہدوں کی سطح سے نیچے تہ میں اتر کر گہری نظر سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔

موسمی بارشوں نے پاکستان میں ان دنوں گزشتہ سال کی طرح پناہ گزینوں کی آباد کاری کا **جہا جین کی آباد کاری** مسئلہ کاغذی تجاویز کی گرد میں سے باہر نکالا۔ چنانچہ مرکزی حکومت نے ایک اعلیٰ کمیٹی بنائی ہے جو مستعدی سے اس معاملہ پر غور کرے گی اور مناسب حل پیش کرے گی۔ ہر سال برسات میں جہا جین کی آباد کاری کا سوال فوری توجہ کا طالب ہو جاتا ہے اور بارشوں کے فائدہ پر وہ خود بخود حل ہو جاتا ہے۔ جہا جین کے نام نہاد لیڈر جو برسات میں بلند بانگ دعاوی لیکر ایک نخت نمودار ہوجاتے ہیں سال بھر خواب غفلت میں سوتے رہتے ہیں یا جہا جین کی شکایات و مطالبات کو شخصی ہوس رانیوں کا آڈ کار بناتے رہتے ہیں۔ اگر سابقہ تجربوں سے فائدہ اٹھایا گیا تو اس مسئلہ کا مستقل حل پیدا ہو سکتا ہے۔ حقیقت تو یہ ہے کہ اس مسئلہ کے حل کیلئے سارے سماجی نظام کا جائزہ لینا ہوگا اور اسے *Emergency* کے تقاضوں کے مطابق از سر نو ترتیب کرنا ہوگا۔ لیکن حالی کا انقلاب منبر ملت کے انقلاب کو مستزم ہے اور اس کے کوئی آثار نظر نہیں آتے۔

**مسلم لیگ** | جہا جین سے متعلق جو اعلیٰ کمیٹی بنائی گئی ہے اس میں جدہری خلیق الزماں بھی شامل کیے گئے ہیں۔ جدہری صاحب نے اس شمولیت پر مسرت کا اعلان کیا اور جہا جین کے مسئلہ کے حل کے لئے پوری مستعدی کا یقین دلایا۔ پاکستان کی واحد سیاسی جماعت جو بظاہر حکمران جماعت ہے، اس کا صدر اس امر پر خوش ہوا ہے کہ حکومت نے ایکٹو ہم مسئلہ میں اس کا تعاون طلب کیا۔ تاریخ جمہوریت میں یہ ناقابل رشک خصوصیت صرف مسلم لیگ ہی کے حصہ میں آئی ہوگی۔ جدہری صاحب کی مسلم لیگ کے داخلی نظم کا یہ حال ہے کہ انہیں متفرق شکایات کی بنا پر صدارت سے استعفیٰ دینا پڑ گیا۔

چنانچہ ان دنوں ان کا استغنیٰ مسلم لیگ کے سامنے ہے، جس پر فرصت آئندہ میں غور و خوض ہوگا اور اس دوران میں ان کے حاشیہ نشین انھیں مجبور کر دے ہیں کہ وہ لیگ کی صدارت پھر سے منہوال لیں کیونکہ ان کا راز تو آبدار

پنجاب کی مسلم لیگ میں بھی زلزلہ آچکا ہے۔ جموٹ اور دولتانہ کی پرانی نزاع نے نیا پٹا کھایا جب پنجاب مسلم لیگ کونسل نے دولتانہ کے حق میں ووٹ دیا۔ اس پر صدر لیگ یعنی باری صاحب نے استغنیٰ دیدیا۔ باری کے استغنیٰ کے بعد گورنر پنجاب کے میٹروپولیٹن کی حالت بھی مخدوش ہوگئی۔ چنانچہ اب تک چار میٹر استغنیٰ ہو چکے ہیں، شیخ صادق حسن صاحب جو اپنے آپ کو مرکزی حکومت کا ایجنٹ سمجھتے ہیں، واحد میٹر پر میر کار ہیں۔

کو ریا کی جنگ سے عالمگیر جنگ کے جو بادل گھرنے شروع ہو گئے تھے وہ ایک حد تک چھٹ گئے ہیں **بین الاقوامی امن** کیونکہ یہ جنگ مقامی حیثیت اختیار کر گئی ہے۔ روس کے آئندہ عزائم سے منطوق قیاس آرائیاں بھری ہیں۔ روس کا ایک نماز اقامتہ ہے جس کی متعدد مجالس کا اس نے بائیکاٹ کر رکھا ہے کیونکہ ان میں سرخ چین کا نمائندہ شریک نہیں کہا جاتا۔ اگست میں حفاظتی کونسل کی صدارت کے لئے اس کی باری تھی۔ چنانچہ اس کا نمائندہ صدارت کے لئے آیا۔ لیکن کو ریا کا معاملہ بدستور لاہنجل ہے اور لڑائی جاری ہے۔

اقوام متحدہ سے باہر کئی نقطے ہیں جہاں روس امریکہ اور اس کے حلیفوں کیلئے مشکلات پیدا کر سکتا ہے۔ تبت پر سرخ چین کی نظریں ہیں۔ تبت میں ہندوستان بھی دلچسپی لے رہا ہے، اپنے طور پر لٹھی گوکاٹا امریکہ کی جانب سے بھی کشمیر کی سرحدیں روس سے ملتی ہیں۔ یہاں کی برائمنی کا فائدہ سوائے روس کے کسی اور کو نہیں پہنچ سکتا۔ افغانستان، ایران، ترکی، جرمنی، چنڈا وراہم نقطے ہیں جنہیں خصوصیت سے نگاہ میں رکھنا ہوگا۔ امریکہ ترکی اور ایران کو ضمانت دے چکا ہے کہ حملہ کی صورت میں ان کی مدد کرے گا۔ یورپ میں بھی استحکامات ہوتے ہیں۔

ایک عالمگیر جنگ کے لئے پچھلے خلوص اور جانفشانی سے تیاریاں شروع ہو چکی ہیں۔ یہ لالچا کب بے نکلتا ہے؟ دیدہ باید! بیسویں صدی تاریخ انسانیت میں یادگار صدی ہوگی۔ اس کے نصف اول میں دو عالمگیر جنگیں ہو چکی ہیں اور تیسرے وقت مسلح امن میں گزارا اور گزر رہا ہے!

معراج انسانیت (معارف القرآن جلد چہارم)

سیرۃ کی اپنی قسم کی واحد کتاب - قیمت بیس روپے

ملنے کا پتہ: ادارہ طلوع اسلام - رابن روڈ - کراچی